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NPEJHUCIIOBHUE

"B OcCHOBHLIX HAampaBJeHUAX MePeCTPOHKH BBHICIIETO H
CpeJHero CrelHaJpHOro o0pa3soBaHHUsi B CTPaHe, NPHKas3ax
I'ocynapcteentoro komurera CCCP no HapopHoMy o6paso-
BAHHIO H IPYyTHX AOKYMEHTAaX MOJUepKHBAETC HEOGXOAUMOCTD
nepexoja OT NAcCHBHHIX (opM o0OyueHHsi K aKTHBHOM
TBOPYECKOH paGoTe Co CTYACHTAMH, OT «BaJOBOro» 00yueHHs
K YCHJICHHIO HHAHBHAYAaJbHOTO MOAXOAd, K Pa3BHTHIO TBOD-
yeCKHX crmocoGHocTed o0yuyaeMbIX IyTeM paclUMpeHHsA HX
caMocTositesIbHOH pa6otel. Takod nNyTb pasBHTHA H Depe-
CTPOMKH BhICINEH IIKOJbI IIPELITOJAraeT HOBOE METOJHYEeCKOe
obecreueHue y4eGHOro mpouecca: CO3LaHHE COBPEMEHHBIX
METOJHK TIpOBEIEHHS JIEKUHOHHbIX, MPAKTHUECKUX H JlaGopa-
TOPHBIX 3aHATHH, MOJAKPENIEHHBIX COOTBETCTBYIOLIHMH METO-
JIMUECKHUMH H y4eOHbIMH N0COOHsMH, pa3paboTKy HOBBIX
¢$OopM caMOCTOATe/IbHOM paGOTH, METOJIOB €€ KOHTPOJIs H T. 1.

UMeromiHecsi B Hactosilliee BpeMa COODHHKH 3ajad H
ynpaxHenuit mo o6umeMy Kypcy BHICIIEH MaTeMaTHKH AJd
BTY30B He Jal0T BO3MOXHOCTH HHAHBHAYAJU3HPOBATbL OOyye-
HHE H3-3a CBOEH CTPYKTYpH {MaJjloe KOJHUECTBO OJHOTHIHBIX
3ajay H yIpaKHeHHH, HeyJauHelli ¢ METOAMYECKOH TOYKH
apeHHsi noa0op 3anau). AKTHBH3AUMA NO3HABATENbLHOMH
JIeATEJbHOCTH CTYNEHTOB, BHPAGOTKa y HHX CHOCOGHOCTH
CaMOCTOATEJLHO pelaTh AOCTATOYHO CJIOXKHBIE IMPo6ieMbl
MOXeT OHTb JOCTHTHYTa, MO MHEHHIO aBTOpOB, MPH TAKOMH
opraHu3anHy yueGHOro mpoiecca, KOrja KaxJaoMy CTYAEHTY
BBHILAIOTCS HHAMBHAya/bHble nomauHhe 3aganua (MI3)
H JOCTaTOYHO YacTO IPOBOISATCS CaMOCTOATENbHbIE (KOHT-
po/bHEIe) paGoTH BO BpeMs ayAHTOpHBEIX 3aHsThi (A3)
¢ 00653aTeNbHBIM MOCHAeAYIOUUM KOHTPOJEM HX BHINOJIHE-
HHSi M BBICTABJIEHHEM OLEHOK. DT0 MHEHHE MOJAKpelJIsAeTCs
JHUHHIM OIILITOM aBTOPOB H HEJarorHueCKHMH 3KCIepHMeH-
TaMH, MpOBeJIeHHHIMH B MNOC/AE€IHHE TOABl B psje BTYy30B,
HanpuMep B BellopyCCKOM HHCTHTYTE MeXaHH3aUHH CeIbCKOro
xo3sitcTBa, DenopycckoM H Jla/bHEBOCTOUHOM MOJHTEXHH-
4eCKHX MHCTHTYTax.



HlanHasi KHMra fIBJAsSieTCSl NEPBOH 4acTblo KOMINIeKca
yueGHBIX mocoGHil nox o6wuM HasBaHHem «COODHUK WHH-
BHAYaJbHBIX 381aHHH IO BLICHICH MaTeMaTHKe», HAMUCAHHOTO
*B COOTBeTCTBHM C [eHCTBYIOUWMMH mnporpamMmamH Kypca
BhICUIEH MaTeMaTHKH B oO0beme 380—450 yacop mjsi HHXKe-
HEPHO-TEXHHYECKHX CHELHANbHOCTe!l BY30B. DTOT KOMILISKC
TaKKe MOXeT GhITb HCHIOMBL30BAH B By3ax APYTUX npoduen,
B KOTOPBEIX KOJIHYECTBO YaCOB, OTBEJICHHOE HA M3y4eHHE BhIC-
mel# MaTeMaTHKH, 3HAYHTEILHO MeHbIIE. (st sToro u3
NpEAnaraeMoro marepHana cjleiyeT CAelaTbh HeOGXOIHMYIO
BbIGOPKY.) Kpome Toro, on Brosine HOCTYNEH AJIs1 CTYHEHTOB
BEYEPHHX H 320YHLIX OTIe/IeHHH BTY30B.

Hpennaraemoe nocoGue agpecoBaHo mpenojaBaTensiM
CTYyAeHTaM H IpelHa3HA4YEHO JJISi MPOBEJeHHs PAKTHUECKHX
3aHATHH H CAMOCTOSITEJILHEIX (KOHTPOJBLHBIX) PaboT B ayiH-
Topuu 4 Bhigaun MJ13 no Bcem paspenam Kypea Briciueii mMa-
TEMaTHKH.

B nepBoit 4acTH NaHHOTO KOMIIEKCA COAEPMHTCH MaTe-
pHan mo JIMHEHHOH M BEKTODHON aJrefpe, aHaJHTHUYECKOMH
reoMeTPHH # AHGQepeHIHalbHOMY HCYHCAEHHIO (QYHKIHI
ONIHOH TlepeMeHHOH.

ABTOpBI BBIPaXKAIOT HCKPEHHIO G/aroAapHOCTb pelieH-
3€HTaM — KOJLIEKTHBY Ka(eIpnl BHICLIeHi MaTeMaTHKH Mo-
CKOBCKOTO  3HEPreTHYeCKOr0 HHCTHTYTa, BO3IVaBJsIEMON
uneHoM-Koppecnongentom AH CCCP, nokropom ¢pusuxo-ma-
TeMaTH4eCKUX HayK, npodeccopom C. U. IloxoxkaeBrim, H 3a-
BelylomeMy Kadenpon BeiClIell mMaTeMaTWkKu MHUHCKOro pa-
JHOTEXHHYECKOTO HHCTHTYT&, JOKTOpPY ¢U3HKO-MaTEeMaTHue-
CKHX HayK, npogeccopy JI. A. Hepkacy, a TakxKe COTpyAHHKaM
3THX Kadelp KaHIHAATaM (¢H3HKO-MATE€MaTHYECKHX HayK,
Jonentam JI. A. Kysnenosy, I1. A. HImeneBy, A. A. Kapmy-
Ky — 3a LUEeHHbIE 3aMEYaHHs U COBETH, CHOCOGCTBOBABIIHE
YJIyULIeHHIO KHHTH.

Bce oT3biBH M mOXenaHusi mpoc6a NpHCHLIATH TIO
appecy: 220048, Munck, mpocrmekr MamepoBa, 11, u3na-
TebCTBO «Brimsitmasn mkomas.

AsTtopet



METOOUYECKHE PEKOMEHIALHH

‘OxapakTepH3yeM CTPYKTYPY NOCOOHS, METOAMKY €ro Hc-
0/1b30BAHHS, OPTAHH3AL[HIO IPOBEPKH H OLEHKH 3HAHUH, HA-
" BbIKOB # YMEHHH CTYJEHTOB.

Becb npakTHYeCKHH maTepHas MO Kypcy BhiclleHd mare-
MaTHKH pa3fieJieH Ha IJaBh, B KaXJ0H H3 KOTODHIX JAI0TCA
Heo6X0IHMBIE TEOPETHUECKHE CBEleHHsI (OCHOBHbIE onpejeJie-
HHAA, NOHATHSA, (GOPMYNHPOBKH TeopeM, (HOPMYJbl), HCHOJb-
3yemble NpPH peLIeHHH 3afay H BbIIOJHEHHH YNpPa*KHEHHH.
H30xeHHe 5THX CBeJleHU I HIJIIOCTPHPYeTCS PeLUeHHbIMH NPH-
mepamd. (Hauano pelienusi npumMepos 0603Ha4yaeTCsl CHMBO-
JoM P, 2 Kouel — .) 3artem jaoTca NOAGOPKH 3ajay
¢ oTBeTaMH [Js1 BCeX NPAKTHUYCCKHX AYAHTOPHLIX 3aHATHH
(A3) u camocTosiTe/NbHbIX (MHHH-KOHTDOJbHBEIX) pa6oT Ha
10—15 wmuayT - Bo Bpems 5THX 3ausiTHid. U, Hakownen,
NPUBOAATCS HefedbHble HHIMBHAYyaJbHbLIC JOMalIHHe 3aJa-
uas (M3), kaxjoe U3 KOTOPHX cofep:kHT 30 BapHaHTOB
'H CONpOBOXIAGTCS pellleHHeM THIOBore Bapuauta. YacTb
3azay u3 M3 cua6xena oTeTamH. B Konlle KaXX/oil riasbl
IIoMelle Hbl JOTONHHT/NbHbIE 3ala4H MOBBILICHHON TPYAHOCTH
M NPHKJIAJHOTO XapakTepa.

B npuioxeHHn NpUBeLeHbl OAHO- H JBYXUaCOBHIE KOHT-
poJbHbie pa6oth] (xaxaas no 30 BapHaHTOB) IO BaXKHei-
UIHM TEMaM Kypca.

Hymepauussi A3 ckBo3Hasi H COCTOHT H3 JBYX WHCeJ:
IepBOE H3 HHX YKa3biBaeT Ha [VIaBY, 4 BTOPOE — Ha MOPSJIKO-
Bhiit Homep A3 B 3T0# raase. Hanpumep, umop A3-2.1 o3na-
yaet, 4To A3 OTHOCHTCS KO BTOpPOH rJiaBe H SBJASETCHA
nepBbiM No cyeTy. B nepBoit uacTH nocoGUA COAEPKHTCS
27 A3 u 14 U13.

Ias U3 takxke npuusira HyMmepauus no raasam. Ha-
npumep, unedp WA3-52 o3nauaer, uro M3 oTHOCHTCH
K nsTOé ryiaBe H siBjseTcs BTOpbIM. Buytpu kaxaoro M3
NPHHATA CJAELYIOUAs] HyMepallus: HepBoe YHCIO O3HAYaeT
HOMep 3ajayd B JAHHOM 3afaHHH, a BTOPOE -—— HOMEp
Bapuanta. Takum o6pasom, mudp HUA3-5.2: 16 osnauaer,
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YTO CTYJIEHT JNOJUKEH BHINOJHUTL 16-# Bapuant n3 MJ13-5.2,
KOTODEIA copepkuT 3agaun 1.16, 2.16, 3.16, 4.16. Ilpn
Boilaue I3 cTyleHTaM HOMEpA BHIOJIHSIEMBIX BapHaHTOB
MOXXHO MEHATb OT 3aJaHUsA K 3aJaHHIO 10 KaKoi-NH6o
CHCTeMe MJIM clyuaiiHEIM 0GpasoM. Bosee Toro, moxuo mpu
Boilaue MJI3 mo6oMmy CTYAEHTY COCTaBHTb ero BapHaHr,
KOMGHHUDYsi OJHOTHNHEIE 3aJadH H3 Pa3HLHIX BAPHAHTOB.
Hanpumep, mudp UJ3-3.1:1.2; 24; 3.6 O3HayaeT, 4TO
CTyaeuty cienyer pemars B MJ3-3.1 mepByio 3agauy us
BADHAHTA 2, BTOPYIO — M3 BapHAaHTA 4 MW TPETbIO — HA
BapHaHTa 6. Takoi KOMGHHHpOBaHHBI MeToA Bbimaun M3
no3poJisieT B3 30 BAPHAHTOB MOJNY4YUTh GOJBIIOE KOJHUECTBO
HOBBIX BapHaHTOB.

Brenpenwe WJI3 B yueGHBI mpouecc HEKOTOpHIX BTY-
30B (DBenopycCcKHit HHCTHTYT MEXaHH3ALHH CeAbCKOTO XO3$ii-
cTBa, benopycckuii: nonutexHuueckuil HHCTHTYT, JlanbHe-
BOCTOYHBIH MOJHTEXHHYECKHH HHCTHTYT M Jp.) MOKasajo,
4TO ueJecooOpasHee BnpaBaTh MJI3 He nocie Kaxioro
A3 (xoTopbix, KaK NpaBHIIO, JBa B HeJleqI0), a OJHO HedeNb-
Hoe M3, Brawuyawiilee B ceBsi OCHOBHO maTtepuan JByx
A3 nanHo#t nenenu.

HanuM HekoTopeie OGILIHE PeKOMEHAANMH IO OpPraHH-
3anusiM paboThl CTYJEHTOB B COOTBETCTBHH ¢ HACTOSILLHMM
noco6uem. ’

1. B Byse cTyneHueckde rpynnbl no 25 uesoBex, HpOBO-
astcss pBa A3 B Hepedo, NJIAHHPYIOTCS EXEHEASAbHBIE
HeoGsi3aTe/IbHEIE U1 NOCEUICHHST CTYAHTAMH KOHCYJbTallHH,
BbiaaoTca Hepeabhoie M3, Ilpu 3THX yClOBHAX s CHCTe-
MaTHYECKOrO KOHTPOJIA C BBICTABJEHHEM OLEHOK, yKa3aHHeM
OIUHGOK U myTefl HX HCIPABJIEHUSI MOTYT GHITh HCHOJb30BaHbI
BbllaBaeMble KaX/IOMy MPENOJaBaTeJio MaTPHIUH OTBETOB
H GaHK JIMCTOB pemIeHHii, KOTOpbie Kadeapa 3aroTaBIHBaeT
s M3 (ctynentam owm He Bhifaiorcs). Ecanm matpuunt
OTBETOB COCTaBJAIOTCA AJs1 BCceX 3agay u3 U3, To aucTH
peulenH# pa3pabaTLBAIOTCS TOMLKO VIS TeX 3a1a4 H BapHaH-
TOB, II€ BaX{HO NPOBEPHTbL MPABHJIBLHOCTL BHIGOpPAa MeToAa,
MOCAE0BATE/IbHOCTH AeHCTBHIA, HABBIKOB H YMEHHH MpPH Bbi-
uncienusx. Kagenpa onpenensier, misi kakux U3 HyxHb
JIHCTHL peutenuit. JIHCTH pewenuit (ojHH BapHaHT pacnoJia-
TaeTCs Ha OJHOM JIHCTE) HCNOJIb3YIOTCH MPH CAMOKOHTpOJe
NpaBHJILHOCTH BBIMONHEHHs 3a/IaHHH CTyJeHTaMH, IPH B3aUM-
HOM CTYJIEHYeCKOM KOHTpOJIE, a yallle BCero NpPH KOMOHHH-
POBaHHOM KOHTpOJe: mpenojaBaTe/ib IPoBepsieT JIHLIb Mpa-
BWIBHOCTb BBIOpPA METOAA, a CTYHeHT IO JIMCTY pelieHHi —
CBOH BBIYHC/EHHS. OTH METOAB TO3BOJSIIOT IIPOBEPHTD
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M3 25 cTyaenTtoB 3a 15—20 MHHYT C BHICTaBJIEHHEM OLCHOK
B XypHaJ.

2. CTyleH4ECKHE TPYINH B By3e 0 15 uesoBek, NpoBOAST-
cs o ABa A3 B Hefesio, B pacnucaHue JUIsi KaXJIOH rpymmbl
BKJIIOUEHEL O6s13aTebHEE 1BA Haca B HeJeJio CaMOMOATOTOBKH
roJ KOHTpoJieM npenojaBarens. IIpH 3THX ycsoBHsIX (KOTO-
pbie CO3MaHbl, HanpHumep, B Besopycckom HHCTHTYTE MeXaHH-
3aLHU CEJIbCKOTO XO3SHCTBA) OpraHH3alus HHAHBHAYaJbHOM,
€caMOCTOSTEJILHOM, TBOPYECKO#l pa6oThl CTyJEHTOB, ONEPATHB-
HOrO KOHTPOJIsi 32 KauecTBoM 3Tofi paGoThl 3HAYHTEJbHO
yAyumaercs. PexoMCHAOBAHHbIE Bbillle METOABl HPHTOJAHLI H B
JAHHOM CJlyyae, OfHAKO MOSBJSIOTCA HOBLIE BO3MOXKHOCTH.
Ha A3 6uicTpee npoBepsiioTcs H oliennatorea M3, Bo Bpemst
0653aTeILHOH CaMOMOAIOTOBKH MOXHO [POKOHTDOJIHPOBATH
npopaboTKy TeopHH H pemeHne M3, BHICTaBUTb OLEHKH
YACTH . CTYJEHTOB, MPHHATb 3agosxkenHoctd mo M3 y or-
CTAIOIIUX.

HaxkanjuBande GOJLIIOIO KOJHYeCTBa oueHok 3a M]3,
CaAMOCTOSITEJbHbBIE H KOHTPOJIbHBIE paloThl B ayAHTOPHH
HO3BOJISIET KOHTPOJIHPOBATL y4eOHBIH IPOLECC, YNPaBJATbH
UM, OLIEHHBAThb KAauyeCTBO YCBOeHUS H3y4yaeMOro maTepHaJa.

Bce 3TO gaer BO3MOMXHOCTb OTKAa3aTbCsi OT TPaIHLHOH-
HOTO HTOTOBOID CEMEeCTPOBOTO (rOLOBOrO) 3K3aMeHa 10
MaTtepuasdy BCero cemectpa (ydeOHoro roga) H BBECTH TakK
Ha3blBaeMbIil GJI0YHO-IHKIOBOH (MOAY/BHO-HKJIOBOMH) METOML
OLIEHKH 3HAHHH M HABLIKOB CTYIEHTOB, COCTOSIIIUH B c/leayiO-
iem. Marepuan cemectpa (yueGHOro roja) pasjensieTcst Ha
3—5 6M0KOB (MOAYyJeH), MO KaXAOMy H3 KOTOPBLIX BHINOJI-
Hsorcst A3, MJ13 ¥ B KOHIe Ka)XJOTO LHKJIA — JIBYX4aco-
Basd HHCbMEHHAs KOJIIOKBHYM-KOHTpOJIbHAasi pa6oTa, B KOTO-
Py BXoasaT 2—3 TEOpeTHYECKHX Bollpoca M 5—6 3ajad.
Yuer oueHoxk nmo A3, M3 u KOJJIOKBHYMY-KOHTPOJBLHOM
No3BoJISeT BHIBeCTH 0GbeKTHBHYIO OGILILYIO OLEHKY 38 KaXKIbli
670K (MOAYJIb) H HTOrOBYIO OLEHKY MO BCeM OJoKam (MO-
aynsm) cemectpa (yue6Horo roja). IlojoGubii MeTon
BHeJpsieTcs1, HanpHmep, B benopycckom HHCTHTYTe MeXaHHu3a-
DHH CeJIbCKOTO X03sHCTBA.

B 3akimoueHHe OTMETHM, 4TO TOCOGHE B OCHOBHOM OPHEH-
THPOBAHO Ha CTYNEHTAa CPeJHHX CMOCoOHOCTeH, H YCBOEGHHE
COJEpKALLErocss B HEM MaTepHaJla rapaHTHPYeT YIOBJETBO-
pHTeJIbHBIE H XOpOIUHe 3HAHHA MO KypCy BBICUIEH MareMa-
tukd. JJIsT ofapeHHBIX H OTJHYHO YCIIEBAIOIIHX CTYAEHTOB
HEOGXOAHMa IIOATOTOBKA 3aJaHHH NOBLILIEHHOH CJIOXKHOCTH
(MHAMBHAYa/NbHEH MOAXOL B oOyueHHH!) C MepCHeKTHBHbIMH
NOOIPHTENLHEIME Mepami. Hanpumep, MOXHO pa3pa6o-
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TaTkb JJIs1 TaKHX CTYAEHTOB CHeLHAaJbHBIE 3aJaHUS Ha BecCh
€eMeCTp, BKJIOHAIOLIHE 32840 HACTOALLEr0 TOCOGHS H LOMOJI -
HUTEJIbHBIE GOJIee CJIOXHbBIe 3ala4H H TeOpeTHYeCKHe ynpax-
HeHus (Vs 9TOH IeJH, B 4aCTHOCTH, npeaHa3HaueHsl AOMOJ-
HHT€JIbHBIE 3aja4H B KOHIE KaxjaoH raasw). Ilpemopa-
BaTe/lb MOXeT BHIATh 3TH 3ajlaHHsi B Hauyaje cemecTpa,
YCTaHOBHTb IPagHK UX BHIIONHEHHs (ITOJ CBOHM KOHTpoOJIEeM),
PaspeiiTL CBOGOAHOE MOCELIeHHe JeKIHOHHLIX HJIH npak-
THYECKHX 3aHATHH 1O BHICHIEH MaTeMaTHKE U B ciayuae
YCHEIHO# paGoThl BLICTABHTL OTJIHYHYIO OLEHKY JO0 3K3aMesr
HAlLHOHHOH CeCcCHH.



. 1. ONPEAENUTEJHNA. MATPHLUbI. CUCTEMbI
- JIAHEAHBIX AATEBPAHYECKHX YPABHEHHUA

1.1. ONPEJAEJIUTEAN U HX CBONCTBA. BLIYHCAEHHE
ONPEAEJUTENENR

_° Onpedeaureiem n-20 nopsdxka Ha3bIBAETCH YHCIO An, 3anHcbiBaeMoe
B BHIe KBafpaTHOH TaGJIHLbI

an Q2 Qi3 Qin
Qa2 Q3 Qan (1.1)
an An2 QAns . Qnn

H BBLIUHCJISIEMOE, COI'JIaCHO YKa3aHHOMY HHXKe npaBHy, IO 3aaHHbBIM YHCAaM

a;j (i, j=1, n), KOTOpHle HA3LIBAIOTCA S4eMEHTAMU OnpederTens (Bcero
ux n’). Hunekc i ykasbiBaeT HOMEp CTPOKH, a j — HOMEp CTOJ6La KBal-
paTHo#l Ta6auupt (1.1), HAa mnepeceueHHH KOTOPHIX HAXORHTCA SJEMEHT
a;;. Jl06yl0 CTPOKY HlM cTos6el 3Toi ra6auusl 6yzem HasbBaTb PAJOM.

T rasnoti duazonaasio anpedesurenn Ha3biBaeTCsi COBOKYNHOCTD J/1€MEH-
TOB ayi, Q22, ..., Qun.

Munopon M, 2aementa @; HasHBaeTcs onpefennTteab (n — I)-ro
nopagka A,_i, nojyyemHblli H3 ONpeNeNUTeNs n-ro NOpsAAKa A, BhIYEPKH-
BaHHeM i-H CTPOKH M j-ro cToa6ua.

Anzebpauseckoe Oonorenue Aij dIremenTa Q; ONPeJIeNIIeTCs PABEHCTBOM

Ai"=(“‘1)i+iMij.
3HaueHHe onpefenHTeNst A, HaXOMHTCS IO CJAERYIOLUeMY NPaBHJY.
HOag n=2
a a :
Ay = a;: a;z = Q11022 — G242, (1.2)
Haa n=3
an a2 Qi3
; As=|an am an|=audu -+ ai2dis-+ aizdis, (1.3)
az QG2 as3
rae
A = (— D) F My, = (— 1)+ | 22 “""’"
n=(_(—1) n={_(—1) P
Ay (— 1Y F2M = (— 12 | B2 95, ‘
12=(—1) ip=(—1) an am
Ava = (— D +3Myy = —1yi+3 az Q22
i3={(—1) 13=(—1) an s

Beauuuun A, Aie,

A3 — anre6pauueckde JONOJNHEHHS, a My, M,

M|3—MHH0pbl onpeaeanTena As, COOTBETCTBYIOIIHE €ro 3JeMEHTaM iy,
a2, ai3. 3tH MHHOPHl  ABJAIOTCH onpeaesuTeaaMu BTOPOro Iopsiaka,
nojydaeMbiMH H3 oORpelenHTens Az BLIYEPKHBAHHEM COOTBETCTBYIOLIHX
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cTpokd u crosbua. Hanpumep, uto6ul HafiTh muxop Mis, caenyer B onpe-
Jenurene As BHIYEPKHYTH NIEPBYI0 CTPOKY H BTOpoil Croaben.
JIns1 npoH3BOJIBHOTO 1
n

Ar= X auAe, (1.4)
k=1

rre Ay =(~1)*t*M,, a muHOpm My, ABAAOUIHECH OMpPERENUTENAMH
(n — 1)-ro_nopsajnka, noayyaioTcs W3 A, BHYEPKHBAHHEM NEPBOH CTPOKH H
k-ro cronbua.

Hanpuumep,
A2=|‘? “§|=3-5—(—2).1=17;

4 7 —2 ~1 5 3 5 3 —i
As=1l3 —1  5{=4 —7] —2 =
5 0 7 07 5 7 5 0
—4(—T)—T7(2 — 25)— 2.5 = —10;

Ve
A= =—1|—3 —1 o]-=
I —3 —1 0 o o 4
5 0 0 4
0 1 —2 0 4 —2 0o 4 1
—1]1 —1 o422/t —3 " oj—ol1 -3 —1]=
5 0 4 5 0 4 5 0 0

=—{#(—4)+3:4~2:0)—(0(—4)—4—2-5)+ 2(0(—12) —
—4:4—2.15=—74. :
3ameuauune. Eciu anemMeHTaMH onpesenuteds ABASIOTCH HEKOTO-
peie QYHKUMH, TO AaHHBIH ONpefeNHTeNb, BooGwe FOBOPS, TOXE GYHKIHA
(1o moxer -6HITh H unciaom). Hanpumep, .
cos x sin x
sinx cosx

= cos? x — sirfx = cos.2x;

cos X _smxl=cos"’x—}—sin2x=l;
sinx - cosx
tg x 2
=] —1=0.
1/2 ctgx ! 0

ITpasuiio BeuMCAEHHSI onpefennTellss Az PaBHOCHILHO npasuAy Tpe-
yeoavrukos (npasuary Capproca):

A3 = an@2a33 + Q12023031 + 2032013 —
— (Q13@22031 + Q12021853 + A230320:1¢). (1.5)

CxemaTHyeckas 3amict. 3TOr'0 IpasBHJla NpHBEAEHA HHXKe:

S
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Hanpume ;

2 —3
Av=14 6 5|=1-6-14+2.5.244(—1)(—3)—
2 —1 1

—(—3)-6-2+2-4-145(—1)1)=71

TlepeuncnuM ocHosnbie csolicraa onpedeaureae:

1) cymMMa npousBeleHuii 3JAeMeHTOB JIO60rc psiia ONpeReRHTEARs H
HX aJreGpaHuecKuXx JONOJHEHHH He 3aBHCHT OT HOMepa pPsiAa H paBfa
9TOMY OINpeJeJHTeNIo:

n 3
A,. = 2 a,-kA;k = 2- ak,-Ak,-. . 1.6)
k=1 k=1

D1H paBeHcTBa MoXHo Oblo 6ul (kak M dopmyny (1.4)) npuuare 3a
NpaBWIC BHYUCJEHHS1 onpepenurens. IlepBoe H3 HHMX HaswiBaercss pas-
rowcenuem An no asemenram i-i CcTpoxu, a BTOpOe — pasaoxcenuem A,
no aaemenram j-eo croabya;

2) 3uHauyeHHe ONPeJAeJNHTE]sT He MeHseTcs IMocje 3aMeHH BCeX €ro
CTPOK COOTBETCTBYIOHIMMH CTONGHAMH, H HaoGOPOT;

3) ecau noMeHsTh MeCTaMH JBa Napaj/ieNbHbiX Psafa ONpeacsinTens,
TO OH M3MEMHT 3HaK Ha NPOTHBOIOJOXKHbL; )

4) onpefenuTenb C ABYyMsi OXHHAKOBLIMH NapajljleibHBIMH pRAaMH pa-
BEH HyJIO;

5) ecsH Bce 3JeMeHTH HEKOTOPOro Psifa ONpeleHHTeNR HMEIOT OGUIHA
MHOXHTENb, TO NOCACAHUE MOXHO BHIHECTH 3a 3HAK OnpejesuTens.
Orciopa crenyer, uro €CAH 3JeMeHTH KaKoro-jH6o psfia YMHOXHTb Ha
YHCAO A, TO ORpelesHTedd A, YMHOXHTCS Ha 3TC e YHCIAO A;

6) eclH Bce 31eMeHTH Kakoro-AHGO Psifia ONpeAeAHTeNst paBHbi HYAIO,
TO OmpeleJHTe]b TaKXKe pPaBeH HYJIO;

7) onpefesnuTesnb, Y KOTOPOro 3MeMEHTH ABYX NapajieNbHHIX PAACB
COOTBETCTBEHHO .IPOACPUHOHANbHEL, PAaBEeH HYJIO;

8) cyMMa Bcex NpoOH3BeJeHHH 3/71eMeATOB KaKoro-iH6o psajia onpene-
JuTeNs ¥ aareGpaHdyeckux ACTOJHEHHH COOTBETCTBYIOH(HX 3JIEMEHTOB ApPy-
roro napajuleJlbHOro pfAAa pasHa HYJIO, T. €. BepHbl paBeHCTBa:

n n
) aAjp =0, = aﬁAki=0 (l‘%]’);
=1 k=1

9) ecan KaXAoli 3JeMeHT Kakoro-jlH60 pAAA ONPEACTHTENR Hpea-
craBasier coGoll CyMMy JABYX claraeMblX, TO Takof onpeJe/IHTeNb paBeH
CyMMe ABYX onpejeuTeleil, B MePBOM H3 KOTOPHIX COOTBETCTBYIOULHH PSR
COCTOHT M3 HEpPBbIX CJlaraeMblX, a BO BTOPOM — M3 BTOPHIX CJaraeMhX:

ay ... autbu ... amn Al eee Qb eee Qin
az ... a2i+bz.' e Q) |G ... @Qu ... Q2
any ... anl+bnl eee Qnn an_l vee Qui +.» Qan
ang ... bu ... aa
+ azy . bz; eea Q2 .

It



Harnpuwmep,
2 —14+2 4 2 —1 4 2 2 4
7 3—1 3|=17 3 3{+17 —1 3§
4 243 5 4 2 5 4 3 b
10) onpelennTelb He H3MEHHTCSH, €CJAM KO BCEM 3JEMEHTaM KaKoro-
60 ero psiia NPHGABHTL COOTBETCTBYIOLIHE 3JE€MEHTHl APYroro mapad-
JIEJIbHOrO Psfia, YMHOXXEHHble Ha OAHO ‘U TO XXE€ NPOH3BONBLHOE UYHCAO A.

Hanpumep, ans cronbuos onpejesliTeasi 3TO CBOWCTBO BhlpaxaeTcsi paBet-
CTBOM

Qs ... Qu ... Q... Qua
Qa2 cen Q2 oo. Qg ... Qon o
ant coo ni e.. Qaj ... Qg
a a|;+Aa1i oo Qi ... Qua
—|ax ... asi+Aasy; ... @y ... Qu
At ... QutMaap ... G ... Qae
1

PaccMoTpim ocrosHele meroldel getaucaenus onpedeautenel.

1. Merod appextusnozo noHunmenus nopsdka. B -coorsetcTsuu co
CBOCTBOM 4 BLINHC/ACHHE ONPEALTHTESA N-TO NOPHAAKA CBOAUTCA K BLIUHCJE-
HHIO 1t onpesesureneit (n — 1)-ro nopaaka. 1ot MeTol, NOUHKEHHs NOPAKa
ne sddextiisen. Mcnosbayss ocHoBHBIE CBOiiCTBA ONPEjENHTENEN, BhluMCaE-
nue A, 0 Bcersia MOMHO CBECTH K BHIYUCJIEHHIO OJ/IHOTO OFpEjesHTeNs
(n — 1)-ro nopsaaxka, ciaenaB B KaKoM-auG0 pAAY A, Bce 3JeMeHTH, KpPOMe
ojlHoro, paBHbiMi HyJi0. [Toka)keM 3TO Ha mpumepe.

Npumep 1. Boluncants onpegeantes

30 —10 120 80

—5 3 —34 —23

I I 3 =7

—9 2 8 ~—1I5
» Ilo cBoifictey 5 omnpefeauTeseil H3 nepBOii CTPOKM BHIHECEM
mHOXHTesnb 10, a 3aTem GyjleM NOC/HJOBATEIbHO YMHOXKATH MOJY4YEHHYIO

cTpoky Ha 3, |, 2 B CkJaAbIBaTh COOTBETCTBEHHO €O BTOPOil, TpeTbell u
ueTBepTOH cTpokamu. Toraa, coraacuo csofictay 10, umeem:

A=

3 —1 12 8
4 0 21
A=101y g 15 1
-3 0 32 1

IMo cBoiictay | onpenennteneil (cM. BTopoe u3 pasencts (1.6)) mosy-
YEHHBII1 ONpENETHTEN b MOXKHO PA3JIOKHTb 0 3JeMEHTAM BTOPOFO CTONGUA.

Torna
4 2 1
As=10 4 15 1
-3 32 1

HNonyunsn onpenesnTeNb TPeTbero MOPAAKA, KOTOPHI MOMHO Bbl-
YHCIUTDL no npasuay Cappioca WM NOZOGHBIM Xe MPHEMOM CBECTH K Bbi-

12



YHCJIEHUIO O/IHOTO OTpPEAENUTENs BTOPOro nopsiaka. JlelicTBUTeNbHO, BHUHTAS
H3 BTOPO#H H TpeTbeH CTPOK AAHHOTO ONPEAENHTENs AePBYIO CTPOKY, HOJYYaeM

4 21 0 13
A=10] 0 13 0 =1o|__7 30|=10-7-13=910. <
—7 30 0

2. Mpusedenue onpedeauresn K Tpeyeoavromy 6udy. Onpenesureb,
Y KOTOpOro Bce 3JIeMEHTH, HaxoAsillHecs Bblllie HJH HHXKe rJIaBHON AMaro-
HaJM, PaBHHl HYJIO, Ha3biBaeTcsl onpedeauresem TpeyzoasHozo guda. Oue-
BHJHO, YTO B 3TOM CJyuae ONPEACJHTENb PABeH NPOH3BEACHHIO 3JIEMEHTOB
ero rnaBHof Auaronand. Ilpusenenne JoGoro onpenennteAs A, K Tpe-
YroJIbHOMY BHAY BCErJa BO3MOKHO.

Mpumep 2. BoiuncauTh onpeaenutelb

5 8 7 4 —2

—1 4 2 3 1

As = 9 27 6 10 —9
3 96 2 —3

1 3 2 8 -1

» BunonuuM cienyoue onepauuH. [larnfi cronben onpenenntens
CJIOKHM C TIepBbIM, 3TOT XKe CTOJIOEl, YMHOMEHHBIH Ha 3,— CO BTOPHIM,
Ha 2 — c TpeTbHM, Ha 8 — C YeTBEPTHIM cTOAGLOM. B HTore nonyunM onpe-
JleIMuTe b TPEYTroNbHOro BHAA, KOTOPHl paBeH HCXOXHOMY:

3 2 3 —12 -2
0 7 4 11 1
As=|[0 0 —12 —62 —9{=-—3.7.12.22= —5b44. 4
(VY] 0 —22 -3 ‘
(VY] 0 0 -1

IpuBesieHne onpepennTesiell K TPeyroJbHOMY BHAY GyAeT HCHOMNB30-
BATHCS B AaJsibHelINEM TPH PellieHHn CUCTEM JIHHEHHBIX ypaBHeHHH MEFOAOM
JKopnaua — I'aycca (ero Ha3blBalOT Takxe MetofoM ['aycca).

A3-1.1

1. C noMouibio npaBuia TpeyroabHHKOB (npasuaa Cappio-
€a) BBLIUKCJHMTD ONpEAETHTENH:

a) |—1 3 2 6) |3 4 —5
2 8 11; 8 7 =21
I 1 2 2 —1 8
B) [I —2 I
3 I —5].
4 2 5

(Orser: a) —36; 6) 0; B) 87.)
13



2. MeToJOM MOHHXKEHHUS nopsiaika BbLIHHCJIUTD oOlipeje-
JIHTCJIH!

a) 156325 15323 37527| 6) 2 4 —1 2
23735 23735 17417 |; —1 2 3 1
23737 23737 17418 2 5. 1 47

I 2 0 3

(Oreger: a) —22198; 6) 16.)

3. BbluMCIHTH ONpejie/UTeNH METOAOM I[IPUBEJCHHSI HX
K TPEyroJbHOMY BHAY:

ay| 1 2 3 4| 6)}1 —2 5 9
1 0o 2 5 9| 1 —1 7 4
o o0 3 7f 1 3 3 4
—2 —4 —6 0 1 2 3 4

(Orser: a) 48; 6) 20.)

4. BBHUYHCIHTD ONpeie]UTeNH, NPEABAPUTE]bHO YIIPO-
CTHB HX:

a) |x#*+a® ax 1| 6)| 7 8 5 5 3
yv+a ay 1§; 10 11 6 7 5
224+a® az 1 5 3 6 2 5]

6 7 5 4 2
7 10 7 5 0

(Orser: a) a(x—y)(y—2)(x —2); 6) 5.)

CamocrosiTennnas paGora

BLIYHCIHTE ONpefeNHTe I .

1.]2 1 5 1 2.]1 2 3 4
3 2 1 2 2 3 4 1
1 2 3 —4f 3 4 1 2
1 15 1 4 1 2 3
(Orser: 54.) (Otser: 160.)
3. |2 1 1 8
1 —3 —6 9
0 9 9 _sl (Orser: —27.)
1 4 6 0




1.2. MATPHLLBI U ONNIEPAHHH HALL HUMH

HpsamoyroabHast TabJHIa, COCTaBleHHass M3 m X1 3/MeMEHTOB aj

(i=1,m, j=1,"7) HeKOTOPOrO MHOXECTBa, Ha3sbBaeTCH marpuyed
K 3anHCHBAaercs B BHAE

ayy a2 ... Qia ar aiz ... Qs
A Q2 ... Q2 : as 4z ... a

A= * lum A= S N4 W)
amy QQm2 ... Qmn Ons QAQm2 ... Qma

DneMeHTH MaTpuubi Hymepylorcs 2 HHAekcaMmu. [lepBuil HHAexkC i
sJeMeHTa a; o06o3HauaeT HOMED CTPOKH, a BTOPO# j — HOMep croabua,
Ha NIePeCeueHUH KOTOPHX HAaXOAUTCA 3TOT 3JeMeHT B Marpuue. MaTpHusl
O6LIUHO 0G03HAYAIOT IPONHCHEIMU GYKBAMH JaTHHCKOFO andasura: 4, B, C, ...
Ecan y MaTpuusl m CTPOK M 7 CTOAGLOB, TO MO OHPEAENCHHIO OHA HMEeT
pasMepHoctb m X n. B cayuae neoGxonuMocTH 310 0Go3HauaeTcs ciuelyio-
WHM 06pa3oM: Anx.. MaTpuua Ha3HBAaeTCA 4uCA060HU, €C/H €€ 31eMEHTH
@) — YHCAA; PYHKYUOHAALHOU, €CTH a;j — QYHKUNY; 8eKTOPHOH, eClH aj) ~=
BEKTOpHL, H T. A. Matpuust A H B Ha3uBaloTCa pasHoimu, €CIH BCE HX COOT-
BETCTBYIOULHE 3JEMeHTH a; u by pasubl, T. e. a; = b;. CaeRoBaTebHo,
PaBHHIMH MOTYT GHTb TOJABKO MaTpHLBl ONHHaKOBOH pasMepHocTH. Marpu-

| 1thl, y KOTOpHIX m = n1, HasulBaioTcs Keadparnowmu. Ecad i =1, To nonyyaem
MATPULY-CTPOKY; eclH j = |, HMeeM sarpuyy-crorbey. X TaKxKe Ha3HBaIOT
8eKTOP-CTPOKO H B8eKTOP-CTOAGUOM COOTBETCTBEHHO.

IlepeuHcHM OCHOBHbIE Onepayu Ha0 MATPULAML.

1. Caosenue u stwuuravue marpuy. STH ONEPalHH ONpeAEAsIOTCS

_TOMbKO A MaTpui OXMHaKoBOi pa3amepHocTH. Cymmol (pasmocrero) mar-
puy A u B, o6o3uauaemoin A + B (A — B), HasbiBaeTcsi MaTpHLa C, ane-
MeHTH KoTopoil Cy= a;= by, rAe a; H b;— COOTBETCTBEHHO 3JIEMEHTH
matpuu, A 1 B. Hanpumep, nycrb

1 6 —2 4
A= 2 —4|, B= 3 7
-3 9 8 —11
Torna
—1 10 3 2
A+B= 5 3, A—B=| -1 —111].
5 —2 —11 20

9. Ymuowmenue marpuyvi na wucao. Hpouzsedenuem marpuyst A u
wucaa A, obosnayaeMniM AA, HasbiBaeTcsi MatpHua B Tol ke pasmep-
HOCTH, 5J1eMEHTH KOTOpOT by = Aay, TAe aij — 3JeMeHTH MaTPHub A, T. €. NpH
YMHOXKEHHH MaTpPHLbLl Ha YHCJIO (4MC/Ia HA' MaTpHily) HaAO BCe MEMeHTH
MaTpHibl YMHOXHTb Ha 3To uHcao. Hanpumep, nycrs

3 0
= -2 A= [7 —x]'

m=—[7 9]-[ 50 3

Torna



3. Ymnoocenue marpuy. Ipoussedenuem marpuy Anx. 4 Bn.x, ha-
suiBaercss Marpuna Cpxp,=A-B (unn npowe AB), sJeMeHTbl KOTOpOil

. n
cy= 2 aubsj, TRe ap, bij — sneMentsl matpun A u B. Orciona caenyer,

uro npousBefeHHe AB cymecTByeT TOJbKO B cJyyae, Koria nepBhiil
MHOXHTeNb A HMeeT 4HCJIO CTONOLOB, PaBHOE YUCAY CTPOK BTOPOrO MHO-
xurenst B. Jlasee, uncao crpok Matpuusl AB paBHO uMcay CTPOK A, a YHCIO
cToJI6L OB — 4HCay croabuoB B. M3 cymecrBosanusi TpoussepeHus AB
He CJIEAYeT CyuiecTBOBaHue npoussenenus BA. B cayuae ero cymecrsoBaHus,
kak npasuio BA s« AB. Ecaiu AB = BA, to matpiunt A u B nasmBalorcst
nepecrarosourioimy (W KommyTupyrowumu). Hssectno, uto Beeria
(AB)C = A(BC).
Npumep 1. Hafitu AB u BA, ecan:

—1 s
a=[} 73 3] B=|-2 -3}
3 4

» Hwmeem:

Cit Cr2
AB=C = [ ]
e Co Cal’

rae  Cu=4(—1)+(=5)(—2+8-3=30; ciu=4-5+(—5)(—3)+
+8:4=67; cu=1(=1)43(—2)+(—1)3=—10; co=1-5+
+3(=3)+(— 1)t = —8.

B pesynbrate AB = [

30 67]
—10 —8FJ

Janee naxonum

Ciy Cia (i3
Cep Co22 Co3 |
C3t C32 C33

BA = (3=

rie Cu=(—D4+5-1=1; Coo=(—1(—5+53=20; ca=

= (—D8+5(—1)=—13; &u=(—24+(=3)1= —11; ip=
=(—=2(=5) + (—P3=1; C3=(—2)84(—3N(—N=—13; ¢z =
=3-44+4-1=16; ¢32=3(—5)+4-3=~—3;, C33=3-8+4(—1)=
= 20. HUmeem: -
1 20 —13
BA=|—11 1 —13}.
16 -3 20

HUrak, AB s« BA. 4
3 5 1 -5 .
Npumep 2. Jauol Matpunst: A = , B= . Hafitu

1 2
AB u BA.
» Uwmeem:

Ot e e B o



[1-34(=51 1.-54(—5)2] [—2 —5
BA“‘_(—'1)3+2-1’(—1)5+2-2]‘[—x —1]'

Cnepesarenvio, AB = BA. 4
Npumep 3. Haiitu (AB)C n A(BC), ecan:

[ 1 3 _ —1
e éJ' -2 =0 1] C=[ 2].

4

» Hmeenm:

5 3 -2 —7
AB=}|—1 9 —2|, (AB)C= 11,
9 3 -3 —15

BC=[_"1)], A(BC)=[ _xZ]

—15
T. e. (AB)C = A(BC). 4

A3-1.2

1. Hdaun matpuust A u B. Haiitu: A+ B, 24, A — 3B,
ecliu:

1
a) A= 0 9|, B= 0 1|
—7 1 6 -1
57 9. 1] —4
6) A=| 4 3 —I 0, B=| 0
—2 4 4 —3] 2
2. Naunl Matpuubl A u B. Haiith AB u BA, eciu:

i 0 2| (9 7 i
a) A=|0 —1 3| B=
4 0 5]

oo
|

—_
|

\]

6) A=

B) A=|4| B=[5 —2 3]

17



2 2 3 4
r)A=[1 2| B‘[2 5
_|0 0 _[8 v
wa=[g ) s=[3 3
[ 4 1 11] 6 —7 30
Orger: a) AB=| 0 —11 19|, BA=|—13 —2 =8},
13 13 29 21 3 18
1 21 —7 35 '
6) AB=|, 17], BA=1{15 —1 20|;
L 1 1 0
15 —6 9
B) BA=][13], AB=|20 —8 1i2};
10 —4 6

10

14

r) AB=BA=[

- 1)

3. Jlas maTpuiist A HafiTH BCe MEPECTAHOBOUHbE (KOMMY-

THpylOIKe) C Hell KBaapaTHble MaTpuunl B. TlpoBeputh
BLIMOMHHMOCTb paBeHCTBa AB = BA, ecnu:
2 1

a)A=[_1 3]; 6)A=[‘:’ g]
3p

(Orger: a) B=[ ; QZ]; 6) B=[‘?ng 5;’],,me a,

b — moGbie ukcaa (apaMeTphl).)

4. Naun matpuust A, B u C. Haiitu A(BC), (AB)C 1 no-
Kasarth, uto (AB)C = A(BC), ecau:

0 0

) AB=[0 0

I
12 T2 =] [ 5 4]
A A=15 -0 ’B—[3 4]’ C—[—2 —30]’



4 2 9o —7 3
6)A=l:8 3 11 0]' B=]_2|
8
C=[—1 9 3 6]
‘ . 43 96
-Orser: a) ABC=|18 758 {;
28 1030

" 52 —468 —156 —312])

6) ABC=| _19 71 57 114

- CawmocrosiTenbnan paGora

1. JlaHbl MATPHLBI:
01 20
A=[; ~ g],3=[(1) _:] c=|—1 2 0 0|
I 21 0

Haiitn Te us npoussenenuii AB, BA, AC, CA, BC, CB, koro-
pble HMEIOT CMBICJ.

Orser: BA=[_2 0 _2], AC = 455 0])

3 —1 5 2 6 60
2. JlAs maHHBIX MaTpHLL A v B nafitu (A+3B)2, ecau:
1 4 7 —2 I —1
A= 2 5 —8|, B= 1 0 21.
—3 6 9 4 —1 0

) T 9% 12 8
Orger: | —18 54 —§/.
| 51 8 111

3. Haittu (AB)C u A(BC), ecau:
- 5 9 -
59 7 3 4
A=lo 3 —2]' =103 C_[—l OJ'

[ —11 1007
(Oreer. _5 0])




1.3. OBPATHBIE MATPHLbI. 3JIEMEHTAPIHDLIE
NMPEOBPA3OBAHHSA. PAHT MATPHLUDL
TEOPEMA KPOHEKEPA — KANEJJIH

Ksazparsas maTtpuua nopsfika n

_an Q2 ... Qg
A= azy Qaz Qzon (1.8)
Quy Qu2 Qun
Ha3bIBAETCA HeBbLPONCOEeHHOL, eClIt ee OTIpeeIuTeb (AeTepMHHaHT)
Qg iz ... Qs
det A — az daz ... au 0. (1.9)
Qus  Qn2 ... Qan

B canyuae, xorpa det A =0, matpuua A Ha3elBaeTcs Goipondennoll.

Toabko ana KBafpaTHBIX HEBLIPOXKAEHHBIX MATPHIL A BBOAHTCS NMOHATHE
o6paTHoil Matpuubl A~'. Marpuna A~' unasuBaerca o6parnod pia KBag-
paTHOi HeBbIpoXKAeHHOW Matpunbnl A, ecai AA~'=A"'A=E, rae E—
eJMHHUHas] Marpuila TOpsika n:

1o 0
E=|0 1 0 (1.10)
00 1

Hapecrno, uro aas A cywecrByeT eiMHCTBEHHasi ofpartuasi Marpuua
A™!, Kotopas onpeaensercs popMysoi

A“ A2| e Anl
At dI:t*A Ar— Ais 422 cee Ane (1.11)
Aln Ao ... Apd

Marpuna A* HasbiBaeTcs npucoefunerHol, ee S1eMEHTaMHU SIBASIOTCS anres-
panueckue rononuenus A; Tpancnonuposannod marpuyst A7, T. e. MaTpHLHL,
noJyueHHO# M3 AaHHOH Matpuubl A 3aMeHofi ee CTpPox CToaGUaMH C TeMH
Ke HOMEpPaMH:

agy Qg Qn)
Qg2 Qe Qn2

AT= " (1.12)
Qin  Q2n Qnn

Mpumep 1. Nana matpuua A. YGeautbesi, 4TO OHA HEBLIPOXKAEHHAs,
HaiiTH ofpaTHyio e€ii Marpuny A~ u TIPOBEPHThL BHINOJHHMOCTL PaBEHCTB
AAT'=A"'A=E, ecan:

-5 3

nA=[”’2}. 6) A= &

2 —4 1
1
1 3 1

20



» a) Hwmeem det Al=l _: §| = —5';&_0. Nanee Haxoium anre6-

paudeckue jomoasennsi: A =3, Ap=—1, Ay =—92  Ap= —I.
CaenoBarteibHO,
o | 3 -2 —3/5 2/5] _ [l 0] _

t T - — £ ' = == ta-
A 5[—1 —l] [ 1/5 /51 A4 0 1 ATA;

'6) Bouncasem det A = —8 £ 0 u anreGpanueckue gononnenus A, =
=—2,Ae=2 As=4, Ay =3, Aox=1, Apz= —2, A3y = —7, A=
= —5, Az = —6. Toraa

| —2 3 -7
A"=~§ 2 1 —5|, AA"'=A"TA=E. 4
4 —2 —6 .

Beeaem nonstne panra marpuubl. Beisenum B marpuue A k crpok
u k croabuos, rae k — 4HCJD, MeHbllee HJH paBHOE MeEHbllleMy H3 uucen
m u n. OnpegenuTenb mopsKka k, COCTABAEHHHIH H3 3JEMEHTOB, CTOSIU{HX
Ha MepeceyeHHH BLIACJIEHHBIX R CTPOK H R CTOJNGLOB, HA3LIBACTCS MUHODOM
Hin onpedeautenenr, nopoxdennsin xwarpuyeid A. Hanpumep, ansi MaTpuiunt

Apu k = 2 onpeaenuTenu

s

7 =1 |1 3 |-1 5
18l o —6|—2 —6].

GyayT NOpoXACHHLIMH AaHHOH MaTpHiedl.

Panzom marpuyer A (obo3nauaercs rang A) -HasbiBaeTcsi HaHGOJb-
WA OPAAOK MOPOXK/IEHHBIX eI0 ONpeAesuTesed, OTJHYHLIX OT Hyasd. Ecau
. PABHBI HyJO BCE ONpPEACNHMTETH NopAaKa k, MOpoXjaeHHble AaHHON MmaTpH-
‘ueit A, to rang A <Ck.

Teopema 1. Pane marpuysl He U3MEHUTCS, €CAU:

1} nomensnre mecramu mobse dsa naparressnvix psada;

2) ysnoscure KamcOoui 3iemenT pada Ha 0OUH L TOT He MHONUTEAb
A5 0;

3) npubasute K aaementam pada COOTEETCTBYIOUUE 2NEMEHTEL A106020
Opyzoz0 napassessnoeo pada, ymuoxcennsie Ha 0OUR L TOT Je MHONUTeAs.

TpeoGpasosanusi 1—3 nasbiBaoTCsH Jaementapuoimy. Jlse MaTpHubl
Ha3bIBAIOTCA IKBUBAACHTHBLMI, €CJH OAHA MATDHLA NOJYYaeTcs H3 ApPyro#
€ MOMOINBIO SJIeMEHTapHbIX Npeobpa3oBatuil. DKBHBANEHTHOCTL MaTpUL A 4 B
oGo3Hauaerct A ~ B.

BasucHeit MUROPOM MATPULbL HA3LIBAETCS BCAKHI OT/IHUHBIA OT Hyss
MHHOD, MOPSAAOK KOTOPOrO paBeH PaHry JaHHOH MaTPHIbL

Paccmorpum ocrosnsie merodor naxoxdenus panea marpuyst.

1. Mero0 edunuy u nysei. C nomMowbio 31eMeHTAPHLIX NPec6pa3oBatHil
J0Gylo MaTpHUy MOXHO MPHBECTH K BHAy, Korja Kax/iblii ee psg Gyaer
COCTOSITh TOJBKO M3 HyJe#l MM U3 HyJell H oAHO# eauHuubl. Toraa uucao

OCTaBIUKXCH €HHHIL H ONpPeAe]HT pa OHOH MaTpulbl, TaK Kak Nonay-
uenHan marpuua GyAeT 3KBUBA@fITHA HCXOAHOI.
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Mpumep 2. Hafity panr matpuust

1 1 2 3 -1
2 —-1 0 —4 -—5
-1 —-10 -3 -2
6 3 4 8 -3

» Ymuoxum Tpetuit cronben marpuubt A na 1/2. Nanee, noJyyeHHyO
nepByl0 CTPOKY YMHOXHM Ha 2 H BbluTeM ee u3 ueTBepToll crpoku. Temepn
TpeTHi cTosben COAEPXHUT TPH Hynsl u eAuHHny (B mepsoit ctpoke). Jlerro
JelraeM Hyid B NepBOil CTPOKe Ha mnepBoi, BTopofi, ueTBepToif M mNATOM
nosuuuax. Hueem

A=

0 01 0 0
2 —-1 0 —4 -5
-1 =1 0 -3 =2
4 1 0 2 ~—1

Tenepb ueTBepTyio CTPoKY nocheAHed MaTpHIH CKIajbiBaeM CO BTOPOi
W TperbeH, Monyuas NpH 3TOM ellie ABa HYJs Bo BTopoM croable, nocnae
4ero JesiaeM HyJsi¥ B 4YeTBepTOil CTPOKe BCIOAY, KPOMe eIHHMub! Ha Hepe-
ceyeHMH ueTBepTofl CTPOKM M Broporo cToabua. B pesyasraTte sTHX 3Je-
MeHTapHblX npeobpa3oBaHuil umeeM:

0 01 0 0] jo 0 1 0 0 00100
A~ 6 00 —2 —6| (000 0 01 |0 0000
300 —1 -3 3 00 —1 -3 00010}
o1 0 0 0 010 0 0 01000

Monyunan Tpu enunnunl. Cheposatensho, rang A =3,

3a Ga3ucHplil MHHOD MOXHO B38Th, HaNpuUMe], ONPEACNIHTENb TPETHETO
NopsiNKa, KOTOpbli HAaXOQHTCH Ha MepecedeMuu NepBoH, TpeTbeid, ueTBep-
TOJ CTPOK H BTOPOTrO, TPETEro H 4eTBEPTOro CcroAbuOB (Ha MepeceYyeHHH
3THX CTPOK M CTOAGHOB B NOC/Ae[He#l MaTpHue CTOAT e€AMHHuH). Tak Kak
NepecTaHOBKA PANOB MaTpHIL! He NMPOM3BOJMJACE, TO ONHH H3 5a3HCHLIX MH-
HopoB MaTpHupt A chepylouini:

1 2 3
—1 0 —3}%0. 4
3 4 8

2. Merod oxaiimasowux munopos. Munop My, nopsinka k -} 1, conep-
JKampit B ceGe MuHOp M, nopsinka .-k, HasblBaeTC OKAMAAIOULUM MHHOD
M. Ecn y matpuust A cymecrsyer munop M, 0, a Bce okaiMasouine
ero MuHOpH! M1 =0, 0 rang A = k.

Mpumep 3. Hafttu paur matpuunt

1 —3 5 4
A=|2 —6 4 3
3 —9 3 2
-3 5 "
p Umeem My = ‘ —6 4 0. das Mz okafiMasiow My GyLyT TONBKO

JBa MHHOPa:
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I =3 5 —3 5 4
My=|2 —6 4|, Mi=|—6 4 3|,
3 -9 3 -9 3 2

KaXabl# #3 KoTopHX paBen Hymio. Ilostromy rang A =2, a ykasanuutit
MUHOD M2 MoXeT GbIThb NPHHST 32 Ga3ucHLIN.

Teopema 2 (Kponesepa — Kaneaau). [as 1020 urobor cucrema m
AuHedHbIX aazebpaudecKux YpasHeHuil OTHOCUTEAbHC N Heu3BecTHHX X,
X2y veey Xn

anx: + a2k ++ QipXp = bl;
Qg1 X, -+ Qzaxs + ... -} Aankn = by, (1.13)

AmiX1 + Gmaxe + ...+ GmaXn = b

boira cosmecTna (umena pewenue), Heobxodumo u docTarouno, 4Tobsl panz
OCHOBHOU MaTpuybl

iy a1z ... Qa
a g2 ...

A= 21 2 2n (1.14)
Am1 Am2 ... Qua

cucremst (1.13) u pane rax naselsaemoll pacuiupenrol natTpuyst

an @z ... G | by b |
B— aay Qs ... Q2 bz . [:2 (1.15)
Qmi QAm2 ... Qmn b,,, b,,,

cucremot (1.13) Gvtau pasnoi, T. e. rang A=rang B=r. [Jaree, eciu
rang A=rangB u r=n, 1o cucrexa (1.13) umeer eduncrsennoe pe-
wenue; ecau r<<n, 10 cucrema (1.13) umeer Geckoneynoe MHONECTEO
pewenull, 3asucsajee OT 1 — r NPOU3BOALHLIX NAPAMETPOS.

Cucrema (1.13) HasblBaeTcA odwopodrol, ecaw Bce ee cBoGoAHbBlE
wiensl by (=1, m) pasHbl nymo. Ecan xoTa 66 ofHO H3 umcea OTJIHYHO
OT HyJisl, TO CHCTEMa Ha3blBaercsi HeodHopodnod. [lns olHopoaHoll cHcTeMEI
ypaBHeHH rang A =rang B, nostoMy oHa Bceraa coOBMecTHa.

HNpumep 4. BrisicHutb, COBMeCTHA JiM CHCTEMa ypaBHEHHil

4%, 4 3x2 — 3x3 — x4=4,
3y — x2+3x3 —2x:=1,
34+ x — X3 =0,
5Jql+4x2—2x3+ xe=3.

» Brnumem paciuupenHyio MaTpHLy JaHHOH CHCTEMb! M HaliieM PaHTH
OCHOBHON H pacuunpenHol MaTpun. Mmeem:

4 3 —3 —1]4

3 —1 3 =21
3*310—10'

5 4 —2 1|3

He 6ynem nepectaBasith ctonGen, CBOGOAHLIX WIEHOB € APYTMMH CTORG-
LHaMH MaTpuibl, YTOGL CPa3y ofpeAe/HTb DaHTH OCHOBHON M pacltMPeHHON
Marpun. Bropoit cronGen maTtpuubt B ymuoXum Ha 3 # BHIUTEM H3 NMEpPBOro,

23



a TakXe CJAOXHM BTopoill ctoafey ¢ yerBepTeiM. B pesynbTaTe 8 Tpernei
CTPOKE NOJy4dM BCE HyJH, KpoMe eJHHHNL Bo BTopoM croabue. Toraa
JIErKO MOMHO OGPaTHTbL B HYJH BCE OCTaJbHbIE 3JAEMEHTH BTOPOro CTos6ua.
TMonyuum

-5 0 —3 2]4
6 0 3 —3f1
B~l"o1 o olof
70 —2 5|3

Tenepb BTOpYIO CTPOKy NpuGaBAM K NMepBOi H ueTBepToil, a 3aTeM B
noJyueHHol MaTpuue Nepsblfi cToNGell CJOXKHM ¢ yeTBepThiM. Hmeem:

5

(U
0
B ~
1
0

—_— O O e
- o wo
—_o W o
P

Ianee Tpetnil cronGen NocielHe# MaTPUUB BEHMTEM K3 UYETBEPTOro, pas-
HOTO emy, H NpuGaBum K fepsomy. IToayueHHHI! NepBoili CTOAGEL, YMHOXKEH-
Hblt Ha 5, BhluTeM u3 nsrtoro. Tornxa

1000 o] [t 0o 0 oo
B 9 0 3 0|—44 0 0 0 011
01 00 0 01 0o O0f|0F
0o 01 o 4 001 0fo0
Monyunan rang A =3, rang B = 4, orkyaa rang A = rang B, 1. e. ucxon-

nasi CHCTeMa yDaBHeHHH HecOoBMeCTHa.

A3-1.3

1. Haiitn matpuuy A~', o6paTHyio paHHOll MaTpuue A,
ecJiu:

3.1 —5 05 1 7
a) A=|1 2 44, 6) A=
3 9 1 2 76 1
1 2 2 1
[—10 —9 14
Orger: a) A™'=4| 13 12 —17;
| —4 -3 5
- —7 3 _13 41
1| —13 =3 8 —16
0) A7 =g5| 18 3 _3 6
| -3 -3 3 —6|

2. Haiitu panr maTpuubsl A ¢ NOMOILBIO 3JE€MEHTApHLIX
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ApPeo0pa3oBaHUil MJIH METOAOM OKaNMISIOLUIMX MHHOPOB H
yKa3aTb KakoH-1n60 6a3sHCHbIH MHHOD, ecju:

[—8 1 —7 —5 —5
a) A= —-2 1 —3 —1 —11;
11 —1 1 1

t 0 1 —1
2 1 3 —2
6) A=| —3 —1 —4 3|

1 4 -1 3 —4
12 —1

[—1 4 2 o0
By A= 1 8 2 1]
2 71 —4

(Orser: a) 2; 6) 2; B) 3.)

3. 3nasa ocHoBHYyIO Matpuly A M PACLIHDPEHHYIO MaTpH-
uy B, samucaTb COOTBETCTBYIOLLYIO MM CHCTeMYy JIHHeHHBIX
anreGpanyecKnX yPaBHEHHii U PeliMTb BONPOC O ee COBMeCT-
HOCTH HJHM HECOBMECTHOCTH, MOJb3ysich TeopeMmoii Kpone-
kepa — Kanesnu:

: 1 —1 1 —2 1

a) A=|1 —1 2 —1], B=[A 2];
5 —5 8 —7 3
[3 —1 1 6
1 —5 1 12

6) A={2 4 0|, B=|A]|—6]
2 13 3
5. 0 4 9

(Orser: a) rang A =2, rang B = 3, T. e. cHCTeMa HeCOBMECT-
Ha;, 6) rang A=rang B=3, T. e. cuCTeMa COBMeCTHa.)

CamocrositenbHas pabota

1. 1) Haiitu matpuuy A~", o6paTHyio MaTpule

3 5 —2
A=]|1 —3 2 |;
6 7 —3
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2) Haiiti paHr MaTpuubl A C DNOMOMIBIO 3/1eMEHTaPHBIX
npeo6pa3oBaHuil U YKa3aTh KaKO#-11u60 ee 6a3MCHBI MHHOD,
ecsIn

2
A= 11
8

5 1 4 ,
15 3 —8Y|; 2) rangA=2.7]
25 9 —14

3
7
5
1

UL 3 W -

1
1

. —1__ 1
Orser: 1) A =1

i

2. 1) Jaa matpuust A Haiitn matpuuy A~ H ybenutbes,

yto AA~'=E, ecin

A=

- ND

t 3

0 27y;

0 4
2) wuaiita paur maTpuubl A

H yKa3aTb KaKoH-1u6o ee
6a3KCHBIH MHHOP, €CJIH :

I —1 —1 5 1
A=) —2 0 1 1 2
—3 1 2 —4 1

0 —4 2]

Orger: 1) A~'=—1|—2 5 —1{; 2) rangA=2.
2
o 1 —1
3. 1) Haita marpuuy A~', ecan
0 2 —1
A=} —2 —1 2 1;
: 3 -2 —11}

2) HapTu panr MaTpuubl A M yKasaTb Kako#-iHGO ee
6a3HCHbIH MHHOD, €C/IH

WN — N
|
;.
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Orger: 1) A~ '= ; 2) rang A=3.

~ o
S W
N W

1.4. METOb! PEIREHHS CHCTEM JIMHEAHbBIX
AJITEBPAHMYECKHX YPABHEHHH

~ Marpuunniii Merop. Ilycte aas cucremut (1.13) m =n ¥ ocHoBuas
marpuua A suaa (1.14) — ueBblpoxpnennas, 1. e. det A 5~0. Torma ans
A cywectsyeT enmHcrBenHas ofpaTHas wMatpuua AT!, onpegensieMmas
¢dopmysofi (1.11). Beenem B paccmMoTpeHne MaTpHIUBI-CTOAGHLI MJIst Heus-
BECTHBIX H CBOGOAHBLIX Y/IEHOB:

X1 bl-
x=|2| 5=|%] (1.16)
Xn ba

Torna cucremy (1.13) moxHo 3amucate B Matpuunoit dopme: AX = B.
YMHOXKHUB 3TO MaTpuuHOe ypaBHeHHe cieBa ua A~!, nonyunm A~'AX =
=A"'8B, orkyna EX= X = A~'B. Caenosareanto, MaTpHua-pemense X
JIETKO HaXoAMTCH KaK npoussefenne A~ ' n B.

Tpumep 1. Pemmnth cicreMy ypaBHeHHA MaTPHUHBIM METOROM:

2x —4y + 2=3,
x—05y-+43z2= —1,

x— y+ z=1
» Hmeem:
2 —4 1 x 3
A=[1 —5 3|, x=|y|, B=|—1], detA=—s.
I —1 1 2
O6partuas matpuua
. 1 —2 3 —7
A‘1=—? 2 I -5
4 —2 —6
{cm. mpumep 2 us § 1.3). Haxonum: 4
(=2 38 =7 3 1’—2--3+3(—1)—7-1
X=—gl 2 1 =8| —1|=—al 2.341(=1)~5.1=
4 —2 —6 1 4.3—2(—1)—6-1
([ [ 2
=——8— 0 _ 0 »
8 —1

T.e. x=2, y=0, 2= —1 — pelleHne naHHOH cuctemrl. ¢
s Y
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®opuyan Kpamepa. Ecan ans cuctempr (1.13) m=n u det A =0,
T0 BepHbl opmyrst Kpamepa niisi BHIUACHEHHS HEH3BECTHBIX Xi (=1, n):

xi=AP/A, (i=1, n), (1.17)

rae A, = det A, a AD gBasioTcs onpenesHTeNsMH f1-FO NOPsAKa, KOTOPhIE
AOJYUYanTCd H3 A. myTem 3aMeHbl B HeM i-ro cToabua croabuom cBOGOAHBLIX
4JIeHOB HCXOAHOH CHCTEMBI.

flpumep 2. Pemutsh cucTeMy ypaBHeHnit ¢ nomouwso GOpMyX
Kpawmepa: .

2% — x2—3x3=3,
3x1 4 4x2 — bxz3 = —8,
2xe + Tx3 = 17.
p Boruncaum
2 —1 -3
Az=detA=]3 4 —5[=56—18+4+20+21="79.
0 2 7

MocheoBaTenbHo 3ameHUB B As HepBuiil, BTOPOi M TpeTHl CTOAGUH
CTOJN6UOM CBOGOAHBIX YJEHOB, MOJY4YHM:

3 —1 —3 5
AP =[-8 4 —5 |=2395, xl=—i—&—=-§7%5=5.
17 2 7 S
2 3 =3 2
AP =3 —8 —5|=—158, xz=-AA&—=——-!7:5T8=—2_,
0o 17 7 s
2 —1 3 ~
AP =13 4 —8|=237, x3=%=_27‘°;l=3.<
0 2 17

MeToa nocienosaTennHblX Hckaiouennii )Kopaana — Tlaycca. Ecan
ocHoBHas Martpuna A cucTeMbl (1.13) nmeer paur r << n, TO pacwupenHas
MaTpuua B 3TOM CHCTEMBl C MAOMOLLBIO 3/eMEHTapHbIX npeoGpa3cBanuil
CTPOK M MEpecTaHoBOK CTO/NGLOB BCeria MOXeT GbiTh MPHBEAEHa K BHRY

1 an .. (En §1r+l ém fz:
0 1 .. Q2 Qoryi .. Qn bz
0 0 .. 1 Guyr o am| b, _
{1.18)
0 0 .. O 0 .. 0 |b
................. fee
0 0 .. 0 0 .. O |bn

Marpuua (1.18) sBaserca pacuwMpeHHoM MaTpHUER CHCTEMU

Xy + Qa12xa + + Qi X, + Qirp X 41 + + alnxn = 51. ]
X2 + ... + ag. %, + Az 4 1Xr 41 +... 4 azxp = ba,

............................
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Xt Ao o Qakn=6,, .

0 =by, j (1.19)

0 =0m,

KOTOpas JKBHBAJEHTHA HCXOAHOH CHCTEMe (T. €. HMEeT Te XKe caMmbie pe-
LWEHHs, 4TO H MCXOAHas CcHCTema). Ecan xord 6b oaHo u3 uncen bryity ooy
bm oTaMuHO oOT HyJasi, To cHctema (1.19) u, caemosartenbHo, HCXOAHasd
cucrema (1.13) HecoBmectnn. Ecau xe b, 1=..=5bn=0, To cucrema
(1.13) coBmectHa, a u3 cucteMbl {1.19) MoXHO MOC/en0BATENbHO BHPA3UTh
B fIBHOM BHJ€ Ga3HCHble HeM3BeCTHBI® X, X,_1, ..., X2, X1 uepe3 cBo6OgHbIE
HEU3BECTHBIE X, 41, ..., Xn, T. € pewHtb cucremy (1.13). Ecau r=n, 10
penleHue 3To¥ cHCTeMbl €AMHCTBEHHO.

Mpumep 3. C noMowbio MeToa NOCKEAOBaTEIbHBIX HCKAIOYeHHI YKopaa-
Ha — laycca pemwnTs BOAPOC O COBMECTHOCTH AZHHON CHCTeMB H B cJyuae
COBMECTHOCTH PEllHTh ee:

2x.+3x2+11x3+5x4= 2,
14 x4 Snd2n= 1,
3](1 +3X2+ 9)C3+5)C4= —2,
204 x2+ 3xs - 2x4= —3,
xi+ JC2+ 3X3+4X4=—3. -

» CoctaBum pacuwupenHyio matpuuy B H npoBegeM Heo6XoLHMbiE
SJMeMEeHTapHble Npeo6Pa3oBaHnsi CTPOK:

2 3 11 5| 2 11 5 2] 1
11 5 2| 1 11 3 4|—3
B=|3 3 9 5] —2|[~[2 3 11 5 ~
21 3 2|—3 21 3 2|—3
11 3 4] —3 33 9 5|—2
1 1 5 2! 1 11 5 2| 1
o0 —2 2f—s 01 1 1] o
~—5[0 1 1 a1 ol~fo0 1 —1| 2]~
0 —1 —7 —2|—5 00 o —7]| 7
0 0 —6 —1|—5 00 —6 —1]—5
115 2| 1 115 2| 17
011 1| o 011 1| o
~10 0 1 —1| 2{~{0 0 1 —1| 2}
000 1f—1 000 1|—1
000 —7| 7 000 o o

[Mocnenneft matpule CoOTBeTCTBYeT cHMCTeMa, SKBHMBAMeHTHAs HCXOLHOM:

x,+x2+5x3+2x4 1

’

Xo+ x4+ xua= O,
X3 — Xyg= 2,
Xy = —1.
U3 wee, psurasce CHH3Yy BBEDX, MNOCAEAOBATEJNbHO HAXOAUM: Xy = — 1, X3 =

=24+n=2—l=lL=—x—xs=—141=0,x,=1— x — 5x3—
-2 =1—-542= —2,
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ViTaK, CHCTEMa COBMeCTHa, ee pellfeHHe eAMHCTBEHHO (r=n =4): x; =
= —2, x3=0, x3=1, x4 = — 1. Ilposepkoii Jerko y6eanTbca B NpaBUJb-
HOCTH HailieHHoro peileHus. <

Mpumep 4. Metonom Xopaaua — I'aycca nokasaTb, 4TO AaHHAas CH-
creMa MMeET GEecuHC/eHHoe MHOXKECTBO peLUEHHH, 3aBUCALIHX OT AByX Ha-
paMerpoB, H HaliTH 3TH peieHus:

x;+2x2+x3+x4=5,
x2 4 x5+ x4 =23,
x4 x =2.

p Cocrasasem paciiMpeHHyio MaTpHLy CHcTembl B M Haxoaum rangA
u rang B ¢ noMoliplo 371eMEHTapHbLIX Npeo6pa3oBaHuil CTPOK:

1 21 1|5
B=[AlB]=[0 1 1 1|3]|~
1 100]2

1 2 1 1 5 1 2 1 1}5
~ 10 1 1 1 3i~j0 t 1t 13
0 —t —1 —1}-—3 0 0 0 00
Cregosatenpto, rangA =rangB =2 < n =4. [losTomy cucrema cos-
MEeCTHa M MMeeT GecuMCIeHHoe MHOXKEeCTBO PeIUeHHH, 3aBHCAUIHX OT ABYX
(n —r =4 — 2 =2) napameTpos.
[Mocnenuellt maTpuue, >KBHBaJEHTHOH AaHHOH MaTpuue B, coOTBeTCT-
ByeT CHCTeMa ypaBHEHHit
x,+2x2+x3+X4=5,}
x2+ X3+ X =3,

=150, To B KayecTBe

o 1 2
sKBuBadeHTHas ucxolHoil. Tak Kak A= 0 1

Ga3uCHLIX HEM3BECTHLIX 6epeM Xy M Xz, a X3 M X4 [IPHHHMAaeEM 32 CBOGOAHbLIE
Heu3BecTHhle (mapamerpbl). Torga #3 BTOpPOro ypaBHeHHsi NocneaHed CH-
creMbl UMeeM Xz = 3 — X3 — X4. IloacTaBuB BhIpaxKeHue IJIS Xz B neppBoe
ypaBHeHHe, Hailaem

xi=5—2@3—x—x)—x3—xs=—1-+x34x1. 4

3ameuanHne 3a 6a3ucuble HEH3BeCTHble MOXHO Gblio Obl HPUHATD
TaKXKe X1, X3, WK Xi, X4, WK X2, X3, WIH X2, X4, HO HE X3, X4, TAK KaK onpe-
fAejiuTeNb, COCTABAEHHBIH M3 KO3((HUHEHTOB npH X3 H X4, PaBEH HYJO

1 1
(l] 1= 0), u nosToMy X3 ¥ X, HEBO3MOXHO BbIPa3HTb 4epe3d X1 H Xz

A3-14

1. Joka3aTh COBMECTHOCTb CHCTEM C NOMOLLBIO TeOpeMbl
Kpouekepa — Kanenaun, 3anncatb cucreMbl B MaTPHYHOH
(opMe H PELIHTb HX MATPHUHBIM CIOCOGOM:

2x1 — Xo ='~'1, 4)61-{*—2)62—)(33= 0,
a)y? xi+2x2—x3=—2, 06) § x;+22+x3= 1,
X2+ X3 = —2; . X — Xz3= —

30



(Orger: a) xi=x2=x3=—1;6) x1i=1,xo= —1,x3=2)
2. PeumnTh cHCTEMBl ypaBHeHHH, HCNOAB3ysl (POpPMYJIbI
Kpawmepa:

3x2+4x3=—6 x3+2x= 1,
X 4+ x5= 1; X1 + x4= —24.
(Otser: a) xi =1, xo= —2, x3=0; 6) x; = —19, xo = 26,
x3=11, x,= —5.)
3. Pemntb cucrembr Merogom JKoppana — laycca:

3x[ —-2)62+ X3 — x4=01
a)

2x, -+ 3x2 +8xs= 0,
2x1+x2— x3= 0, l xo—x3-+3x4= 0,
a) ’ 6)

3x.—2x2—— X3+ x4=0,
X — X2+2.JC3+‘5X4==0;

4x1 + 2x9 — 3x3 + 2x4 =3,
6) §2x1 + 3x0 — 2x3 4 3x4 =2,
3x1 4+ 249 — 3x3 F 4x, = 1.

(Otser: a) x, = 144, xo = 214, x3 = x4 = { ({ — JA1060€ UHCIO);
6) x;=—10t+ 10, xo=1¢, x3=—16{4 15, x4=4—>5¢
(t — no6oe uucno).) ‘

4. HccnenoBaTb CHCTEMY YpaBHEHHH Ha COBMECTHOCTb
H B cJlyyae COBMECTHOCTH PELUHTb ee:

2x1 4 5x2 — 8x3 = 8,
4x, + 3)62 —9x3 = 9,
2x1 +3xe—b5x3= 7,
X + SXQ — 7JC3 =12.
(Otger: x1 =3, xa=2, x3=1.)
5. Pemwuts 0ZHOPOJAHYIO CHCTEMY ypaBHeHHI:
X1+ 2%+ 4x3— 3x:=0,
3x; +bxs + 6x3 — 4x4=0,
4x; +5x2 — 2x3+ 3x,=0,
3x1 + 8x2 + 24x3 — 19x5,=0.

(Orser: xy = 8x3 — Tx4, xog== —6x3 4 5x4.)

CamocroatensHas pabora

I. PewnTh cucTeMy ypaBHEHHH MaTpHUHBIM CIIOCOGOM
H cllelaTb NPOBEPKY:

2% — Xxo + Sx3 =414,
3x1— xo + 5x3 == 0,
5x; + 2)62 + 13)63 = 2.
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2. Pewwtb cuctemy no ¢opmynam Kpamepa u caenaTs

MPOBEPKY: 9 x 0
| —2X2 — X3= —4,

2)61 — X2 = —-1,}
X2 g = —2.

3. Pewurs cucremy metogoM YKopnana — [aycca u cae-

JAAaTh MPOBEPKY:
X1 —4xy 4+ 35 = —22,
2% + 3%+ 5= 12,
3xi— Xe—2x3= 0.

1.5. AHAUBUAYAJBHBIE JOMAUIHUE 3AJJAHUA K TJ1. 1
Pemenus Bcex
”113-1-1 BapUaHTOB TYT >>>

1. Jlasn panHOrO onpeneaute]ss A HaATH MHUHOPBL U
anre6pauyeckie JIONONHEHHS] 3JEMEHTOB (g,  d3j. Bol-
YHCAUTL ONpeNeJuTe]h A: a) pa3foXKHB €ro no SjeMed-
TaM i-il CTpOKH; 6) Pas3JOKUB ero 1o s1eMeHTaM j-TO €TOI6LA;
B) MOJIyuMB MPE/BAPUTENbHO HYNU B [-i CTpPOKE.

1 1 —2 0 12.2 0 —1 3
36 —2 5 6 3 —9 0
1 0o 6 4] 02 —1 3/
23 5 —I 42 06
=4, j=1. i=3, j=3.
13027 2 1 14.] 4 —5 —1 —5
1 1 —1 0 —3 2 8 —2
34 0 2| 5 3 1 3y
05 —1 =3 —9 4 —6 8
i=4, j=1 i=1, j=3.
153 5 3 2 16.3 2 0 —5
2 4 10 43 —5 0
1 -2 2 1y 10 —2 3|
5 1 —2 4 01 —3 4
=2 j=4. =1, j=2
17.]2 =1 2 0 18| 3 20 —2
3 41 2 I —1 2 3
9 —1 0 1 4 51 0F
I 23 —2 —1 23 =3
i=2, j=3 i=3, j=1
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2 47

—1

i=3, j=2.

i=4, j=4.

—1

0

-3 30

1.26.

—1

4 3 —2

0
i=2, j=3.

5

0 3}1128. |6

—2

i=1, j=2.

i=3, j=A4.

1.23.

1.25.

1.27. | 2

i=2, j=2.

i=4, j=4.
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2.26.

2.27.

2.28,

2.29.

2.30.

A=

A=

A=

—3 4 2 | 4
1 —5 3|, B=] 1 2
0 1 2 | —4 1 2
3 4 0 1 7 —1
4 5 1|, B=|0 2 6
| —2 3 3 2 —1 1
[ 3 4 _—3 [0 —2 0
1 2 3|, B=|5 4 1}/
| 5 0 —I (1 —1 2
[ —1 0 2 (301"
2 3 2, B=|-—3 1 7/
| 371 | 13 2]
(4 1 —4 [0 —1 1
2 —4 6|, B=|2 5 0].
1 2 —1 1 —1 2]

Pewenue Tunosozo 8apuaHTa

1. JIna naHHOrO oNpejeHTels

-3 2 1 0
2 —2 1 4
A=) 4 0 —1 2

3 1 —1 4

HalTH MHHOPH H aarebpandecKue [ONMOJHEHHS 3JEMEHTOB
a2, as;. BoiuucauTts onpelenutens Ay a) passOKHB €ro Imo
3JleMEeHTaM NepBofl CTPOKH; 6) pa3jioKUB €ro Mo 3JeMeHTaM
BTOPOro CTo/I6La; B) NMOJYYHB Npe]BapHTENbHO HYJIH B mep-
BOH CTpOKe.

» Haxomum:
2 1 4
Mp=|4 —1 2|=—-8—1646412+
3 —1 4
+4—16= —18,
—3 1 0
Mjy = 2 1 4|{=—12412—12—8= —20.

3 —1 4
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AJH‘EGP&H'—ICCKHE JIOIOJIHEHHA 3JEMEHTOB a2 H Q32 COOT-
Be€TCTBEHHO paBHbIZ
A12 =(—1)l+2M12= —(—18)= 18,
Agy =(—1PT2 M3y = — (—20) = 20.

a) Brruuciaum
As=anAn +a A + aizhis+ asdig =

—2 1 4 2 1 4 2 -2 4
= —3 0 —1 2(—2|14 —1 24114 0 2=
1 —1 4 3 —1 4 3 1 4

— —3842+4—4)—2(—8—16+64124+4—16)+
(16— 12— 4 +32)=38;

6) Pasnoxum onpejgenuTesb MO 3J€MEHTaM BTOPOTO
cToabua:

2 14 —3 10 -3 10
Ay=—24 —1 212 4 —1 2|41 2 1 4|=
3 —1 4 3 —1 4 4 —1 2

— —2(—8+6—16+12+4—16)—2(12+6—
6 —16)4(—6+ 16 — 12 — 4) = 38;

B) Bpiunciaum A,, NoNyuHB HPEABapPUTENBHO HYJNH B mep-
Boii cTpoke. McnosbayeM cBoiicTBo 10 ompenenutened (cM.
§ 1.1). YMHOXHM TpeTHH cTO/IGel onpeJe/uTeNst Ha 3 1 NpH-
6aBHM K NEPBOMY, 3aTEM YMHOXHM Ha —2 W OpHGaBHM KO
BTopomy. Torna B mepBoil CTpOKe BCE /1EMEHTH, KpOME OHO-
ro, 6yayt HyasiMu. Pa3jio:XHM nmoJyueHHbIH TakuM oGpa3oM
onpesieauTe/lb MO 3J1€MEHTaM epBOA CTPOKH M BHIUHCIIUM €ro:

-3 2 10 0 0 1 0

A 272 L a|_i5 -4 1 a)
4 0 —1 2 1 2 —1 2
3 1 —1 4 0 3 —1 4
5 —4 4 0 —14 —6
=1 2 2|= 2 2=
0 3 4 0 3 4

= —(—56 + 18)=38.

B onpenenutesie TpeTbero mnopsaiKa TMOJYyYHJId HYJH B
nepBoM ctosbue no csofictey 10 ompeneaurenei. <
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2. Jlaubl 1B€ MaTPHLUBbL:

—4 0 1 1 2 -3
A= 2 —1 3|, B= 20 1].
3 2 2 -2 1 3

Haiitu: a) AB; 6) BA; B) A~ '; r) AA~!'; n) A'A.

p a) IlpousBenenne AB uMeeT CMBICJ, TaK KaK 4YHCI0
cTOA6LOB MaTpulbl A paBHO UHCAY CTPOK MaTpuubl B. Haxo-
auM Mmartpuuny C= AB, 3jeMeHTH KoTopoH ¢; =anbi;+
+ aizbzi + a,-3b3,- + ...+ a,-,,b,,i. HNmeem:

-

—4 0 1] 1 2 —3
C=AB=| 2 —1 3 2 0 1 |=
3 2 2 -2 1 3

 440—2 —84041 1240+3]
—| 2—2-6 44043 —6—149|=
3414—4 64042 —94+246

—6 —7 15
=| —6 7 21
3 8§ —1
6) Boiuncaum
1 2 =3 —14 0 1
BA = 2 0 1 2 —1 3|=
—2 1 3 3 2 2

—444—9 0—2—6 14+6—6
—| —8404+3 04+04+2 240+2]=
8424+9 0—14+6—24+3146

-9 —8 1
—| -5 2 4|
19 5 7

Ouesunno, uto AB =~ BA,;
B) O6parnas matpuua A~' marpuust A umeeT BHA (CM.

~ dopmyny (1.11))
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[Au Aa As
A =__! Ais A Ase|,
L1413 Ass Ass
rae

det A =

4 0 1
2 —1 3|{=8+4+4+3+24=39-£0,
3 2 2 . '

T. €. MaTpulia A — HeBLIPOXAEHHasi, H, 3HAUHT, CYIIECTBYeT
marpuna A~'. Haxonum:

—1 3 0 1
an=| 71 3l=—s, Azl——|2 2]—2,
0 1
A31=|_1 3|=11
2 3 —4 1
A.2=—|3 2]———5, An=| "1 2]=—11,
—4 1
A32""_ 2 3"—'141
. 2 —1 —4 0
A.3=|3 2]=7, An=—| "1 2|=8,
—4 0
pam| 70|
Torna
8 2 1|
—8 2 1 —% — % 3
S 1 o14|=| =3 _h )
A — 3 5 I 14 |= 39 39 39|
7 8 4
7 8 4] | % ®m %
r) Hmeem:
_3 21
s I KT
—1 __ - L e D == =
AA™ = 2 L3 39 39 39 8(1)(1) E
3 2 2 7 8 4

39 39 39
AC



—8 2 1][—4 o1 100
A*'A=3‘_9 5 —11 14 2 —1 3|=|01 0l
7 8 4 3 22 00 1

T. €. o6paTHasi MaTpHLIA HaHAeHa BepHO. ¢

yae

PemieHus Bcex
HQ3-1.2 BAPHAHTOB TYT >>>

1., TTIpoBepuTh COBMECTHOCTh CHCTEMbl YPAaBHEHHH H B CJIy-
COBMECTHOCTH pellluThb ee: a) no ¢opmysam Kpamepa;

6) ¢ moMoubio o6paTHON MATpHIbE (MATPHYHBIM METOZOM);
B) Mertonom laycca.

o

2x1+3x24 x3=1, X1 4 x4 2x3 = —4,
3x, 4+ 2x2 4+ x3=06. 4x) + x2 + 4x3 = —3.

3xi— x4 x3=12, {2X1— X2} 3x3 = —4,
1.4.

{2xl + X2 +3X3 =17, {2)61 — X2 +2x3 =3,
1.1. 1.2,

1.3 x1 4 2x2 -} 4x3 = 6, x143x— x3=11,

5X1+ X2+2)C3=3. x1—2x2+2x3=—7.
3xi —QX2+4X3= 12,
3X1 +4X2—2)C3=6,

21— x2— x3= —9.

15.{
8x) +3X2 — b6x3 = —4,
. X1+ X9 — X3=2,
4X1+ X2 — 3x3= —0b.

1.6
4x, 4+ x2—3x3 =9,

1.7 X1+ x2— x3= —2,
8X1+3X2—6x:3= 12.
2x) +3X2+ 4X3=33,

1.8 7X1 —5XQ =24,
4x, 4+ 11x3=39."
2x1 4+ 3x2 +4x3 =12,

1.9. 9 7x; — bxs -+ x3= —33,
4x) 4+ x3=—T.

x1 - 4x3 — x3=206,

1.10 5X2+4X3= —20,

3x1 —2)62 -+ 5)63 = —22.
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3X1 + 4XQ —QX3 = 9,

3x1 —2x2 4 4x3 =21,
1.11
2%y — X2— x3=10.

3X1-—2X2—5X3=5,
1.12. 2x1—§—3X2—4x3=12,
X1—2X2—|—3X3=—-1.
4x1—|—x2 +4X3=19, 2x1—XQ+QX3=0.
1.13. 2X1—X2+2X3=11, 1.14 4X1+X2+4X3=6,
X1—|—XQ—|—2)C3=8 X1+X2+2X3=4.
2x1—x2+2x3—8
1.15. {

xl—l—x2+2x3—ll
4x1+X2+4X3—22

2% — x2—3x3= —9,
1.16. { x1+5x2 4 x3=20,

3X1+4X2+2)C3—15
2% — x3—3x3=0,
3X1—|—4XQ+QX3—1
x4+ 5x2+ x3= —3.

—3X1 + 5X2 + GX3 8,
3x1 4 xe+ x3= —4,

{
3
{

1.17.

1.18.

3x1 4+ xod x3= —4,
3x1 + 5x2 4 6x3 = 36,
X1 —4x9—2x3= —19.

1.19.

3 — x93+ x=—11,
5x1+ x93+ 2x3=28,
Xl+2X2+4X3—16

1.20.

3x1— x4+ x3=09,

1.21. {5X1+ xo+2x3=11,
X1+ 2x2 +4x3=19.

2x1+ 3x2+ x5 =4,
{QX1+ x2 4+ 3x3=0,
3x; 4+ 2x24+ x3=1.



2x1+ 3x2 4+ x3=12,
1.23. 2x1+ X2+3X3—16
3x1+ 2x2 4+ x3=8.
xl—QXQ+3X3 14,
1.24. {2x1—|—3x2——4xa — 16,
3)61—2)62—5)63— —8.
3X1+4X2—2X3—11
1.25. {Qxl— xo— x3= 4,
3x|—2x2+4x3—11
x; -} bxy — 6x3 = — 15,
1.26. {3X1+ XQ+4X3—13
2X1~—3XQ+ X3—9
4X1-— X2 = —6,
1.27. {3x1—|—2x3+5x3= —14,
X1—3X2+4X3 —19.
5x1+2x2—4X3 — 16,
1.28. { + 3x; = —6,
2x1—3x2—|— X3—9
X1+ 4xg— x3=—9,
1.29. {4X1— XQ+5X3— —2
3X2—7X3— —6.

3x1 4+ 2x2 4+ 3x3 =23,

7X1+4X2— X3 == 13,
1.30
2X1—3XQ+ x3 = —10.

2. TIpoBepuTh COBMECTHOCTb CHCTEMB! YPaBHEHHH H B CJY-
4ae COBMeCTHOCTH pelTb ee: a) mo ¢opmynam Kpamepa;
6) ¢ moMOINBI0O OGPAaTHOH MaTPHHB (MAaTPHUHBLIM METOIAOM);
B) Mmertonom laycca.

3X1+2X2—4X3=8, x1+xo-+ x3= 1,
2% 4 4x2—5x3 =11, 2.2.3 x1—x2-+42x3= —5,
x1—2xo+4+ x3=1. 2x, +3x3= —2.

2x1— x2-+4x3 =15, 3x1 —3x24+2x3 =2,
2.3.93x1— xo-+ x3=8, 24.4x1—bx2+2x3=1,
5X1 —2X2+5X3 =0. X1 —/2)62 =>5.
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2x1+4x2—5x3=1,
5x1+6x2—9x3 =2.

{4X1 —-7X2 —2x3 = O,
7

{3X1 +QXQ-—4X3 = 8,

2x1 —3XQ —_4X3 = 6,
2x1—4x342x3 = 2.

X1 —0x2Fx3 =23,

2.9. {3x1 +2x0—x3=17,

4X1—3X2 = 1.
7x1—2x2— X3=2,
2.11. 6)61—4)62—5)63:3,
x1+2x2+4x3=05.

314 xeF2x3=1,
2x1—|—2x2—3x3=9,.
X1 — X2—|— X3=2.

8x1 —_ XQ+3X3 =2,
4x;+ xo+6x3=1,
4X1 -—2X2—3X3=7.

2x1

2.15.

—3xo—4x3=1,
7X1 -—-9)62— X3=3,
—6x2—|—3x3=7.

2.17.

2.6.

2.8.

2.10.

2.12.

2.14.

3X| + X2—2X3=6,

2.19. 5x1

261+ x2 x3=2,
2.20.% 5x1+ x2+3x5=4,
7X1+2X2+4X3=1.

X1 —4x2——2x3=0,

2.22. 3X1~—5XQ~—GX3=2,
4x, —9x9—8x3=1.
3X1 —5.’62 +3X3 = 4,
2.24. 4 x1+2x:+ x3=8,
2x1—7xz—|—2x3=1.
5x1— xp—2x3=1,
2.26.4 3x1—4xe4 x3=17,

2)61 +3XQ—3X3 =4,

—3x2+2x3=4,

&
{
{
{
{
{
{

2.21.

2.23.

2.16.

2.18.

2x1 —|—2)C2+5X3=5,
5X1 +3X2+7X3= 1.

{5X1 —QXQ—4X3=6,

{3X1 + X2+2X3= —3,

X1 —Txe—5x3=1,
4x,—2x2+ x3=2.

5x) —5X2—4X3= —3,
x1— x2-+5x3=1,

4X1 —4X2~—9X3=0.

{4x.—3x2+ x3=3,
x4 xo— x3=4,
3X1~—4XQ—|—2X3=2.
GX1+3x2—5X3=0,
Ox; +4xe—T7x35=3,
3X1+ x2—2x3=5.

2X1 +3x2—|—4x3=5,
x4+ x2+45x3=06,
3xi +4X2+9X3=0.
{le +6X2—-2)C3=2,

2x1 —|—3X2—- X3=9,
3X1+3X2-— x3=1.

X1 —QXQ—3X3—3
XI+3X2—5X3—O

{2x1+ xo—8x3=4.
x|+ XZ—3X3—1
x1+ Xo— X3=2

—QX3—5
QXQ+3X3-——6

X4+ xo— x3=05

2.25. {2X1+3X2—4X3~—2
3

2x1—5xz+6xa= l,
4x1+3x2— x3=T.

2x, +8X2 —T7x3=0,
2.27



X1—|—5x2-—3X3=4,
2x,— x2-+4x3=>5.

4x -—QX2+SX3= 1,
2.30

3x1+4x2+ x3=2,
2.28

7x1—4X2+ X3=11,
3x —|—5x2—-4X3=5.

—3x2+42x3=5,

2x)
2298 3x1+4x—Tx3=2,

5x1+ x2—5x3=09.

3. PewuTh OJHOPOAHYIO CHCTEMY JHHEHHBIX ajire6Gpanye-

CKHX ypaBHeHHH.

x4+ x2+ x3=0,
3.1. 2)61— 3X2+ 4X3=O,
4X1 —1 I)C2+ 10X3=O.

x1 -4 3x2+2x3 =0,
2x1— XQ+3X3=O,
3x)—5x2+4x3=0.

2)61-}—5)62—}— x3=0,
3.5. % 4x, -+ 6x2-} 3x3 =0,
x1— x2—2x3=0.

X1 — XQ—E-QX;;—O
3.7. 4 2x1 4 x2—3x3=0,
3xi —+2x3=0.
5X2+4X3==0,

3.9. {3X1+ X2+3X3=0,
x1+Txo0— x3=0.

2x1 -+ X2+3X3=0,
3.11.{ 3x1— x2-4+2x3=0,
x14+3x2-4-4x3=0.
2x1+ xo— x3=0,
3.13. ¢ 3x1 —2x2-+4x3=0,
x1—5x2-43x3=0.
X1+4X2—3X-3=0,
3.15. 2X1+5X2+ X3=O,
X1—7XQ+2X3=O.

x;4+2x2+3x3=0,
3.17. 9 2x1— xo— x3=0,
3X1+3X2—|—2X3=0.

x4+ x4 x3=0,
x1+3x2+43x3=0.

{4x1 — x2+10x3=0,

3x1— XQ+2)C3=O,
3.2

x1+2xz— X3=O,

2x1 —3x2+ 4x3=0.

x4 x24-3x3=0.
2x1— x2—bx3=0,

x142x2—3x3=0,
5x1 + X2+4X3=0.

3x1— x9—3x3=0,
3.6.2 2x1+3x2+ x3=0,

3.8.{
X1 +3xe— x3=0,

3.10. le +5X2—2X3=O,
x1+ X2+5X3=0.

x1—2X2—' X3=O,
3.12. 2X1+3XQ+2X3=0,
3x1—2x2-}-5x3=0.
4x, + XQ+3X3=0,
3.14. 8X1— X2+7X3=0,
2x1+4xQ—5xa=O.
—2x+ x3=0
3.16. 3x1—|— X2+2X3—0
2X1 3X2+5X3—0

3X1+2X2 =O,
3.18. { x1i— x242x3=0,
4X1 —QXQ+5X3=O.
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4.9.

2x1— x9-+3x3=0,
3.19. x1+2x2—5x3=0,
3X1—|— X2+ X3——O
3X2—4X3=0,
3.21. 5x1 8x9—2x3=0,
2x1—|— Xo— X3———0
3x;1 —2xs+ x3=0,
3.23.9 2x,— 3X2+2x3—
4X1—|— XQ—4X3—O
xl—|—2x2——4x3—0
3.25. 2)61— XQ—3X3—O
x1+3x2+ x3=0
S5x1—4x2-42x3=0,
3.27. 3xe—2x3=0,
4x; -} x2—3x3=0.

X1—|—5)C2+ X3=0,

8x1+ x2—3x3=0,
3.29
4X1 —7X2+2X3=O.

3x1+2x2— X3—O

3.20. y2x, — x2+3x3~0
4x;—|—3x2+4x3—
3x1+5x2——x3—0

3.22, 2X1 +4x0— 3x3 =0,
—3x2+x3=0.

7X|+ X2—3X3—0

3.24. 3x1 —2X2 +3X3 = O
X — X2—|—QX3—-O

7X1 GX2—|— X3= ’

3.26. 4x1+5x2 =0,
—2x;+3x3=0.
6x1+5x2—4x3—-—0

3.28. § X1+ x2— x3=0,
3x1+4x2+3x3—

X1+7XQ—3X3=0,

3.30. 3X1—5X2+ X3=0,

3x1 +4X2—2X3=O.

4. PewnTb 0O1HOPOLHYIO CHCTEMY JIHHEHHBIX ajreGpanue-
CKHX yPaBHEHHH.

5X1—3XQ+4X3=0,
4.1.Q 3x14+2xs— x3=0,
8x1— X2+3X3=0.

2x; —4XQ+ X3=O,
3x1—2x:—4x3=0.

{ X1 +QX2—5X3=O,

5x14+ x242x3=0,
4X1 — X2—2x3=0.

x1+42x2+4x3=0,
4.5

4x) -+ x2—|—6x3—

2x1— x2+2x3=0,
4X1 + X2+5X3—
2x, +QX2+3X3—

—2x04 x3=0
4.7. 3x1—|—3x2—|—5x3_

4.4.

4.6.

—GXQ+4X3 = 0,

5X1
4.2.3 3x;—3x2-} x3=0,

2X1 —3X2+3X3=0.

x1+ xe-b x3=0,
2x, —3X2+4X3=0,
3x) —QXQ+5X3=O.

3x;— X2+ X3=O,
2x1 —|—3X2~—4X3 =0,
5x, +2)C2~—3X3=0.

X1 +2x2~—4x3=0,
X — X2+ X3=O.

2x14+ x2—3x3=0,
4.8

3x1 —2x2— x3=0,
Tx— XQ+3X3= 0.

4X1 + x2+4x3:07
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2x1+3x9—5x3=0,

3x1—2x2-+ x3=0,
4.11
S5x1-¢ x2—4x3=0.

X1+QXQ—5X3=O,
4.13. Xl—QXQ—4X3=O,
—9)63=0.

2x)

3X1 +2X2—3X3=0,

2x1— x9+2x3=0,
4.15
5x14 xg— x3=0.

3XQ—2)C3—O
3X1— x2+4x3——0
2X1~—2X2+ x3=0.

{3X1 +2)C2—3X3 = O

4.17.

4.19. 3 2x,—3x2+ x3=0

5X1 — X2-—2X3—O

x14+5xg4 x3=0,
4.21. 1 2x, — 3!2—7)63—0
3X1+2X2—6X3—0
2x1+4XQ—3X3——0
4.23. —3x242x3=0,
3x1+ X9 — X3—O

5x) —3XQ+2X3 =0,
4.25. 4 2x; +4x2—3x3=0,
3x1 —7x2-+5x3=0.

f5x1+8X2~—5X3=0,
4.27.1 7x1-+5x2— x3=0,
lel—3XQ+4X3=O.

5xl+ X2+2X3=O,
3x1 4+ 2x9—3x3;=0,
2x1— x4+ x3=0.

— 3xp4-5x3=0,

4 x1+2x2—3x3=0
2X1— X2+2X3—

2xl -_ X2+3X3——
3xo+2x3-—
xl +2x2+ x3=0

{5X1 -+ x2—2x3=0,

.16.

4.18. {3x1— x24 x3=0,

2x1+4+2x2—3x3=0.

4x1— x2-+5x3=0,
2x, —3X2+2X3=0,
2x1 +2x0+3x3=0.

3X1 +4X2— «.3=O,
4

4.20.

.22, 5XQ+2X3—O

Xl— xe+ x3=0.
7x1—6x2— X3=0
3x; —3x2+4x3=0,
4X1 3X2—5X3=0.

{ —8x04+Tx3=0,
.26. 3X1+5XQ-—4X3—-—0

.24,

4x) — 3x2 + Ix3=

5x1 + XQ—GX:;—O
4X1 —§—3x2~—7x3=0
x1—2x2 - x3=0.

4.28.

2X1 b XQ+4X3=O,
4.29. 7X1 —5X2+3X3=0,

2x1 203 — x3=0,
4.30. 5x; -+ 4x2—6x3=0,
5x) —4x2— x3=0.

3x| +2)C2—5JC3=0.

Pewenue Tunogoeo sapuanra

1. Jlana cucreMa JHHeHHbIX HEOJHOPOAHBIX ajireGpanue-
CKHX ypaBHeHHH

2X1 +4XQ —3X3 =2,
3x1— xoe—3x3=—T.

X1+5X2-—- X3=3, }
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IMpoBepuTh, COBMECTHA JH 3Ta CHCTEMA, H B C/lyvae COBMECT-
HOCTH pellUTh ee: a) no ¢popmysnam Kpamepa; 6) ¢ NoMOWbIo
oGpaTHO MaTpHlbl (MAaTPHYHBIM METOAOM); B) METOIOM
laycca. )

p CoBMeCTHOCTb AAHHOM CHCTEMbI NPOBEPHM IO TeopeMe
Kponekepa — Kanesnn. C nomMouwpio 3/1€MeHTapHbIX npeo6-
pa3oBaHHH HailJleM paHr MaTpHIB

1 5 —1
A=|2 4 -3
3 —1 =3

JaHHOM CHCTEMBl M PaHT pacClIHPeHHOH MaTpHIbI

1 5 —1 3
B=|2 4 —3 21
3 —1 =3|—7

Ilisi 5TOrO YMHOXHM MEepPBYIO CTPOKY MaTpuubi B Ha —2 u
CJIOKHM CO BTOPOH, 3aTeM YMHOXHM NePBYIO CTPOKY Ha —3 H
CJOKHM C TpeThbeill, MOMeHsieM MeCTaMH BTOPOHd H TpeTHH
croabubl. THoayuum

1 5 —1 3 1 5 -1 3
-B=]2 4 -3 2{~]0 —6 —1} —4|~
3 —1 —-3|—-7 0 —16 0 —16
1 —1 5 3
~10 —1 —6} —4/|.
0 0 —16| —16

CaenosatenbHo, rang A =rang B=3 (1. e. uHciIy He-
H3BeCTHbIX). 3HAUHT, HCXOAHAS CHCTEMa COBMECTHA H HMMeeT
e/IMHCTBEHHOe peLIeHHe.

a) Tlo ¢opmynam Kpamepa (1.17)
x1=AD/As, x2 = AP /A3, x3= A /A,

rae
1 5 —1
Az=1]2 4 —3|=—16;
3 —1 =3
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3 5 —1
ALY = 2 4 —3|=64;
—2 —1 =3
1 3 —1
AP =12 2 —3|=—16;
3 —7 -3
1 5 3
AP =|2 4 2 | =32,
3 —1 —7

naxomum: x =64/(—16)= —4, x2=—16/(—16)=1,
x3=232/(—16)= —2;

6) Jlas HaxoXAeHHS PelIeHHs CHCTeMbl C IMOMOLLbIO
06paTHON MaTPHIbl 3aMHIIEM CHCTEMY YPaBHeHU#H B MaTpHu-
Hoit gopme AX = B, Peuenne cucrembl B MaTpuuHoOit (opme
umeer Bun x = A~ B. ITo popmyae (1.11) Haxoxum o6paTHyIO

matpuny A~' (oHa cymecrByer, Tak Kak Ay=det A=
— —165£0):
4 -
an=| 4 3|=-s an=—| % Ti|=us
5 —1
Aal—l4 _3 = —11,
2 —3 1 —1
Al2—‘_|3 ___3 —‘_31 A22—'3 _3|=Ov
1 —1
Av=—|y T3|=t
2 1 5
A13=|3 = —14, A23=—'3 _2'=16,
1 5
A33_|2 4|“—~—61
| —15 16 —11
Al'l=——1] -3 0 1].
“l_14 16 —6
Pemenne CHCTEMBI:
X1 —15 16 —1l1 3
X=|n|=—z| =3 0 1||2]|=
X3 —14 16 —6 7
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(—45 -+ 32 + 77) /(— 16) —4

= (—9—7y/(—16)  |= 1
(—42+324+42)/(—16) —2
HUrak, x1 = —4, xo=1, x3= —2;

B) Pewum cucremy metronom laycca. Mckimiounm x; u3
BTOPOr'O H TPETbEro ypaBHeHHil. [1s1 3Toro neppoe ypasHeHHe
YMHOKHM Ha 2 4 BHIYTEM H3 BTOpOro, 3aTeM IlepBoe ypaBHe-
HHe YMHOXHM Ha 3 H BBIYTEM H3 TPeTbero: :

xr-+ Sxg—x3=3, }

— bxg—x3= —4,

— 16x2 = —16.
U3 nosnyueHHO#l CHCTEMBI HAaXOAHM X = —4, xo=1, x3=
=—2. 4

2. JlaHa cuctema JIHHeHHBIX HEONHOPOAHLIX anreGpaudve-
CKHX YpaBHEeHHH

2x1 — 3x2 + x3 =2,
3x14 xe—3x3=1,
S5x) —2x9 — 2x3=4.
IlpoBepuTh, cOBMECTHaA Jin 3Ta CHCTEMa, H B CJyyae COBMECT-
HOCTH peliuTh ee: a) no ¢opmysnam Kpamepa; 6) ¢ nomoinpio
o6paTHOH Matpuubl (MaTPHYHBIM METOAOM); B) MeTOIOM
laycca.
» Ilposepsiem COBMECTHOCTb CHCTEMEI C TOMOMIBIO TEOpe-
mbl KpoHekepa — Kaneann. B pacunpenHoii matpuue

2 -3 112
B=13 1 =311
5 —2 —2}4

MEHS€M TPeTHH H NepBuiil CTOJAGLH MecTaMH, YMHOXaeMm
nepByio CTPOKY Ha 3 W NpHGaBJsAeM KO BTOPOH, yMHOXaem
nepBylo CTPOKY Ha 2 ¥ npu6aBisieM K TpeTbedl, M3 BTOPOit
CTPOKH BbIYHTaeM TPETbIO:

2 =3 1|2] [ 1 —3 2]2
B=[3 1 —=3[1|~|—=3 1 3]|1{~
5 —2 —2|4| |—2 —2 5{4

1 —3 2]2} [1 —3 2|2
~10 —8 9|7|~|0 —8 9|7|
0 —8 9(8] |0 o0 0!




Tenepry sicHo, uto rang A =2, rang B=3. Corsacho
TteopeMe Kponekepa — Kanesun, u3 Ttoro, uyro rang A 5=
#=rang B, ciepyer HecOBMeCTHOCTb HCXOJIHOH cHCTeMBl.

J. Peiiurb 0IHOPOAHYIO CHCTEMY JHHeHHBIX ajreGpanye-
CKHX ypaBHeHHH

2x1 — 4x2 + 5x3=0,
X1 —|—2XQ b 3x3 = 0,

3xp — x2+2x3=
p Onpepennuresb CHCTEMbL
2 —4 5
As=]1 2 —3|=11=0,
3 —1 2

NO3TOMYy CHCTeMa HMeeT eJHHCTBEHHOe HyJeBoe pelieHue:
xi=x2=x3=0. 4

4. PelnTb 0XHOPOAHYIO CHCTEMY JIHHEHHBIX ajreGpauue-
CKHX ypaBHeHUH

3x1+4x2— x3=0,
Xy — 3x2+5x3=0,
4x;+ x2+4x3=0.

p Tak kak
3 4 —1
Az=11 —3 51=0,
4 1 4

TO CHCTeMa HMeeT GeCUHC/IeHHOe MHOXECTBO pewennil. Ilo-
CKOJIbe rang A = 2, n =3, Bo3bMeM JIoGble 1Ba ypaBHeHHUs
cHCTeMbl (HanmpHMep, MepBoe H BTOpPOe) U HaHIeM ee pelueHue.
Hmeem:

3xi+4x:— X3=0,}
xy —3x2 + 5x3=0.

Tak kak onpenenutesab H3 KO3 HLUHEHTOB IIPH HEH3BeCT-
HBIX X, M Xo He paBeH HYJIO, TO B KauecTBe O6a3HCHHIX
HEeH3BECTHBIX BO3bMeM X| H X2 (XOTSl MOXHO 6paTb W ApYyrue
Mapbl HEU3BECTHLIX) H NepPeMeCTHM YJeHH C X3 B PaBble YaCTH
ypaBHeHHuii:

3x1 + 4x: = x3, }
Xy — 3X2 = —5x3.
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Peluaem nocneanioio crcreMy no popmyaam Kpamepa (1.17):

x1=AP/A,, x3=AP/A,,

rae
Az=l‘? _gl=-9-—4=—13;
AE')——-I __52 __4 |= —3x3 + 20x3 = 17x3;
A&"’):l? e | = — 165,

Orciona HaxomuM, uto x;= —17x3/13, xa=16x3/13. Ilo-

Jaras  x3= 13k, rme k — npOH3BOJNbHHIN KO3 (PHLUHEHT
NPONOPUHOHANBHOCTH, NOJy4YaeM pelleHHe HCXOLHOH CH-
CTeMhul: x) = — 17k, x; =16k, x3= 13k.

1.6. NONMOJIHKTEJIbHBIE 3AIAYH K TJ1. 1

1. Jlokasars, 4to

1 x
I X2 x% =(XQ—X|) (X3—xl) (xa——xz).
1 X3 xg

2. BBIYHCIHTD ONpesesHTeNb n-ro NOPsAKa:

a) |1 a 0 0 0
1 1+4a a 0 0
0 | l+a 0 0 |
0 0 0 l+a a
0 0 0 1 l+a
6) | x+1 1 1 ... 1 1
—1 x 0 00
0 —1 x 0 0.
0 0 0 0
0 00 —1 x
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B) la+1l x x x x ry|x a a a
1 a «x x x b x 0 0
1 0 a x x| b 0 x 01
1 0 0 a x b 0 0 x

1) 1 2 0 00 ole|!l 2 31 5
3 80 00 O 01 0 5 1

_2 392-10 of 21232
7 23 20 0 03013
5 —1 3 5 7 —5 3 213 4
.2 37 2 2 —1

(Oreer: a) t; 6) (x"*'—1)(x—1); B) a"+(a—x)""};
r) x"—(n—1)abx"~%; 1) 42; e) 168.)

3. PeludTh AaHHYIO CHCTEMY ypaBHeHHH NIPH BCeX BO3MOXK-
HBIX 3HaueHHsX napametpa f:

2x— y+ 3z2=—7,
x+2y— 6z2=t,
tx +5y— 152 =28.

(Orser: npu ts= —1 u [ £5 cucTeMa HeCOBMeCTHA; €CJH
t=0>5,10x=—9/5 y=(15a+17)/5, z=a; ecnu t = —1,
0 x=—3, y=3a+1, z=a, rae a— nNpoH3BOJbHOE
YHCJIO. )

4. Tlpu Kak¥x 3HaueHHsIX A OJZHOpOJHAsl cHCTeMa ypas-
HeHH i '

—Axi+ x2+...4+ x,=0,
Xi—Axs+...4+ x,=0,

uMeeT HeHyseBHe peluenusi? (Orger: A=n—1, A= —1)

5. IlokasaTtb, uTo ecad OxHA H3 KBAJPaTHHIX MAaTpPHI
n-ro nopagka A U B — ocoGeHHasi, TO HX NpoH3BeleHHe
AB — Ttakxe ocoGeHHas MaTpuua.

6. Haiitu
1 2 212 9 0 O
2 1 =2 Orser: |0 9 0.
2 - 1 0.0 9
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7. PeluuTb CHCTEMy MaTPHUYHBIX ypaBHeHHIl

1 1 )
X+ Y=[0 1], |

1 0
2X—|—3Y=[0 ljl,.‘

(01‘861‘: X=[(2) g] Yz[“(l) :?j)

8. YCTaHOBHTDL YHCJIO JHHEHHO He3aBHCHMBIX ypaBHeHHH
B JAaHHOM cucTeMe H HaiiTH ee oO6liee pelleHHe:

X1 -I— X9 — JC3—2X4——2X5 —0,
2x; 4 3x9 — 2x3 — 5xqg — 4x5 =0,
X — Xo— X3 —2x;, =0,
X1 —2xy— X34 x4—2x5=0.
(Orser: x1 = x3+ x4+ 2x5, x2 = x4.)
9, HpnBecm K KaHOHHYeCKOMY BHAY YypaBHeHHe JIHHHH
P+ y*+3xy+x+4y=0 u ykasars COOTBETCTBYIOLee

npeo6pasoBaHHe CHCTEMBl KOOpAHHAT. (Orser. ——Q-x' +

1 72 x + .'/ x _.'/
+ o = 1: X = _2 + ) y = .
7Y V2 v )
10. yéeumbc;x UTO JIHHHS, OnpejesseMasl ypaBHeHHeM

9 —6xy+y’—x—2y—14=0, sBaseTcs napa6oJsoi.
11. JlokasaTb cnpaBelIHBOCTb PABEHCTBA

1 1 1
tga tgf tgv
tg® o tg’f tg’y
12. PelnTth ypasHenus:

__ sin{a~— ﬂ) sin (B — y) sin (y — a)
cos? @ cos® B cos? Y

1 3 x 3 x —4
a) {4 5 —1|=0; 6) 2 —1 3=0.
2 —1 5 x4+ 10 1 1
(Orser: a) = —3; 6) xy = —10, x,=2.)
13. Pelunth HepasencTBa:
3 —2 1 2 x4+2 —1
a) 1 x —2 6) |1 1 -2
—1 2 —1 5 -3 X

(Orsger: a) x>3,5; 6) —6<x< —4.)
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14. JlokasarTb, YTO eC/IH CHCTEMAa ypaBHeHHH
ax —I—b1y+clz +dl =0,
A X —I— b2y + (¥4 + de = 0,
asx + bay -I— C32 -I— da =0,
a4x+b4y—|—c4z+d4=0
COBMeCTHa, TO

a b, ¢ d
a: by ¢y d
as bs; C3 ds
as b4 Cy d4

=0.

15. HMccienoBarb AaHHYIO CHCTEMY yPABHEHHI U HAWTH ee
ofllee pelleHHe B 3aBUCHMOCTH OT 3HaueHHSI mapaMerpa A:

5x;y —3x2 + 2x3 -+ 4x4=23,
4X1—2X2+3X3+ 7X4=1,
3xy —6xg— x3— Bxy=09,
Txy —3x2 +Tx3 - 17x4 =A.

(Orser: npu A 5= 0 cucTeMa HecoBMecCTHa; npu A = 0 cucreMa
COBMeCTHa H ee ofuiee pelueHHe: x;=(—05x3 — 13x4—
—3)/2, xo=(—Tx3— 19x4 —7)/2.)

16. Yka3zarb, NpH KakuxX A JaHHas CHCTeMa ypaBHeHHH
HMeeT pelleHHsl HIH HeCOBMeCTHa:

Axi -+ xe+ x34+ xu=1,
xi-tAxo+ x3+ xy=1,
xi+ xo4+Axs+ xy=1,
xi+ xo4 xs-+Axg=1.

(Orser: eciii A = — 3, TO CHCTEMa HECOBMECTHA; eCJIH A 5% 1,
At —3, 1o xi=xp=x3=x4=1/(A-}-3); eci A=1, To
4

pelleHHs onpelesioTCs OJHHUM ypaBHeHHeM 2 x; = 1.)

i=1
17. Halitu peineHusi cHCTeMbI MPH BCeX 3HAUEHHAX Al

le—l— X2 + x3=0,
x;—l—lxz—i— x3=0,
xl—l— x2—|— KX3=0.

(Orser: ecmn (A +2)(A—1)5£0, 10 X, = x93 =x3=0; ecin
A= —2, To x; =x3=ux3; ecJii A =1, To pelueHHs1 omnpefe-
JSIOTCS1 OAHUM ypaBHeHHeM x + x2 +x3=0.)

18. Haiirn Heo6xonuMble H AOCTATOUHBlE YCJOBHSI AJSI
TOro, YTo6bl CyMMa JBYX pelueHHH CHCTeMbl JUHEHHBIX ypaB-
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HeHuil Takxe Gblia ee peweHHeM. (OTser: OAHOPOAHOCTb
CHCTEMBL. )

19. HaiiTH Heo6X0oaHMble U JOCTATOUHBIE YCJIOBHA [JIs1 TO-
ro, ytToGbl NpoH3BeeHHe PelleHHs] CHCTeMb! JIHHEHBIX ypaBHe-
HHit M yHcsa A 5= | Takxke Gblio ee pelueHueM. (Orger: oaHO-
POAHOCTb CHCTEMHI.)

20. I'lpy KakoM yCJIOBHH HeKOTOpast THHeHHast KOMOHHAUHA
MO6GLIX pellleHHH NaHHOH HeOAHOPOJAHOH CHCTeMBbl JIHHeHHBIX
ypaBHeHHil GyzneT pemieHHeM 3ToH cucTeMul? (OTger: cyMma
K03 (pHLHeHTOB JHHelHOH KoMGHHaUWH paBHa 1.)



2. BEKTOPHAS AJITEBPA

2.1. BEKTOPbl. IHHEAHBLIE ONEPAUHUH HAQR BEKTOPAMH.
NMPOEKLHA BEKTOPA HA OCb. KOOPIHHATbI BEKTOPA

Bexropom naspBaeTcs HampaBieHHWHA orpe3ok. Ecin Hauaao BekTopa
HaXOAHTCA B Touke A, a KoHel — B TouKe B, ToO BekTOp 0GO3HauaerTcs

—_—

AB. Ecain Xe Haua/lo H KOHell BeKTOPa He yKa3blBalOTCH, TO ero o6o3Haua-
10T CTpOYHOH GYKBO#l JIaTHHCKOrO aJ¢aBHTa a, b, ¢, ... Ha pucyske nanpas-
JieHHe BeKTopa H3obpaxaercs crpeakoit (puc. 2.1).

A___J:B—__——VB
A 8
y)
A b\\
C
Puc 21 Puc 22

—
Yepea BA 0603HavaloT BeKTOP, HanpaBleHHLIH NPOTHBONOJOXKHO BeK-
—

Topy AB. Bekrop, y KOTOpOro Hayaso H KOHel| COBNaAalOT, Ha3blBaeTcs
Hynesvin B ob6osHauaercss 0. Ero manpasJieHHe SIBISIETCS HeoNpelde/eHHbIM.
JIpyreMu cJI0BaMH, TAKOMY BeKTODY MOJHO NPHUHCAThb J1060e HanpabBleHHe.,
Haunodi uau moOyaem 8eKTOpa Ha3bIBAeTCH PaCCTOSTHHE MEXKAY €ro Hauajom

H KoHuoM. 3anuch |AB| (unu AB) 1 lal (Hau a) 0603HaYAIOT MORYJIA BEKTO-

—
poB AB 1 a coOTBeTCTBEHHO.
BekTopbl Ha3bIBAlOTCH KOAAUHEAPHUIMU, €CJIH OHH NapaJllelbRbl OAHOM
npsIMOfl, H KOMNAGHAPHBLIMY, €CJIH OHH NapaJjJiebHbl OLHOH NJIOCKOCTH.
JIBa BeKTOpPa Ha3blBAIOTCH PABHLIMU, €CJH OHH KOJJAHHEaPHbl, OQHHA-
KOBO HamnpaBJeHbl H paBHbl no ajrHe. Ha puc. 2.2 n3o6paxerbn napol
—_—

_— —_— —
paBHbiX BekTopoB AB m CD, a w b: AB=CD, a="b. H3 onpenenenns
paBeHCTBAa BEKTOPOB CJIELYET, YTO BEKTOPHl MOXKHO NEPEHOCHTh NapaJJiebHO
caMHM ceGe, He Hapywiasi HX paBeHCTBa. TaKHe BeKTOpbl Ha3blBaIOTCH
c80600HbLMU.

K JuHe#iHBIM omepanHAM Hal BEKTOPaMH OTHOCATCS: YMHOXKEHHE BeK-
TOpa Ha UHCJIO H CJOMKEHHE BEKTOPOB.

IIpoussedenuem 6exropa a u uucaa a Ha3biBaeTcs BeKTOp, 0603Ha-
yaeMbli ca (HJAH aa), ModyJb Koroporo pasen |a|al, a HampaBneHHe
coBNajaeT ¢ HanpaBJeHHeM BeKTopa a, e a >0, H NPOTHBONOJOXKHO
emy, ecan o, <<O0.

57



Cymmodt selcropos a; ({=1, n) Ha3biBaeTc BeKTOP, OGO3HauydeMBbIft

ata+t..+fa= Z a;, HayaJo KOTOPOro HaxXO4HTCH B Hadyaje NepBOTro
i=l1

BEKTOPa a,, a KOHEll — B KOHLE NOC/JeNHero BeKTopa a, JOMaHoH JIHHHH,

COCTaBJICHHOM H3 NOCAEA0BAaTE/ILHOCTH ClaraeMblx BekTopoB (pc. 2.3). dTo

Qs b
Y
a a
a, d as a
, . )

_Zﬂ[ b
=1

Puc 23 Puc 24

NPaBHJIO CIOMEHHS Ha3blBAaeTCA NpasuAOM 3ambiKarus aomarod. B cayuae
CYMMBl IBYX BEKTOPOB OHO paBHOCHJABHO npasuAiy naparienoZpamma
(pHc. 2.4).

Ilpamas [ ¢ 3apaHHbBIM Ha Hefl HanpaBleHHeM, IPHHHMaeMbiM 32 M0JO-
JKHTeNbHOE, Ha3niBaeTcs ocoro [.

Ilpoekyueli sekTopa a na ocb | HasbiBaeTcss YHCJA0, o6o3Hayaemoe
np: a u paeHoe |a] cos ¢, rae ¢ (0<CQ<Im) — Yroa Mexay NOJOXHTeIbHBIM
HanpasienueM ocu [ H HampaBJeHHeM BeKTOPa a, T. €. N0 ONpene/IeHHI0
np;a=|al cos ¢. ['eoMeTpHUECKH NPOEKLUHIO BEKTOPa a MOXHO OXapaKre-
pH30BaTh A/1HHOH oTpe3ka MN, B3ATOM CO 3HaKoM <+, ecan U < @ << /2,
H CO 3HaKOM «—>, e /2 << << 7t (puc. 2.5). [Ipn ¢ =n/2 orpe3ok
MN npespawaetcs B Touky H npya=0.

Punc. 25

Koopdunaramu sexTopa a Ha3bIBAIOTCA €0 NPOEKUHH Ha OCH KOODAHHAT
Ox, Oy, Oz. OHH 0603HAYAIOTCA COOTBETCTBEHHO GYKBaMH X, Y, 2. 3aNHCh
= (x, Y, 2) O3HaYAET, YTO BEKTOP A HMEET KOOPAHHATH X, Y, Z
Jlnst paBeHCTBA BEKTOPOB HEOGXOAHMO H AOCTATOYHO, YTOGHI HX COOT-
BETCTBYIOHIHE KOOPDAHHATH OblIH paBhbl. Ecin M (x1, yi, 21} # M2(xz, y2, 22),
—

10 MM =(x2 — x1, Y2 — y1, 22— 21).

Jluneidnold xombunayued 8eKTOPOS a; HA3LIBAGTCH BEKTOpP a, onpene-

n
AfeMbii Do ¢opMyae a= Zl}qa,, rae A — Hekoropoie uucda. Ecan Bek-

i=
TOPH a; onpene.nmm'cu KOOleHHaTaMH Xi, Yi, Zi, TO IJIE KOOPAHHAT BEKTOPa a
HMeeM: a = Z Ay, Z }».z‘)

i= i=1

Aixi, Z
i=

I 1
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Jluneiinoie onepayuu Had 8eKTopamu YAOBJETBOPAIOT CBOACTBaM, NO
¢opMe AHAJOrHYHLIM CBOACTBAM YMHOMEHHS H CJoXeHHs uHcen. Ha-
npHuMmep,

a-t+b=b-+a, (a+pa=aca-t Ba a(at+b)=ca-t ab,
at+(—lNa=a—a=0, la=a 0a=0

HT. &

Ecau pas cucremol n BE€KTOPOB a; paBEHCTBO

2 hai=0 2.1

i=1

BepHO TOJIBKO B CJayuae, Korja A; = 0, To 3Ta cHcTeMa Ha3hBaeTCsl AUHEUHO
nesasucumoti. Ecin ke pasencrso (2.1) Buimonnserca Aas A, XOTA Ghl
ONHO M3 KOTOPLIX OTJIMYHO OT HYJs, TO CHCTEMa BEKTOPOB &; Ha3niBaeTCs
auneiino 3asucumoti. Hanpumep, JMo6ble KoJJHHeapHble BEKTOPb, TPH KOM-
IJIaHAPHBIX BEKTOpPa, YeThipe H GoJiee BEKTOPOB B TPEXMEPHOM NPOCTPAaHCTBE
BCEerfa JAHHeAHO 3aBHCHMHI.

TpH ynopsifiouyeHHbIX JHHefHO HE3aBHCHMBIX BEKTOpa €y, €2, €3 B Ipo-
CTPaHCTBe Ha3blBAlOTCH 6a3ucosm. YNopaAOYeHHAs TPOHKA HEKOMILIAHAPHBIX
BeKTOpPOB BCerfa obpa3yer Ga3uc. JIio6oi BeKTop a B NPOCTPaHCTBE
MOXHO PAa3JIOXKUTh No Ga3Hcy €1, €, €3, T. e, NPEACTaBUThb & B BHAE JIH-
.HeflHO/l KOMOHHAUMH Ga3HCHBIX BEKTOPOB: a = x€; -+ ye: 4 zes, r'ae x, y, 2
ABASAIOTCA KOOPAMHATaMH BeKTopa a B Ga3Hce €, €; €3 basuc Ha3sbiBa-
€TCA OPTOHOPMUPOBAHHLIM, €CJIH €r0 BeKTOPbl B32HMHO NePNeHIHKY/IfAPHb
H MMEIOT efHHHYHYI0 ajuHY. O6o3Haualor TakKoft Gaskc i, j, k.

Npumep 1. [lanb BexTOpH &, b, ¢ (puc. 2.6, a). H306pasnTs Ha pacyHKe
HX JHMHeHHYyl0 KOMOHHauHl0 —2a -+ Ti_b 3+ 4e.

» BuLi6upaeM Ha NIOCKOCTH NPOH3BONBHYIO TOUKY O H OTKIaLbIBaeM OT
Hee BekTop —2a (puc. 2.6, 6). 3aTem OT KOHLA BEKTOpa — 2a OTKAaJLIBAEM

4
b

a g J

a
/ \c ~2a £
————————
b a
-ZQ * 81 b *4C

Puc 26
1 o
BEKTOP —3—b H, HaKoHell, CTPOHM BEKTOp 4¢, BLIXOAAUIHA K3 KOHIA BEKTOpa

1 .
?b. HckoMasi JnHeiiHast KOMGHHaLHst H3006pa)caeTcsi BEKTODOM, 3aMbl-

KaIOI[HM NOJYYEHHYIO IOMaHyl0, HauyaJo KOTOPOro Haxoautcs B Touke 0. 4

Npumep 2. Bekropn 3agann B OpTOHOpMHpoBaHHOM Ga3smce i, j, k
koopauHaTamu: a= (2, —1, 8), e;=(l, 2, 3), ex=(I, —1, —2), ea=
= (1, —6, 0). Y6eantncs, uro TpoHKa €, €2, €3 06pa3yer 6a3HC, U HANTH KOOp-
AHHAaTH BeKropa a B 3TOM Ga3Hce.
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» Ecau onpeneaurenn

1 2 3
A=|1 —1 =29,
1 —6 0

€OCTaBJCHHBLI H3 KOOPAHHAT BeKTOPOB €1, €2, €3, He paBeH 0, To BeKTOpH €,
€, €3 MHHEHAHO HE3aBHCHMBI M, CJefOBaTedbHO, o6pa3ywr 6a3uc. Y6exaa-
emcsa, 4To A= —6—44+3—12= —195 0. TakimMm o6pa3oM, TpoiiKa
e, €, €3 — 6a3uc.

OG6Go3HauuM KOOPAHHATH BeKTOpa a B 6a3uce €|, e, €3 uepes x, y, 2.
Toraa a={(x, y, 2) = xe; + ye: }+ ze;. Tak Kak no yciosHio a==2i —j -
+8k, ej=i-+2j+3k, e2=1i—j—2k, es=i—6f, T0o W3 paBeHcTBa a =
= xe; + ye; + ze; caeayer, uro 2i — j + 8k == xi -+ 2xj + 3xk + yl — yj —
— 2yk 4 2l — 62 = (x +y + 2)i -+ (2x —y — 62)j + (3x — 2y)k. Kak BHa-
HO, BEKTOP B JIEBO/A 4acTH NOJY4YeHHOro paBeHCTBA PaBeH BEKTOPY B MpaBoH
€ro YaCTH, a 3TO BO3MOXXHO TOJBKO B CJyuae PaBEHCTBA KX COOTBETCTBYIOLIHX
koopauuat. Orcioga mosy4yaeM CHCTEMY I/ HaXOMIEHHS HEH3BECTHBIX
XY, 2z

2x— y—6z2= —1,
3x—2y =38.

Ee pewenne: x=2, y=—1, z=1.
HUrak, a=2e —e;4-e3=(2, —1, 1). 4

x+ y+ z2=2, }

A3-2.1

1. ITo naHHbIM BeKTOpaM a H b NOCTPOUTH CleAyioliHe HX
JIMHeiiHble KoMOuHauHu: a) 2a -+ b; 6) a — 3b; B) —;- at %b;
r)—%m—%h

—_— - —_—

2. Bekropm AB=c¢, BC=a, CA=Db cayxar cropo-
Hamu Tpeyrosibiuka ABC. Bbipasutb yepe3 a, b, ¢ BeKTOpbl
— —  —

AM, BN, CP, copnajaioumue ¢ MeJHaHaMHd TPeyroJbHHKA
— 1 — 1 —_—
ABC. (Oraer: AM = —a+c¢ wm AM = ?(c—b), BN =

—_ 1

1 ~> 1 B
=a+—2-b HJH BN=-2—(a_—c), CP=b+7c i CP =

= 1y —
=5 (b @)

3. B tpeyrosabHoil nupamuge SABC H3BeCTHB BEKTODH
- e p—— —
SA=a, SB =b, SC = c. Haiiru Bektop SO, ecau Touka O
SIBJISIETCS WEHTPOM Macc TpeyrosbHika ABC. (Orser: SO =

= —:l;—(a+b+c).)
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4. Nana npsiMoyroabHas Tpaneuuss ABCD, nnuns ocHo-
Banui AD u BC KoTopofi COOTBETCTBEHHO paBHH 4 u 2, a yroa

g —g | —p
D pasen 45°. HaiiTH npoekuuu BEKTOPOB AD, AB, BC AC
Ha ocb [, onpeuenﬂemylo BEKTOpOM CD. (OTBeT np,AD =

2, np AB = —~/2, np;BC =~/2, np, AC =0)

5 Bekrop a cocraBasier ¢ KOOpAMHATHEIMH ocAMH Ox H Oy
yran o = 60°, = 120°. Buiuncauts ero KOOplIHHaTbl
la] = 2. (Orger: a=(1, —1, 2) nm a=(1, \7 2))

6. Ilann BekTopel a==(3, —2,6)ub=(—2, 1, O) Haifitu
KOOPAMHHATH BEKTOPOB: 28 — —;-b; % a—b; 2a -+ 3b. (Oraer:
(20/3, —13/3, 12); (3, —5/3, 2); (0, —1, 12).)

7. HafiTh koopIHHATH eAHHHYHOTO BEKTOpA €, HallpaBJeH-
HOro mo OucCeKTpuce yria, o6pa3yeMoro BEKTOpaMu a =

=(2, —3,6)u b=(—1, 2, —2). (OTBeT: e=(__'_

Va2

4
B HEKOTOPOM Ga3Hce BEKTOPH! 3aflaHBEl KOOPAUHATAMH:
a_(l 1,2),e1=(2,2, —1),e2=(0,4,8),es=(—1, —1, 3).
y6e1mec;1 4YTO BEKTOPHI €y, €2, €3 o6pasylo'r 6asuc, 1 HafiTH B
HeM KoopAHHaTH BeKTopa a. (Orser: a=(l, 0, 1))

CamMocroateanHas pa6Gora

1. Hajitu anuHe quaronanefi mapaJsienorpamMma, noctpo-
eHHoro Ha Bektopax a= (3, —5, 8) u b=(—1, 1, —4).
(Orger: la+bl =6, [a—b|=14)

— —

2. Bekropnt AB=(2, 6, —4) u AC=(4, 2, —2) onpene-
Jmm'r cToponnl Tpeyroibhuka ABC. HafiTH aanHy BekTopa
CD COBMafaloLero ¢ MeJHAaHOH, IpOBeIeHHOH K3 BepiluHul C.

(Orser: |CD| =+/10)
3. HahtH xoopauHaTh BeKTOpa €, HalpasJeHHOTO IO
GHCCEKTpPHCE Yrila MEXIy BeKTopaMH a—(—3 0,H)ub=

=(5, 2, 14). (Orser: c¢=A(—2, 1, 13), A>0.)

2.2, AEJIEHHE OTPE3KA B JAHHOM OTHOUIEHHH.
CKAJISPHOE NPOU3BEAEHHE
BEKTOPOB H ErO NMPHJIIO)KEHHSR
Otnowenuem, 8 koropom touka M Oeaur orpesok MMz, HasbiBaeTcs
R —_— —
YHCJIO A, yRoBJAeTBOpsiouiee paBeHCTBY MM = AMM,. CpAsb Mexny Ko-
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opauuaTaMu Aeasuell Touku M(x, y, z), Touek Mi(xi, i, 21), Ma(x2, Y2, 22)
H YHCJIOM A 3a7aeTC PaBEHCTBAMH:

x1 -+ Axz2 g= 1+ Ay - 2y + Aze
[ [ 144
Jenenne otpeaxa MMz Gyner suyrpennum, eciu A>> 0, U 8HEwHUM,
ecan A << 0. Ilpu A =1 Touxa M Gyzner cepennHoil otpe3ka MM, A %= — 1.
Mpumep 1. KoHUH OJHOPOAHOTO CTEPKHA HaXoAATCA B TOYKax
Mi(3, —5, 8) u My(7, 13, —6). HailTH KOOpDAHHATH LleHTPA MACC CTEPIKHS.
» Heurp macc C(x, Yy, 2) OAHOPOZHOrO CTEPXKHA HAXOAHTCH B €ro

cepeune. ITostomy A=1 u

x1 + x2 _ 3+7 =5 y= 'l +y2 _ —5+ 13

2 ) =4,
_ 2tz _ 8—6 =1 4

2 2

Crarsnpuois npoussedenuem deyx sexTopos a u b HasniBaeTcss 4HCJIO,
o6o3Hauaemoe €= a-b H paBHoe NpOH3BeAEHHIO MoOAyJell AaHHHIX BEK-
TOPOB Ha KOCHHYC YIJ1a MexKAy HUMH:

a-b=alb| cos (é\b),

rie (a, b) o6o3HayaeT MEHbIUHI YroA MeXAy HaNlpaBjJeHUAMH BEKTOPOB

a u b. Ormerum, uro Beeraa 0<C(a, b) <<z
TlepeuHcIHM OCHOBHbIE CBOUCTBA CKAAAPHORO npoussedenus BeKTOPOS:
1) a-b=b-.a;
2) (Aa)-b=A(a-b)=a-(Ab);
3)a-(b+c)=a-bta-c;
4) a-b=|al np,b—— {bl npy a;
5) a-a= laj%;
6) a-b= 0<>alb.
Ecan a=(xi, y1, 21), b={(x2, Y2, 22), TO B 6asuce i, j, k.

a-b=uxix2 4+ 4142 + 212,

fal =il +yi+ 25, bl =Vd 415 +25

OGo3sayuM uvepe3 a, P, y yrisl, KoTophie o0pa3yeT BeKTop a =
=(xi, #1, 1) € OCAMH KOOpAHHAT Ox, Oy, Oz cooTBeTCTBEHHO (MJIH,
4TO TO K€ caMoe, C BeKropamu i, j, k). Toraa cnpaBeajsHBH cielyloniHe

dopmynni:

cos @ = Ti;li = ud , cos B= al;li = Y ,
cosy= ak _ 2 , cos? o 4 cos?p +cos®y=1.

b et at

Beanuuun cos @, cos f, cos ¥y Ha3bLBAIOTCA HANPABAAIOULUMU KOCURY-
camu 8exTopa a.
" Pa6ora A cunnt F, mpousBeneHHast 3TOH CHJI0A NpH NepeMeLIeHHH
Tesia Ha NMyTH |s|, olpefessieMOM BeKTOpPOM S, BHuHcJAAeTca Mo (opmyne

A=F-.s=|F]|s] cos(I{\s).
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Mpumep 2. Buuncautb paGory paBuogeficteyiomeii F cua F; =
=(3, —4,5),F2=(2, 1, —4), Fa=(—1, 6, 2), npunoKeHHHX K MaTepHaJb-
HOH Touke, KOTOPas MOJA HX AEHCTBHEM MNepeMmemaercid NPSIMOJHHEHHO H3
ToukH M,(4, 2, —3) B Touky M, (7, 4, 1).

» Tax kax F=F,+F.+F:=(4, 3, 3), MMz=s-—(3 2, 4), 10
A=F.s=4.34+3-243-4=30. ¢

A3-2.2

1. lann nse Bepmnnt A(2, —3, —5), B(—1, 3, 2) napaJ-
senorpamma ABCD wu Touka nepecel{eﬂnﬂ ero JAHaroHase#
E(4, —1, 7). HafiTH KoopAuHaTHI OCTaNbHBIX BepumH napaan-
Jlenorpamma (Orser: C(6, 1, 19), D9, 12))

2. Otpe3oK, orpaHHYeHHBLI TOYKaMH A(——l —3) H
B9, —7, —2), pasnenen TtoukamuH -M;, Mo, Ma, M, na
naTh paBHHIX vacrefi. HafiTH koopauHathl Touek M, H M;.
(Oreer: M((1, 5, —2), M3(5, —1, 0).)

3. Onpenesnutb KoOpAHHATH KOHLOB A H B oTpe3ka, KoTo-
puii Toukamu C(2, 0, 2) u D(5, —2, 0) pasanenen Ha Tpu
paBunle uactH. (Orser: A(—1, 2, 4), B8, —4, —2))

4. Bektopul a H b o6Gpasyior yron ¢ =2n/3, u |al] = 3,
Ibl =4. Buumcauts: a’;, b%; (@a+b)% (a—b)% (3a—
—2b)-(a + 2b). (OT&K 9; 16;_>13; 37, —61.)

5. lanst BekTopbt OA = a, OB =b, nna koropoix |a| = 2,

ib] =4, (a, b)=60°. BuuucauTb yroan ¢ Mexay MeauaHoOH
e —_—
OM n croponoii OA Ttpeyroabunka AOB. (Orger: cos ¢ =

=2//7, p~41°)

6. Onpenenurp paGory cuanl F, |F| =15 H, koropas,
IeficTBYs Ha TeJlo, BLI3LIBAET €ro MepeMellenne Ha 4 M Nox
yraom n/3 K HanpaBneHuio AefcTBHA cuan. (Orser: 30 JIK.)

7. Nannl BEKTOP bl a=(4, —2, ) b=(6, —3, 2). Bu-
uncanTh: a-b; a%; b?; (a-+ b (a-—b) (2a — 3b) - (a + 2b).
(Orser: 22; 36, 49 129; 41; —200.)

8. I[aHu BepILHHH TpeyroabHuKa ABC: A(—l —2, 4),
B(—4, —2,0), C(3, —2, 1). BuluucauTb BHEIUHHH Yroa NpH
BepunHe B. (Orger: 3n/4)

9. I'lon nefictBueM cunel F = (5, 4, 3) Tes0 nepeMecTunoch
M3 Hauana Bekropa s =(2, |, —2) B ero kKoHen. Bolunciurs
pa6ory A cuanl F u yron ¢ MeXAy HanpaBieHHSIMH CHJIbI
u nepemeulenns. (Orger: A =8, cos ¢ =~ 0,38, ¢ =~ 1,18 pan
HIH ¢ = 67°40’.)
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Camocrositenbuan pabora

I. Jlanu BepumHbl ueThipexyromphuka A(l, —2, 2),
B(l, 4, 0), C(—4, 1, 1), D(—5, —5, 3). Bouncauts yroa ¢
Mexny ero anaroHaasmu. (Orser: ¢ =90°.)

2. Ilpu KakoM 3HAueHHH O BEKTOPbI a=ai—3j+2k u
b=1i+2j— ak B3aumHo neprengHKy.sIpHH? (Orser: a =
= —6.)

3. Haiitu koopauzaTh BekTOpa b, KOJVIHHEAPHOTO BeK-
Topy a==(2, 1, —1), npu ycaoun a-b=3. (Orser: b=
=(l, 1/2, —1/2).)

2.3. BEKTOPHOE H CMEWIAHHOE NPOU3BENEHHA BEKTOPOB
H HX NPHIAOXEHHUA

Ynopsnouensast Tpofika HeKOMILIAHAPHBIX BeKTOpOB a, b, ¢ ¢ o6wum
HauanoM B Toyke O HasuiBaeTcd npaeod, ecam Kparyailumi NOBOPOT OT
BEKTOpA a K BeKTOpy b HaGmionaetcsi H3 KOHUA BEKTOPA C I1POMCXOLSLIMHM
TpOTHB ABHIKEHHS 4acoBoA ctpenku (puc. 2.7,a). B nporusmoM cayuae
laHHast Tpoiika HasmiBaeTcs segod (puc. 2.7, 6).

Puc 2.7

Bekropueix npoussedenuen sexropos a u b nasmipaetcs BeKTOp ¢, 06o-
sHauaeMblil ¢ = a Xb, KoTopuift ynosieTBOpsieT caeayloWUM Tpem YCAOBHAM:

1) le| = laiib] sin (a, b);
2) ela clb
3) Tpoika a, b, ¢ — npasas (puc. 2.8).

TepeuncanM ocnosume csoiicrea sexroprozo rpouseedenus 8exTopos:

1) aXb= —(bXa);

2) (Aa) Xb=2»A(aXb)=aX (Ab);

3) aX(b+c)=axb4 axe;

4) axXb=0<a|b;

5) laxXbl =S, rae S — mrowans NapajjiefiorpaMMa, MOCTPOCHHOTO
Ha BekTopax a H b, uMelowux ofwee Hauano B Touke O (cM. puc. 2.8).

Ecmn a=(x, y1, 21), b=(xs, y, 22), To BEKTOPHOE TIPOH3BEfeHHE
aXb BhpakaeTcs 4epe3s KOOPAHHATH! AAHHLIX BEKTODOB a # b CIeLYI0 UM
obpasoMm:
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" ‘
axb=lx un =z :/ly'
NEE

)
X2 4 \ o

C 10MOLIbIO BeKTOPHOTO NPOU3BEAEHHS MOKIO BLIMHCAUTL epaanuud
soment M cunor F, npunoocesnod k rouxe B Teaa. 3akpeniennoz” g

—
rouke A: M= ABXF (puc. 2.9).

n

Xy 2
Xo 22

Dy
~

Puc 28 Puc 29

Mpumep 1. BoiuscauTh KoOPAHHATH BPAILAIOUIEro MOMEHTA M cuani
F=(3, 2, 1), npunoxesHoil K Touke A(—1, 2, 4), oTHoCUTENBHO Hauasa
koopausat O.

p Hwmeem

. i j k
M=0AXF={—-1 2 41=(—6,13 —8.4
3 2 1

Cuewuannus npoussededuesr. 8eKTopos a, b, ¢ Ha3bBaeTCA UHCIO
(axbj-c.

[TepeunciM ocroarbe CBOUCTEA CMEULARRO2O npousgedenus 8eKTopos:

1) (axb)-c=a-(bXc) NOSTOMY CMEIWAHHOE MPOH3BELEHHE MOMNHO
ofo3uauath npolue: abc;

2) abc = bca = cab = —bac = —cha = —ach;

3) reoMeTpHUECKHH CMbICA CMeWaHHOrO TPOH3BEIeHHA 3aKA0uaeTCs
B caedylomenr: abc= £V, rae V — o0beM napaijelenunena, NOCTPoeH-
HOFO HA NMEPEMHOXAEMBIX BEKTOpaX, B3ATHH CO 3HAKOM «+», eClH Tpofika
BEKTOpPOB &, b, ¢ — npaBas, Wi Co 3HAKOM «—», €CIn OHa JeBaR (M.
puc. 2.7);

4) abe =0<>a, b, ¢ xoMmanapHsL.

Ecau a=(x1, 41, 21), b=(x2, y2, 22), ¢ = (x3, Y3, 23), TO

Xy Yy 2
abc=|xo Yy 22
X3 Yz 2

Mpumep 2. laup Bextopul a=(1, 3, 1) b=(—2 4 —1), c=
=(2, 4, —6). TpeGyeTcs yCTAHOBUTb, KOMILIAHADHH K NaHHbIE BEKTOPLI,
B C/yuae HX HEKOMINAHAPHOCTH BLISCHHTD, KKyl TPOHKY (npaByio HaH
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JIEBYI0) OHH NGDA3YIOT, H BHIUHC/JHTL 06beM NMOCTPOEHHOrO Ha HHX Tapad-
JIesenunena.
p Bbiuncaum

1 3 1
—2 4 —1

2 4 —6
M3 3naueHns CMeuIaHHOTO NPOU3BEAEHUS CJAERYET, YTO BEKTOPH HCKOMILIA-
HapHbl, 06pa3yioT JeBylo Tpoliky H V=78, «

abc = = —78.

A3-2.3

1. BekTtopet a u b B3aumHo mepneHaMKyasipHbl, |a| = 3,
[b] =4. Beuncauts: [aXbl; |[(a+b)X(a—b)|; |(3a—
—b) X (a—2b)|. (Orser: 12; 24; 60.) '

2. Haun BekTOopnl a=(3, —1, —2), b=(1, 2, —1)
Hajitu koopaunartel BekTopoB: a X b; (2a+ b) X b; (2a—b) X
X (2a+b). (Orser: (5, 1, 7); (10, 2, 14); (20, 4, 28).)

3. Boluncauth niowane tpeyroaphuka ABC, ecau u3-

BecTHo, uto: A(1, 2, 0), B(3, 0, 3), C(5, 2, 6). (Oraer: 2+/13.)
4. Cuna F=(2, 2, 9) npunoxena kK Touke A4, 2, —3).
Bplupcaute BeNHUMHY M HanpaBJ/siioLiMe KOCHHYCbl MOMEHTa
M 370l cunbl oTHocuTenbHO Toukd B(2, 4, 0). (Orser: |M| =
=28, cosa=23/7, cos p=6/7, cosy= —2/7.)
5. Jlanpl Bepimnbt nupamugel A(2, 0, 4), B0, 3, 7),
C(0, 0, 6), S4, 3, 5). Boiuucaute ee o6vem V u Boicoty H,

onyuiennyio Ha rpaib ACS. (Orser: V=2, H=2A/3)

6. Jlexar au Touxn A(1, 2, —1), B(4, 1, 5), C(—1, 2, 1),
D(2, 1, 3) B onHo#t maockocti? (OTger: nexar.)

7. KoMnuanapHbl Jii CJIe1YIOLLHE BEXTOPHI: a) a = (2, 3, l;,
b=(l, —1, 3), c=(—1, 9, —11); 6) a=(3, —2, 1),
b=(2 1, 2), ¢c=(3, —1, —2)? (Orger: a) KoMNIaHApHHI;
6) He KOMIWIAHapHBLL.)

8. BrisicHuTh, npaBofl unu JeBoil Gyaer TpofiKa BeKTOPOB
a=(@3,4,0,b=(0, —4, 1), c=(0, 2, 5). (Orser: nepoii.)

CamocrosiTenbHas pa6orta

1. 1) Hdauno: |a] =10, |b]| =2, a-b=12. Boiuucaurs
ta X b| (Oteer: 16.)

2) BplyucauTbh mioilagb NapaduaenorpamMma, NOCTpPOeH-
Horo Ha Bektopax a=(0, —1, ) u b=(1, 1, 1). (Orger: 6.)

2. Cuna F=(3, 2, —4) npusoxena K touke A(2, —1, 1).
Haiitn Bpamawwuit MoMent M 3To#l CUJAB OTHOCHTENBHO
Hauanaa koopauHat. (Oreer: M= (2, 11, 7).)
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3. Boiuncauth 06beM V TpeyrosbHOH NPH3MBbI, [TOCTPOEH-
Hoit Ha Bektopax a=(7, 6, 1), b=(4, 0, 3), c=(3, 6, 4).
(Orger: V =24.)

2.4. UHAHUBUAYAJIbHBIE JOMAIIHHE 3A0AHHA K I 2
Pemem/m BCEX
HA3-2.1 BApMAHTOB TyT >>>
1. Jlanbl BekTopn a =am+pn # b=ym+4 6n, rie
Im} ==&, In| =1 (r{,\n)= . Haiitu: a) (Aa + pb) - (va 4- 1b);

6) nps(va -+ tb); B) cos(a{>b).
1.1. a= —5, p=—4, y=3, §=6, k=3, [=5, 9=

s

=5n/3, A =—2, n=1/3, v=1,1=2. (Otger: a) 2834.)

1'2' a=_2’ 523"\7:4) 6=_lyk=11l=3rcp=nr
A=3, p=2, v=—2, t=4. (Orser: a) —950.)
1.3. =5, p=—2, y=—3, 6=—1, k=4, [=5,

g=4n/3,A=2,p=3, v=—1,t=>5. (Orser: a) —1165.)
14. a =5, p=2, y= —6, 6 = —4, k=3 =2 ¢o=
=5n/3, A=—1, p=1/2, v=2, 1=3. (Orsger: a) 416.)
15. =3, p=—2,y=—4, 6=5 k=2, 1=3, ¢=
=n/3, A=2, p=—3, v=5, =1 (Orger: a) 750.)
1.6. a=2, p= —5, y=—3, 6 =4, E=2 I=4, o=
=2n/3, A =3, un= —4,v=2, 1=3. (Oreer: a) —2116.)
1.7. a=3, =2, y= —4, 6= —2, k=2 1=5 9=
=4n/3, =1, p=—3,v=0,t= —1/2. (Orger: a) 165.)
1.8. a=5 =2, vy=1, 6=—4, k=3, (=2 ¢=m,
A=1, p=—2, v=23, 1= —4. (Oreer: a) —583.)
19. a=—3, p=—2,y=1,8=5 k=3, =6, o=
=4n/3, h=—1, p=2, v=1, =1 (Orger: a) 1287.)
1.10. a =5, p=—3, y=4, 8=2, k=4, I=1, ¢=
=2n/3, =2, p=—1/2, v=3, v=0. (Orger: a) 2337.)
1.11. o= —2,p=3,7y=38=—6, k=6,[=3, o=
=5n/3,A=3, p=—1/3,v=1,1=2. (Orser: a) —936.)
112. a = —2, Bp=—4, y=3, 8=1, k=3, [=2,
p=7n/3, A= —1/2, p=3, v=1,t1=2. (Orger: a) 320.)
1.13. a =4, p=3, y=—1, 6 =2, k=4, =5, ¢=
=3n/2, A=2, p=—3, v=1, 1=2. (Orger: a) 352.)
1.14. o= —2,B=3,y=58=1,k=2,1=5, ¢=2mx,
= —3, p=4, v=2, t=23. (Orger: a) 1809.)
1.15. a =4, p=—3, v=5 06=2, k=4, [=1,
¢=14n/3, A= —3, p=2 v=2 T=—1l. (Orser:
a) —5962.)
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1.16. a=—5,[3=3,y:=2,6=4,k=5,l=4,(p=n
A= —3, u=1/2, v=—1, t=1. (Orser: a) 3348.)

117 a =5, f=—2 y=3, 6=4, k=2 (=5, ¢=
=n/2, A=2, p=3, v=1, 1= —2. (Orger: a) —2076.)

1.18. a =7, p=—3, y=2, 6=6, k=3, =4, o=
=5n/3, A=3, p=—1/2, v=2, t=1. (Orger: a) 1728.)

’

1.19. o =4, p=—5 y=—1, 6=3, k=6, [=3,
9=2n/3, A=2, p=—5 v=1, t=2. (Orger: a) 1044.)
1.20. a =3, = —5 y=-—-2 6=3, k=1, [=6,

¢=3n/2, h=4, p=5,v=1, 1= —9, (Orser: a) 1994.)
1.21. oc=—5,[3=—6,y=2,6=7,k=2,l=7,(p=n,
A= —2 pu=5 v=1, v=3. (Orser: a) 29767.) '
1.22. o= —7, $=2, y=4, =6, k=2, [=9, Q=
=n/3, A=1, n=2, v=—1, t=3. (Orger: a) 20758.)
1.23. a =5 B=4, y=—6, §=2k=2,1=9, ¢=
=2n/3, A=3,p=2,v=1, 1= —1/2. (Orger: a) 2751.)
1.24. o= —5, f=—7, y=—3, 6=2, k=2, =11,
¢=3n/2, A= —3, p=4, v=—1, 1=2. (Orser:
a) 38587.)
1.25. =5, = —8 y=—2,0=3, k=4, |=3, ¢ =
=4n/3, h=2, p=—3, v=1, t=2. (Orger: a) 1048.)
1.26. o= —3, =5, y=1, 6§ =7, k=4, [=6, p=
=5n/3, A= —2,p=3,v=3,1=—2. (Orser: a) —2532)
1.27. a= —3,=4,y=5,0=—6,k=4,l=5¢=n,
A=2 p=3, v=—3, v=—1. (Orger: a) 21156.)
1.28. a=6, = —7, y=—1, 6= —3, k=2, |=6,
¢=4n/3, A=3, p=—2, v=1, 1=4. (Orger: a) — 12200.)
1.29. a =5 =3, yv=—4,0=—2,k=6,[=3, ¢g=
=5n/3, A= —2, p=—1/2, v=3, 1=2. (Orger:
a) —2916.)
1.30. a =4, = —3,y= —2,06=6,k=4,1=7, ¢g=
=n/3, h\=2, u=—1/2, v=3, 1=2. (Oraer: a) —801.)
2. Ilo koopaunaram touek A, B u C aas YKa3aHHbIX
BEKTOPOB HAHTH: a) MOAYJb BEKTOpa a; 6) CKaJIsIpHOE [POU3-
BE/leHHe BeKTOpoB a U b; B) npoekuuio Bekropa ¢ Ha BekTOp d;
) KOODAMHATH TOYKH M, neasiuieit oTpe3oK ! B OTHOILEHHH
a:f.

2.1. A(4, 6, 3), B(—5, 2, 6), C(4, —4, —3), a=4CB —
—_— —_— —_— —_—
__AC’ b:AB’ C=CB, d=AC, I=AB, a=5, ﬁ=4.

(Orser: a) 1/4216; 6) 314; 1) (—1, 34/9, 14/3))
2.2. A(4, 3, —2), B(—3, —1, 4), C@2 2.1), a=

—_— — — — —
= —54C4-2CB,b=AB, c=AC,d=CB, | =BC, o =2,
B=3. (Oreer: a) 1/82; 6) —50; 1) (—1, 1/5, 14/5).)
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23. A(—2 —2.4), B(1,3, =2, C(1, 4. 2), a=24C —
__3BA, b=BC, c=BC, d=AC, |=BA, a=2, p=1.

(Orser: a) /1750; 6) —53; 1) (—1, —1/3 2).)

204. A(2, 4, 3), B3, 1, —4), C(—1, 2, 2), a=2BA +
4+ 4AC. b—=BA, c=b, d=AC, l=BA, a=1 p—=A4.
(Oreer: a) ~/300; 6) 78; r) (14/5, 8/5, —13/5))
©25. A(2.4,5), B, —2,3), C(—1, =2, 1), a =348 —

__4AC, b=BC, c=b, d=AB, |=AB, a=2, p=3.
(Oreer a) 11; 6) —20; ) (8/5, 8/5, 21/5).)
9.6. A(—1, —2, 4), B(—1, 3, 5), C(l, 4, 2), a=34C —
- — —_
_7BC. b=AB, ¢=b, d=AC, |=AC, a=1, p=T.
(Orser: a) \/410; 6) 70, r) (—3/4, —5/4, 15/4))
2.7. A(1, 3,2), B(—2, 4, —1), C(1, 3, —2), a=2AB +
— —_— —_
+5CB, b=AC, c=b, d=AB, |=AB, a=2, Bp=4.
(Orser: a) /491, 6) 4; r) (0, 10/3, 1).)
2.8. A(2, —4,3), B(—3, —2,4), C(0,0, —2), a=3A4C —
— L —
_4CB, b=c—=AB, d=CB, [=AC, a=2, p=I.
(Orser: a) +/1957; 6) —29; r) (2/3, —4/5, —1/3).)
2.9. A(3. 4, —4), B(—2,1,2), C@, —3, 1), a=5CB +
— > —
+44C, b=t=BA, d=AC, [=BA, a=2, p=35
(Oreer: a) /1265; 6) —294; r) (—4/7, 13/7, 2,7).)
2.10. A(0, 2, 5), B2, —3, 4), C(3,2, —5), a= —3AB +
—— —_— —_—
1. 4CB,b=c=AC,d=AB, | =AC,a=3,p=2. (Orser:
a) / 1646; 6) —420; r) (9/5, 2, —1).)
2.11. A(—2, —3, —4), B2, —4, 0), C(1, 4, 5), a=
— — — —
—44C —8BC,b=c=AB,d=BC, |=AB,a =4, p=2.

(Orser: a) w/l777 6) 80; r) 2/3, —11/3, —4/3).)
2.12. A(=2 —3, ~2) B(I, 4, 2), C(1, =3, 9) a

=2AC—4BC, bZC——AB, d=AC, [=BC, a=3, =1
(Orser: a) /856; 6) 238; r) (I, —5/4, 11/4).)
—
9.13. A5, 6, 1), B(—2,4, —1), C(3, —3, 3), a= 348 —
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—_— —_ —
—4BC, b=c=AC, d=AB, [=BC, a=3, p=2.

(Orser: a) 1/2649; 6) —160; r) (1, —1/5, 7/5).)
2.14. A(10, 6, 3), B(—2, 4, 5), C@3, —4, —6), a=
—

—54C—2CB, b=c=BA,d=AC, [=CB, a=1, p=5.
(Orser: a) +/9470; 6) —298; r) (13/6, —8/3, —239).)

2.15. A@3,2,4), B(=2,1,3), C@2, —2, —1), a=4BC —
—34C, b=BA, c=A4C, d=BC, |=AC, a—2, p=4.
(Orser: a) ~/362; 6) 94; r) (8/3, 2/3, 7/3).)

2.16. A(—2,3, —4), B3, —1,2), C(4,2,) a=7AC +
+4CB,b=c=14B,d=Ch, |=AB, a =2, p=5. (Orser:
a) \/4109; 6) 554; r) (—4/7, 13/7, —16/7).) N

2.17. A(4,5,3), B(—4, 2, 3), C(5, —6, —2), a= 948 —
—4BC,b=c=AC,d=AB, |=BC,a=5,p=1. (Oraer:
a) 1/12089; 6) —263; r) (7/2, —14/3, —7/6).)

2.18. A(2, 4, 6), B(—3, 5, 1), C(4, —5, —4), a=
— —6BC+2BA, b=c=CA, d—BA, [=BC, a=1,
p=3. (0T6€TI a) /5988; 6) 986; r) (—5/4, 5/2, —1/4))

2.19. A(=4, —2, —5), B(3, 7, 2), C(4, 6, —3) a
—9BA +3BC, b=c=AC, d—=BC, [ = BA, a — 4, ;3_3
(Oreer: a) ~/16740; 6) —1308; r) (—1, 13/7, —2))

2.20. A(5, 4, 4), B(—5, 2, 3), C(4, 2, —5), a—= 114C —
—6AB, b=BC, c=A4B, d=AC, |=BC, a =3, p=1.

(Orser: a) +/11150; 6) 1185; r) (7/4, 2, —3).)
2.21. A3, 4, 6), B(—4, 6, 1), C(5. —2, —3) a=

= —7BC+4CA, b=BA, c—CA, d=BC, | = BA, ¢ —5.
B=3. (Oreer: a) w/18666 5) —487; 1) (3/8, 19/4, 21/4).)

2.22. A(=5, B(3, 4, 5), C(2, —5, 4), a—=
=8A4C — 5BC, b—c—AB d=BC, [=AC, a =3, p=4,
(Orser: a) /11387, 6) 1549; r) (—2, —23/7, —12/7).)

2.23. A(3,4, 1), B(5, —2,6), C(4, 2, —7), a= —7AC +
—_— — —
+5AB, b=c=BC, d=AC, |=AB, a=2 p=3.
(Orser: a) 1/6826; 6) —1120; r) (19/5, 8/5, 3).)
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2.94. A4, 3, 2), B(—4, —3,5), C(6, 4, —3), a=84C —

—_— — —_—

—5BC, b=c=BA, d=AC, [=BC, a=2, p=5>
(Oreer: a) /1885; 6) —434; 1) (—8/7, —1, 19/7))

2.25. A(—5, 4, 3), B4, 5, 2), C(2, 7, —4), a=3BC +

— — —
4+ 24B,b=c=CA,d=AB,|=BC,a=3,p=4. (Orser:
a) 1/608; 6) —248; r) (22/7, 41/7, —4/7).)

—>

226 A(6, 4, 5) B(—17, 1, 8), C(2 —2, —7),a=5CB —

—>
—-2AC b= AB c=CB, d—AC [=AB, a=3, p=2.
(Orger: a) ~/11899; 6) 697; r) (—9/5, 1175, 34/5).)
—>

2.27. A(6, 5, —4), B(—5, —2,2), C(3, 3, 2), a=6AB —

—> — —

—3CB, b=c=AC, d=CB, |=BC, a=1, p=5. (Or-
ser: 4) \/3789; 6) 396; r) (—11/3, —7/6, 2))

228 A(—3 —5, 6) B(3, 5, —4) C(2, 6, 4), a=4AC —
—5BA b—CB c—BA d= AC =BA, a=4, p=2.
(Orser: a) /14700; 6) 470; r) (—1, —5/3, 8/3).)

—— —_—

2.29. A(3,5,4), B(4,2, —3), C(—2,4,7), a=3BA —4AC,

—> —> —>
b=AB, ¢=BA, d=AC, |=BA, a=2, p=5. (Oraser:
a) 1/539; 6) —85; r) (26/7, 20/7, —1))

—>

230 A(4, 6, 7) B(2, —4, 1), C(—3, —4,2),a=5AB —

—5
——2AC b—c—BC d=AB, [=AB, =3, p=4. (Or-
ger: a) \/1316; 6) —40; r) (22/7, 12/7, 31/7).)

3. Jloka3aTb, 4UTO BeKTopbl a, b, ¢ o6pasyioT 6asuc, H
HaliTH KoopauHaTbhl BekTopa d B 3TOM GasHuce.

31.a=(5, 4, 1), b=(—3, 5, 2), c=(2, —1, 3), d=
=(7, 23, 4). (Orser: (3, 2, —1).)

3.2.a=(2, —1,4),b=(—3,0, —2), c=(4, 5 —3),
d=(0, 11, —14). (OTBeT: (—1, 2, 2).)

33 a=(—1,1,2),b=(2 =5), c=(—6, 3, —1),
d=(28, —19, —7). (OTBeT (2 3 —4)) :
34. a=(l, 3, 4), b=(—2, 5 0), ¢c=(3, —2, —4),

d=(13, —5, —4). (Orser: (2, —1, 3).)

35.a=(1, —1, 1), b=(—5, —3, D, e=(2, —1, 0),
d=(—15, —10, 5). (Orger: (2, 3, —1).)

3.6. a={3, [ 2), b—(— —2, —4), c=(—4, 0, 3),
d=(16, 6, 15). (OTBeT 2, —2, 1))
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37.a=(—3, 0, 1), b=(2, 7, —3), c=(—4, 3, 5),
d=(—16, 33, 13). (Oteer: (2, 3, 4))
$38.a=(5, 1, 2), b=(—2 1, —3), ¢=(4, —3, 5),
d=(15, —15, 24). (Orser: (—1, 28, 4).)

3.9. a=(0, 2, =3, b=(4, =3, —2), c=(—5, —4,0),
d=(—19, —5, —4). (Orser: (2, —-l, 3))

3.10. a—(3 —1,2), b=(-23, 1), c={4, —5, —3),
d=(—-3, 2, —3) (OTBeT (—l, 2, 1))

3.11. a—(5 3, 1), b=(—1, 2, —3), c=(3, —4, 2),
d= (-9, 34, —20) (Orger: (2, 4, —5)) ‘

3.12. a—(3 1, —3), b—(—2, 4, 1), c=(1, —2, 5),
d=(l, 12, —20). (Oreer: (2, 1, —3).

3.13. a—(6 I, —3), b—( 3 2, 1), ce=(—1, =3, 4,
d=(15, 6, —17). (Oreer: (1, — —3))

3.14. a=(4, 2, 3), b=(—-3, I, —8), c=(2, —4, 5),
d=(—12, 14, —31). (Orger: (0, 2,

9, —3).
3.15. a=(—2, 1, 3), b_(3 —6,2), c=(—5, —3, —1),

d=@31, —6, 22). (Orser: (3, 4, —5)}
3.16. a=(1, 3, 6), b_(—3 4, —5), c=(1, —7, 2),
d=(—2, 17, 5). (Orger: (12, 1, —1))

317 a=(7, 2, 1), b=(5, |, —2), c=(—3, 4, 5),
d=(26, 11, 1). (OTser: (2, 3, 1))

3.18. a=(3, 5, 4), b=(—2, 7, —5), c=(6, —2, 1),
d=(6, —9, 22). (Oreer: (2, —3, —1).)

3.19. a=(5, 3, 2, b=(2, —5, 1), c=(—7, 4, —3),
d=(36, 1, 15). (OreeT ®, 2, —1).)

3.20. a=(I1, 1, 9), b=(—3,3, 4), c—(—4, —2, 7)
d=(—5, 11, —15). (Orger: (—1, 2, —

3.21.a=(9, 5 3), b—=(—3 2 1), c=(@4, —7, 4),
d=(—10, —13, 8). (Orger: (—1, 3, 2))

3.22. a=(7, 2, 1), b_(3 —5, 6), c=(—4, 3, —4),
d=(—1, 18, —16). (Orser: 3, —1, 3))

3.23. a=(1, 2, 3), b=(—5, 3, —1), c=(—6, 4, 5),
d=(—4, 11, 20) (OTBeT 3, —1, 2))

3.24. a=(— 1), b=(3, 2, —7), c=(4, —3, 2),
d=(—4, 22, —13) (Otser: (3, 2, —1).

3.25. a=(3, 1, 2, b=(—4,3, —1), c=(2, 3, 4), d—=

=(14, 14, 20). (OTBeT 2, 0, 4))

3.26. a=(3, —1, 2), b=(—2,4, 1), c=(4, —5, —1),

d=(—-5, 11, ). (Omer: (—1, 5, 2)
3.27. a=(4, 5 1), b=(1, 3, 1), c=(—3, —6, 7), d=
= (19, 33, 0). (Orser: (3, 4, —1).)
3.28. a._(l, —3, 1), b=(—2, —4, 3), c=(0, —2, 3),
~1

d=(—
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3.29. a=(5, 7, —2), b=(—3, 1, 3), c=(l, —4, 6),
d—(14, 9, —1). (Oreer: (2, —1, 1))

330, a—(--1, 4, 3), b=(3, 2, —4), c=(—-2, =7, 1),
d—(6, 20, —3). (Orser: (1, I, —2).)

Pewenue Tunogo2o 8apuanTa

[. Jlaupl BeKTOpn a= —m-+6n u b=3m -+ 4n, rae

lm| _;2; In| =5; (m, n)=2n/3. Hairu: a) a-b;
6) np,(4a— 5b); B) cos(2b — a, 4b).

p a) Broiuucagem
a-b=(—m+46n)-(3m 4 4n)=

= —3m?+ 14 |m| |n]cos (111/,\n)+24n2=
= —3.22414.2.5(—1/2)+ 24 -5° =518;
6) Ilyctb ¢ =4a —5b = —19m + 4n. Torna

c-b

np,¢ = ,
Py ]

¢c-b=(—19m + 4n)- (3m + 4n) =
= —57m® — 64 |m| Inlcos(m/,\n)+ 16n? = — 148,
bl =/b® =~/(3m + 4n)* =
—~\/om? +24|m| Incos(rf, ) 4 16n> =/316.

OKoHuaTeNbHO IOJTyYaeM

npy(4a — bb) = — 148/7/316;
B) IMycrs d =2b—a=7m + 2n, e =4b = 12m + 16n.

Toraa
cos(t{,\e)= d-e

Idf Tel ’

d-e=(7m 4 2n)-(12m - 16n) =
= 84m? -+ 136 |m| InIcos(m/,\n)+32In]2=456,

|d| =+/(7m 4 2n)’ =

="/49m’ 4 28 |m]| Inlcos(m/,\n)—{—éln2 ="/ 156,
le] =~/(12m + 16n)’ =
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= ‘\/144m2 + 384 |m| |n| cos(m/,\n) + 256n% =-/5056.

B pesyaerarte umeem:

cos(2b — a(\4b) =456 /1/788736 ~ 0,5. ¢
2. o koopaunatam Touek A(—5, 1, 6), B(l, 4, 3) u
C(6, 3, 9) naiitu: a) MoayJb BeKTOpa a = 4A—l§—|— B—é; 6) cka-
JSIPHOE NPOU3BeJCHHE BEKTOPOB a H b'=§E; B) NPOEKLHIO

—
BeKTOpa ¢ =b Ha Bektop d = AB; r) kKoopauHaThl TQuKH M,
neasiiies orpesok ! = AB B orHowenuu 1:3.

P a) [locienoBarenbHO HAXORHUM A—1§=(6, 3, —3),
—_— —_ —
BC=(, —1, 6), AAB+ BC =(29, 11, —6),

14AB + BC| =~/29° + 11° | (—6) =~/998;
6) HMmeem a=(29, 11, —6), b=(5, —1, 6). Torna
a-b=29.5411(—1)+ (—6)6 = 98;
B) Tak kak

npac = jdl" d=(6, 3, —3),

c-d=30—-3—18=9, |d] =+/364+9 +9=-/54,

npz; BC = 9/4/54;

TO

r) Hmeem: A=1/3, r, =—r"l—i};—‘*. CuiepoBaTesibHO,
P b ok V228 WU _L44-173 7
L 7 e R A e < B ol

6+41/3-3 21
M=% = M(—=7/2, 7/4, 21/4). <

3. JIlokasarb, uto BekTOph a = (3, —1, 0), b= (2, 3, 1),

c¢=(—1, 4, 3) o6pasyior 6a3uc, ¥ HalTH KOOPAHHATbI BeKTOpa
d={(2, 3, 7) B 3tOM 6asuce.
p» Briuucasiem
3 —1 0
abc= 2 3 1{=22=£0.
—1 4
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CrnepoBaTtesibHO, BEKTOPH @, b, ¢ o6pasyior 6asuc, H Bekrop d
JUMHeHHO BhIpaxkaeTcs yepe3 Oa3HCHbIE BEKTOPDI:

d=oaa+4 pb 4 yc
WM B KOOpAHHaTHOH (opme

3o 42— y=2,
—a+3[3+4y=3,}
B+3v=T.

PemwaeM nosyuennyio cuctemy no ¢opmynam Kpamepa.
Haxoaum: A =22,

92 2 —| 32 —1
Al@)=|3 3 4 |=66, A(B)=l—l 3 4 |=—44,
71 3 07 3
2 29
A(y)=|3 3 3|=66,

717

a=A(@)/A=3, p=A(B)/A= —2, y=A(v)/A=3,
nostomy d=(3, —2, 3)=3a—2b 4 3c. 4

Pel”e”[/lﬂ BCEX
HO3-2.2 BAPHAHTOB TYT >>>

1. Jlaubl BekTophl &, b ¥ c¢. Heo6xonnmo: a) BBLIYHCJHMTD
CMelllaHHOe MPOH3BEJeHHe TPeX BeKTOPOB; 6) HaHTH MOMLy.b
BEKTOPHOIO NMPOH3BEAEHHS; B) BbIUHC/AHTbH CKaJIIPHOE NPOU3-
BejeHHe ABYX BEKTOPOB; I') NPOBePHTb, OYAYT JIH KOJJHHEap-
Hbl MJM OPTOTOHAJIbHBI BAa BEKTOpa; A) NMPOBEPHTDb, OYyAYT JH
KOMIIJIAaHADHBI TPH BEKTOPa.

1.1. a=2i — 3j+ k, b=j 4 4k, c=5i 4+ 2j — 3k; a) a,
3b, ¢; 6) 3a, 2¢; B) b, —4c; r) a, ¢; n) a, 2b, 3c.

(Orser: a) —261; 6) \/19116; B) 40.)

1.2. a=3i+4j+k, b=i—2j+ 7k, ¢ =3i— 6j + 21k;
a) ba, 2b, ¢; 6) 4b, 2c; B) a, c; r) b, ¢; 1) 2a, —3b, c.
(Orser: a) 0; 6) 0; B) 6.)

1.3. a=2i—4j—2k, b=7i+3j, c¢=3i4+5j—7k;
a) a, 2b, 3¢c; 6) 3a, —7b; B) ¢, —2a; r) a, c; ) 3a, 2b, 3c.
(Oreer: a) —1840; 6) 1/612108; B) 0.

14. a= —7i+ 2k, b=2i—6j+ 4k, c=i—3j4 2k;
a) a, —2b, —7c¢; 6) 4b, 3c; B) 2a, —7¢c; 1) b, c; 1) 2a, 4b,
3c. (Orser: a) 0; 6) 0; B) 42.)

1.5. a= —4i+2j—k, b=3i+5j—2k, c=j-+ 5k;
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a) a, 6b, 3¢; 6) 2b, a; B) a, —4c; r) a, b; a) a, 6b, 3c.

(Orser: a) —2538; 6) /3192; B) 12.)

1.6. a=3i—2j+k b=2j—3k, c= —3i+2j—k;
a) a, —3b, 2¢; 6) 5a, 3c; B) —2a, 4b; 1) a, c¢; &) 5a,
4b, 3c. (Orser: a) 0; 6) 0; B) 56.)

1.7. a=4i—j 4 3k, b=2i4 3j — 5k, ¢ =7T7i + 2j + 4k;
a) 7a, —4b, 2¢; 6) 3a, 5¢c; B) 2b, 4¢; r) b, ¢; 1) 7a, 2b, 5c.

(Orser: a) —4480; 6) +/78750; B) 0.)
1.8. a=4i+ 2§ —3k, b=2i+k, c= —12i—6j + 9k;
a) 2a, 3b, ¢; 6) 4a, 3b; B) b, —4c¢; r) a, ¢; a) 2a, 3b, —4c.

(Orser: a) 0; 6) /17 280; B) 60.)
1.9. a= —i+ 5k, b= —3i +2j+ 2k, c= —2i —4j +
+ k; a) 3a, —4b, 2¢; 6) 7a, —3c; B) 2b, 3a; 1) b, ¢; 1) 7a,

2b, —3c. (Orser: a) —1680; 6) «/219177; B) 78.)
1.10. a=6i —4j 46k, b=9i—6j+9k, c=i— 8k;
a) 2a, —4b, 3c; 6) 3b, —9c; B) 3a, —b¢c; r) a, b; 1) 3a,

—~—4b, —9c. (Orser: a) 0; 6) ~/6488829; B) 630.)
1.11. a=5i—3j + 4k, b=2i—4j — 2k, ¢=3i45j —
—7k; a) a, —4b, 2¢c; 6) —2b, 4c; B) —3a, 6¢; 1) b, c;

R) a, —2b, 6¢. (Orser: a) —464; 6) /127488; B) 504.)
1.12. a= —4i+3j—7k, b=4i+6j—2k, c=6i+
+9j—3k; a) —2a, b, —2c; 6) 4b, 7c; B) 5a, —3b;
r) b, ¢; n) —2a, 4b, 7c. (Orser: a) 0; 6) 0; B) —240.)
1.13. a= —bi+ 2j — 2k, b ==7i — 5k, ¢ = 2i + 3j — 2k;
a) 2a, 4b, —5¢; 6) —3b, llc; B) 8a, —6¢; 1) a, c;
1) 8a, —3b, llc. (Orser: a) 4360; 6) 33+/682; B) 0.)
1.14. a= —4i—6j+2k, b=2i+3j— k, ¢= —i-4}
+5j —3k; a) 5a, 7b, 2c; 6) —4b, lla; B) 3a, —7c;
r) a, b; n) 3a, 7b, —2c. (Orser: a) 0; 6) 0; B) 672.)
1.15. a= —4i+ 2j — 3k, b= —3j + 5k, ¢=6i} 6j —
—4k; a) ba, —b, 3¢; 6) —7a, 4c; B) 3a, 9b; 1) a, c; 1) 3a,
—9b, 4c. (Orger: a) —1170; 6) 561/638; B) 567.)
1.16. a = —3i + 8j, b'=2i 4 3j — 2k, ¢ = 8i 4 12j — 8k;
a) 4a, —6b, 5¢; 6) —7a, 9¢c; B) 3b, —8¢; 1) b, ¢; 1) 4a,
—6b, 9c. (Orser: a) 0; 6) 252+/917; 5) —1632.)
1.17. a =2i — 4j — 2k, b= —9i + 2k, ¢ = 3i + 5j — 7k;
a) 7a, 5b, —c; 6) —5a, 4b; B) 3b, —8¢; r) a, ¢; 1) 7a,
5b, —ec. (Orser: a) —10430; 6) ~/40389; B) 984.)
1.18. a=9i—3j+k, b=3i—15j + 21k, c=i—5j+
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+ 7k; a) 2a, —7b, 3c; 6) —6a, 4¢; B) 5b, 7a; r) b, ¢;

1) 2a, —7b, 4c. (Orser: a) 0; 6) -/3365604; B) 3255.)
1.19. a= —2i+4j—3k,b=>bi+j—2k,c=7i44j—
—k; a) a, —6b, 2c; 6) —8b, 5¢; B) —9a, 7¢; r) a, b;

A) a, —6b, 5¢c. (Oreer: a) 1068; 6) ~/478400; B) —315.)
1.20. a= —9i+4j—5k, b=i—2j+ 4k, ¢= —5i+
+ 10j — 20k; a) —2a, 7b, 5¢; 6) —6b, 7c; B) 9a, 4c;

r) b, ¢; n) —2a, 7b, 4c. (Orser: a) 9; 6) ~/52611300;
B) 6660.)
1.21. a=2i—7j+ 5k, b= —i+ 2j — 6k, c=3i+2j —
— 4k; a) —3a, 6b, —c; 6) 5b, 3c; B) 7a, —4b; 1) b, ¢
2) 7a, —4b, 3c. (Orser: a) 2196; 6) /126900; B) 1288.)
1.22. a—7i — 4j — 5k, b=i— 11j + 3k, ¢=>5i 4 5j +
+ 3k; a) 3a, —7b, 2¢; 6) 2b, 6¢; B) —4a, —5¢; 1) a, ¢

1) —4a, 2b, 6c. (Oreer: a) 28728; 6) /870912; B) 0.)

1.23. a=4i—6j — 2k, b= —2i+ 3j + k, c=3i—5j +
1 7k; a) 6a, 3b, 8¢; 6) —7b, 6a; B) —5a, 4c; 1) a, b;
1) —5a, 3b, 4c. (Orser: a) 0; 6) 0; B) —560.)

1.24. a=23i —j+ 2k, b= —i+ 5j — 4k, c=06i—2j+
+ 4k; a) 4a, —7b, —2c; 6) 6a, —4c; B) —2a, 5b; r) a, ¢;
a) 6a, —7b, —2c. (Orser: a) 0; 6) 0; B) 160.)

1.95. a = —3i—j— 5k, b=2i—4j+ 8k, c=3i+7j—k;
a) 2a, —b, 3¢c; 6) —9a, 4c; B) 5b, —6¢; 1) b, ¢; 1) 2a,

5b, —6¢. (Orser: a) 0; 6) ~/2519424; B) 900.)
1.26. a= —3i+ 2j+ 7k, b=i—5k, c=06i+4j—k;
a) —2a,b, 7c; 6) 5a, —2c; B) 3b,c; 1) a,¢; A) —2a, 3b, 7c.

(Oreer: a) 1260; 6) 101/2997; B) 33.) .

1.27. a=3i— j+ 5k, b= 2i —4j + 6k, c =i— 2j + 3k;
a) —3a, 4b, —5¢c; 6) 6b, 3¢c; B) a, 4c; 1) b, ¢; 1) —3a,
4b, —5c. (Orger: a) 0; 6) 0; B) 80.)

1.28. a=4i —5j — 4k, b=>5i — j, ¢ = 2i + 4j—3k; a) a,
7b, —2¢; 6) —ba, 4b; B) 8¢, —3a; r) a, c; A) — 33, 4b, 8c.
(Orser: a) 2114; 6) 20/857; B) 0.) :

1.29. a= —9i+ 4k, b = 2i — 4j + 6k, ¢ = 3i — 6j 4 9k;
a) 3a, —5b, —4c; 6) 6b, 2¢c; B) —2a, 8¢c; r) b, ¢; 1) 3a, 6b,
—4c. (Orser: a) 0; 6) 0; B) —144.)

1.30. a=>5i —6j —4k, b=4i+4 8j— 7k, c=23j—4k;
a) 5a, 3b, —4c; 6) 4b, a; B) 7a, —2c; r) a, b; ) 5a, 4b,
—2c. (Otser: a) 11940; 6) 4~/9933; B) 28.) '
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2. BepuuHbl nupaMHIbl HaxoasaTcss B Toykax A, B, C

u D. BoruncauTb: a) miolaib yKasauHolt rpauy; 6) miowanb

CeyeHHs1, MPOXOASILEro Yepe3 cepeuuy pe6pa / u ABe Bepui-
HEI nupammxbl; B) o6beM HHpaMHﬂbI ABCD.

. A(3,4,5), B(1,2, 1), C(—2, —3, 6), D(3, —6, —3);

a) ACD 6) | =AB, Cu D. (Orser: a) /2114; 6) /4426 /2;
B) 42.)
2.2. A(—7, —5, 6), B(—2, 5, —3), C(3, —2, 4), D(I,

2, 2); a) BCD; 6) I=CD, A u B. (Orser: a) /1350;

6) V/8937/2; B) 77/3.)

2.3, A(1, 3, 1), B(—1, 4, 6), C(—2, —3, 4), D(3, 4,
—4), a) ACD; 6) [=BC, A w D. (Oreer: a) ~/891/2;
6) 3/2/2; B) 3.)

2.4. A2, 4, 1), B(—3, —2, 4), C(3, 5, —2), D(4, 2, —3);
a) ABD; 6) |=AC, B u D. (Oteer: a) /395; 6) /205/2;
B) 25/3.)

92.5. A(—5, —3, —4), B(l, 4, 6), C(3, 2, —2), D(8,
—2, 4); a) ACD; 6) {=BC, A u D. (Orser: a) /6137/2;
6) \/7289/2; B) 304/3.)

2.6. A(3, 4, 2), B(—2,3, —5), C(4, —3, 6), D(6, —5, 3);

a) ABD; 6) | =BD, A u C. (Orser: a) 8/26; 6) \/1826/2;
B) 40.)
2.7. A(—4, 6, 3), B(3, —5, 1), C2, 6, —4), D, 4,

—5); a) ACD; 6) [=AD, B u C. (Orser: a) ~/9%;
6) \/1554/2; B) 100/3.)
2.8. A(7,5,8), B(—4, —5, 3), C(2, —3,5), D(5, |, —4);

a) BCD; 6) [=BC, A n D (Orser: a) \/1150 6) \/4101
B) 202/3)

2.9. A3, —2, 6), B(—6, —2, 3), C(1, 1, —4), D(4, 6,
—7), a) ABD; 6) [=BD, A u C. (Orger: a) ~/5040;
6) V212; B) 52.)

2.10. A(—5, —4, —3), B({7, 3, —1), C(6, —2, 0),
D@3, 2, —7), a) BCD; 6) |=AD, B n C. (Orser:

a) 3/1422/2 6) 504; B) 44.)

2.11. 5, —92), B(—4, 2, 3), C(1, 5, 7), D(—2,
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—4, 5); a) ACD; 6) [=BD, A u C. (Orser: a) /6986/2;
6) \/1261; B) 202/3.)
2.12. A(7, 4, 9), B(l, —2, —3), C(—5, —3, 0), D(1,

—3, 4); a) ABD; 6) |=AB, C u D. (Orser: a) \1179;
6) 17;'8) 50.)
2.13. A(—4, —7, —3), B(—4, —5, 7), C(2, —3, 3),

D@3, 2, 1); a) BCD; 6) I=BC, A u D. (Orser: a) /276;
6) \/1393; B) 148/3.) -

2.14. A(—4, —5, —3), B(3, 1, 2), C(5, 7, —6), D(6,
—1, 5); a) ACD; 6) |=BC, A u D. (Orser: a) /7281;
6) \/2726; B) 46.)

2.15. A(5, 2, 4), B(—3, 5, —7), C(I, —5, 8), D(,
_3, B), a) ABD; 6) |—=BD, A u C. (Oreer: a) 2-/266;
6) \/1405/2; B) 286/3.)

9.16. A(—6, 4, 5), B(5, —7, 3), C4, 2, —8), D(2, 8,
_3); a) ACD; 6) {=AD, B u C. (Oreer: a) 2/251;
6) 25/38/2; B) 150.)

2.17. A(5, 3, 6), B(—3, —4, 4), C(5, —6, 8), D(4,0. —3);

a) BCD; 6) |=BC, A u D. (Orser: a) \/2294; 6) 2+/406;
B) 332/3.)
2.18. A(5, —4, 4), B(—4, —6, 5), C(3, 2, —T7), D(5,

2, —9); a) ABD; 6) |=BD, A u C. (Orser: a) ~/4140;
6) /405; B) 82/3.)

2.19. A(—7, —6, —5), B(5, 1, —3), C@8, —4, 0),
D(3,4, —7); a) BCD; 6) l=AD, Bu C. (Orser: a) \/158/2;

6) /2266/2; B) 86/3.)

2.20. A(7, —t, —2), B(l, 7, 8), C(@3, 7, 9), D(—3,
—5, 2); a) ACD; 6) |=BD, A u C. (Oreer: a) /5957;
6) /1361; B) 124/3.)

2.21. A5, 2, 7), B(7, —6, —9), C(—7, —6, 3), D(l,
—5, 2); a) ABD; 6) |=AB, C u D. (Orser: a) /3194
6) 19+/2/2; B) 76.)

2.22. A(—2, —5, —1), B(—6, —7,9), C4, =5, 1),
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D(2, 1, 4); a) BCD; 6) I=BC, A u D. (Orger: a) 1/1802;
6) \/2142/2; B) 226/3.) _

2.23. A(—6, —3, —5), B(5, 1, 7), C(3, 5, —1), D(4,
—2,9); a) ACD; 6) |=BC, A u D. (Orser: a) /24101/2;
6) /2969; B) 4/3.)

2.24. A(7,4,2), B(—5,3, —9), C(1, —5,3),D(7, —9, 1);
a) ABD; 6) | =BD, Au C. (Orser: a) \/11161; 6) 1/5629/2;
B) 186.) '

2.25. A(—8,2,7), B(3, —5,9), C(2, 4, —6), D(4, 6, —5);

a) ACD; 6) |=AD, Bu C. (Orser: a) /584; 6) V 9754/2;
B) 296/3.)
2.26. A(4, 3, 1), B(2, 7, b), C(—4, —2, 4), D(2, —3,

—5); a) ACD; 6) |=AB, C u D. (Orger: a) 1/ 1666;
6) \/9746,/2; B) 80/3.)

2.27. A(—9, —7, 4), B(—4, 3, —1), C(5, —4, 2),
D(3, 4, 4); a) BCD; 6) =CD, A u B. (Oreer: a) /1346,
6) V13250/2; 8) 120.)

2.28. A(3, 5, 3), B(—3, 2, 8), C(—3, —2, 6), D(7, 8,
—2); a) ACD; 6) |=BD, A u C. (Oteer: a) ~/785/2;
6) \/58/2; B) 26/3.) '

2.29. A(4,2,3), B(—5, —4,2), C(5,7, —4), D(6, 4, —T);

a) ABD; 6) |=AD, B u C. (Orser: a) /3086; 6) ~/501;
B) 178/3.)

2.30. A(—4, —2, —3), B(2, 5, 7), C(6, 3, —1), D(6,
—4, 1); a) ACD; 6) [=BC, A u D. (Orser: a) ~/ 1469;

6) V' 1964; B) 116.)

3. Cuna F nmpusioxena K Touke A. Boruucauts: a) paGory
cunsl F B ciydae, Koria TOuKa ee NMPHAOMKEHUs, ABHUTasiCh
NpAMOJIMHEHHO, nepeMeltaeTcst B TOUKY B; 6) MOAyAb Mo-
MeHTa cuabl F oTHocHTenbHO Touku B.

3.1. F=(5 —3, 9), A3, 4, —6), B(2, 6, 5). (Oreer:

a) 88; 6) /6746.)
3

2. F=(—=3,1, —9), A(6, —3, 5), B(9, 5, —7). (Oreer:

a) 107; 6) ~/8298.)
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3.3. F=(2, 19, —4), A(5, 3, 4), B(6, —4, —1). (Orger:

a) 111; 6) 1/16254)

34. F= —~7), A(4, —2, 3), B(7, 0, —3). (Or-

ger: a) 40; 6) 1/2810.)

3.5. F=(4, 11, —6), A3, 5, 1), B(4, —2, —3). (Orser:

a) 49; 6) +/9017.)

3.6. F=(3, —5,7), A2, 3, —5), B(0, 4, 3). (Orser:

a) 45; 6) ~/2819.)

3.7. F=(5, 4, 11), A6, 1, —5), B(4, 2, —6). (Orser:
a) 17; 6) /683.)
3.8. F=(—9,5,7), A(1, 6, —3), B(4, —3, 5). (Orser:

a) 16; 6) \/23614.)

39. F=(6,5 —7), A(7, —6, 4), B4, 9, —6). (Oreer:

a) 127; 6) 1/20611.)

3.10. F=(—5, 4, 4), A(3, 7, —5) B2, —4, 1). (Orger:

a) 15; 6) 1/8781.)

3.11. F=(4,7, —3), A(5, —4, 2), B(8, 5, —4). (Orser:
a) 93; 6) 151/3.)

3.12. F=(2, 2, 9), A(4, 2, —3), B(2, 4, 0). (Orser:
a) 27; 6) 28.)

Janer tpu cunel P, Q, R, mpu/ioxeHHble K Touke A.
Boruncauth: a) pa6oty, NPpOH3BOAHMYIO PaBHOAeHCTBYIOLLE
3THX CHJI, KOT4a TOYKa ee MPHJIOXKEHHs], NBUrasich MPsMO-
JIMHEHAHO, MepeMelLlaeTcsi B TOUKY B; 6) BeJIMYHHY MOMeHTa
PaBHOLEHCTBYIOILIEH 3THX CHJ OTHOCHTEJbHO TOUKH B.

3.13. P—(9 —3,4), Q=(5,6, —2), R=(—4, —2, 7),
A(— —2), B(4, 6, —5). (OmeT a) 65; 6) 1/12883)
314 P (5, —2, 3) Q=(4,5 —3), R=(—1, —3, 6),
A(7, 1, —5), B(2, —3, —6). (Orser: a) 46; 6) 21/52 J)
3.15. P=(3, —5,4), Q=(5,6, —3), R=(—7, —1, 8),
A(—3,5,9), B(5 6, —3) (OmeT a) 100; 6) \/1306)
3.16. P=(—10, 6, 5), Q=(4, —9, 7), R=(5, 3, —3),
A(4, —5, 9), B(4, 7, —5). (OTBeT a) 126; 6) 2+/3001.)
3.17. P= 6, —3,1,Q=(4, 2, —6), R=(—5, —3, 7),

A(—5, 3, 7), B(3, 8, —5). (OTBeT: a) 4; 6) 1/12389.)
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3.18. P=(—5, 8, 4. Q=(6, —7, 3), R=(3, 1, —5),
A@, —4, 7), B0, 7, 4). (Orger: a) 8; 6) 4w/197)

3.19. P=(7, —5,2),Q=(3, 4, —8), R=(—2, —4,3),
A(—3, 2, 0), B(6, 4, —3). ( OTBeT. a) 71; 6) 1/4171.)
3.20. P=(3, —4,2), Q=(2, 3, —5), R=(—3, —2, 4),
A5, 3, —7), B4, —1, —4). ( OTBeT a) 13; 6) W/195)
32l P=(4, —2, —5) Q=(51, —3), R=(—6, 2, 5),
A(—3, 2, —6), B(4 5 —3). (Orser: a) 15 6) 2w/262)
3.22. P=(7, , —4), Q=(9, —4, 2), R=(—6, 1, 4),

A(—7, 2, 5), B(4, —2, 11). (Oreer: a) 122; 6) 1/3108)
3.23. P=(9, —4, 4), Q=(—4, 6, —3), R=(3, 4, 2),
A, —4, 3), B4, —5,9). (Orser: a) 4; 6) J4126.)
3.24. P=(6, —4, 5), Q=(—4, 7, 8, R=(5, 1, —3),
A(—5, —4, 2), B(7, —3, 6). (Oreer: a) 128; 6) \/10181.)
3.25. P=(5, 5, —6), Q=(7, —6, 6), R=(—4, 3, 4),
A(—9, 4, 7), BB, —1, 7). (Orger: a) 126; 6) 10~/105.)
3.26. P—=(7, —6, 2), Q=(—6, 2, —1), R=(1, 6, 4),
A@3, —6, 1), B(6, —2, 7). (Otser: a) 44; ©) \/—)
3.27. P=(4, —2, 3), Q=(—2, 5, 6), R=(7, 3, —1),
A(—3, —2, 5), B(9, —5, 4). (Orser: a) 82; 6) /21 150.)
3.28. P=(7, 3, —4), Q=(3, —2, 2), R=(—5, 4, 3),
A(—S5, 0, 4), B(4, —3, 5). (Orser: a) 31; 6) 4+/230.)
3.29. P=(3, —2, 4), Q=(—4%, 4, —3), R=(, 4, 2),
A(1, —4, 3), B(4, 0, —2). (Orser: a) 15; 6) 5/89.)
330. P=(2, —1, —3), Q=(3, 2, —1), R=(—4, 1, 3),
A(—1, 4, —2), B@, 3, —1). (Oreer: a) 0; 6) /66.)

Pewenue Tunosoeo 8apuanta

1. Ilaubl BektopH a=4i-} 4k, b= —i+3j+2kuc=
= 3i }- 5j. Heo6xoqumo: a) BHIYMCJIMTH NPOH3BEAEHHE BEKTO-
poB a, b u 5¢; 6) HalTH MOAYJb BEKTOPHOIO MPOM3BEAECHHUSI
3c 4 b; B) BBIUHCIHTL CKaNsIpHOe MPOHU3BENEHHE BEKTOPOB
a u 3b; r) nposeputb, 6yAyT JH KOJVIHHEAPHBl HJIH OPTOro-
HAJILHEI BeKTOPHI @ 1 b; 1) MPOBepHTb, GyAYT JIH KOMI/IaHA PHEL
BeKTOpH! @, b H ¢.
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» a) Tak kak bc = 15i 4 25§, 10

4 0 4
(@axXb)-5¢=|[—1 3 2|=—100— 180 — 200 = —480;
15 25 0
6) IMockosabky 3¢ = 9i - 15j, To
i j k
3ceXb= 9 15 0|=30i+27k 4 15k — 18j =
—1 3 2

= 30i — 18] - 42k,

13¢ X b| =/30% + (— 18)? - 42% =-/2988;

B) Haxomum: 3b= —3i+49j+4 6k, a-3b=4(—3)4}
+0-9+4+4-6=12;

r) Tak kak a=(4, 0, 4), b=(—1, 3, 2) u _;4_1;&%;&

TO BeKTOpbl a M b He koJssnHeapubl. ITocKosbKy
a-b=4(—1)4+0-3+44-250,
TO BeKTOpbl @ U b He OpTOroHaMbHBL;

1) BekTopel a, b, ¢ KommiaHapHbl, ecaH abc=0. Bu-
YHCJISIEM

4
#77

= —20—36 —405£0,

abc =

QO s o

0 4
3 2
5 0

T. € BekTopel a, b u ¢ He KoMmMmiaHapHb. <

2. Bepuunbl NHPaMUAb HaXoAsiTcsl B Toukax A(2, 3, 4),
B4, 7, 3), C(1, 2, 2) u D(—2, 0, —1). Beiuvcaute: a) mio-
wans rpanu ABC; 6) nuowanb cedeHusl, IPOXOASILIEro Yepes
cepenuny pebep AB, AC, AD; B) o6bem nupamuabi ABCD.

1 —_— ——
P a) HssectHo, uto SABC=71AB><AC|. Haxonum:

— —
AB=(2, 4, —1), AC=(—1, —1, —9),
i j k '
—_— —_—
ABXAC=| 2 4 —1|=—0i4 5j+ 2k

—1 —1 =2

OKOHUYATEJNBbHO HMeeM:

Sasc= 5V +5° 4 2° = LA/1o;
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6) Cepenunnl pe6ep AB, BC u AD HaxomsiTCs B TOUKax
K(3; 5; 3,5), M(1,5; 2,5; 3), N(0; 1,5; 1,5). [lasiee umeeMm:

_ 1 — —_— —*_ . .
Scen =5 |IKMX KN|, KM =(—15; —25; —0.5),

—_—

KN =(—3; —3,5; —2),
— i j k
KMXKN=| —15 —25 —0,5}=3,25i—1,5j—2,25k,

—3 —35 —2
1 2 2 o2 . 1 .
Seer = +-/3,25° -+ 1,5% + 2,257 = -/17,875;

1 — — — e
B) Ilockonbky V,mp=?|(AB XAC)-AD|, AD =(—4,
_3: _5),

(ABXAC)-AD=| —1 —1 —2|=11,
—4 —3 —5

To V=11/6. «

3. Cuna F=(2, 3, —5) npuJjioxkena k touke A(l, —2, 2).
Buiurcauthb: a) pa6oty cuabl F B ciiyyae, Koria To4kKa ee NpH-
JIOXKeHHsI, ABHrasiCb MNPSIMOJIMHeRHO, MepeMeniaeTcss H3 IO-
JgoxeHuss A B mosnoxenue B(l, 4, 0); 6) MoéyJb MOMeHTa
cuabl F oTHOCHTEbHO TOUKH B.

—_—
p a) Tak kak A=F.s, s=AB=(0, 6, —2), 70
F-AB=2-0-3-6+(—5)(—2) =28, A=28;
— —
6) Moment cuanl M= BA XF, BA=(0, —6, 2),

., i 0§k
BAXF=|0 —6 2|=24i+4j+ 12k
2 3 —5

CnenoBartenbHo, |M|=1/24% 4474 12° =4-/46. <

2.5. ﬂOﬂOJIHHTEJ]bﬂbIE 3AJAUYH K 1. 2

1. lanwbl Tpu Bektopa: a=2i—j -3k, b=1—3j + 2k,
¢ = 3i 4 2j — 4k. Hajitu Bexktop X, yaoB/1eTBOPSIIOLIHI cJje-
AYIOIUM YCaoBHSIM: X-a= —5, x-b= —11, x-c=20.
(Orger: x =2i+ 3j — 2k.) '
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2. Bektop X, NepneHaHKyJsipHbiA K ocu Oz H BeKTOpy
a=(8, —15, 3), o6pasyer ocTpsIil yroa ¢ ockio Ox. 3Hast, 4To
Ix| =51, nalitu koopaunatsl x. (Orger: x = (45, 24, 0).)

3. HBa TpakTopa, HAyuIHe C MOCTOSIHHOH CKOPOCTHIO MO
GeperaM NnpsiMOro KaHa/a, TsIHYT GapKy NPH NMOMOIUM ABYX
Kanatos. CuJibl HaTskeHus1 KaHaToB |Fi| =800 H u |Fy| =
=960 H, yron mexay kaHmatamu pasen 60°. Onpegenutsb
COMPOTHBJIEHUE BOALI, HCIILITEIBAEMOe 6apKOH, ec/H OHA NBH-
XKeTcsl napaliieJibHO Geperam, M Yrjbl o, B MeXAy KaHaTaMu
¥ HampaBJieHueM aBuKeHust. (Orser: |s| =~ 1530 H, a ~ 33°, .
B=27°)

4. Nansl Tpu cuinl F=(2, —1, —3), Q=(3, 2, —1)
U P=(—4, 1, 3), npuioxeHHble K TOUKe c(—1, 4, —2).
OnpenennTb BelHUMHY W HaRPABJSIOUINE KOCHHYCH MOMEHTA
PaBHOIEHCTBYIOILEH 3TUX CHJ OTHOCHTEJBHO Toukn A(2, 3,

—1). (Orger: /66; cosa=1//66, cosp= —4//66,
cosy = —7/~/66.)

5. O6beM TeTpasipa V =5, Tpu ero BepIIMHBI HAXOASITCS]
B Toukax A(2, 1, —1), B(3, 0, 1), C(2, —1, 3). Ha#itu xo-
OPAMHATHl YeTBEPTOH BeplIMHBl [), ecjM H3BeCTHO, YTO OHA
JeXuT Ha ocu Oy. (Orser: D, (0, 8, 0), Ds(0, —7, 0).)

6. CtopoHbl poM6a JiexaT Ha BeKTOpax a u b, BbIXOAsS-
LIKX-H3 O6uwel BepuinHbl. JlokasarTh, uTo AMaroHasu pom6a
B3aHMHO' MlepIeHAHKYASIPHBI.

7. Jlaubl pasnokeHusi BEKTOPOB, CJyXKamHX CTOPOHAMH
TPeyroJbHHKa, N0 JBYM B3aHMHO NEePNEeHAUKY/ISIPHBIM OpTaM:
—_— — —_— .

AB=5a+2b, BC=2a—4b u CA= —7a- 2b. Boiunuc-
— —_—
JINTb AJIMHBL MeanaHbl AM u BbicoThl AD Tpeyronbauka ABC.

(Oreer: |AM| =6, |AD| = 12+/5/5.)

8. IlokasaTb KOMIUIaHApHOCTb BEeKTOpoB a, b, c, 3Has,
yto aXb+bXctcXa=0. .

9. B tpameuun ABCD otHoweHnue ocHoBauusi |AD|

—_— —_— —_—

ocHoBaHuw© |BC| paBuo A. Tlonaras AC=a, BD =b,

—_— o — —_—

Bbipa3uTh yepe3 a u b Bektropst AD, BC, CD u DA.

.AR_*a—b FX _at+b "X __ Ab—a Tx __

(mwnAB—l+l,BC_I+A,CD—I+A,DA—
__Ma+b)

1+ .

10. Hdan tetpasap OABC. Boipasuth uepe3 BeKTOpHI 04,

_E, ocC BEKTOp EF. ¢ nauanom B cepenune E pe6pa 0A
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H KOHLOM B Touke F mepeceyeHusi MelAHaH TpeyroJibHHKa
— — — —
ABC. (Orser: EF =(20B +20C — 0A)/6.)

11. Jauw uetwipe Bektopa a==(1, 2, 3), b=(2, —2, 1),
c=(4, 0, 3), d=(16, 10, 18). HaiiTn BekTOp X, sIB/IAIOLUHCS
npoekuuedl Bektopa d Ha IJIOCKOCTb, Ofpeje/sieMylo BEKTO-
paMu a u b, Mpy HanpaB/leHUH NMPOEKTHPOBaHHsI, NapaJuienb-
HOM BekTopy ¢. (Orser: x=(—4, 10, 3).)

12. B npsiMmoyrosbHOM TpeyroJbHuKe ABC Ha runoTenysy
—_— —
AB onywen neprnennukyasip CH. Buipasuts sektop CH

— —_— —
yepes sekTopel CA, CB u ajuubl KateToB |BC| = a, |CA| =

. — — —
=b. (Orser: CH=(a’CA + b*CB)/(a® + b*).)

13. Hanu ase touku A(l, 2, 3) u B(7, 2, 5). Ha npsimoit
AB uaiiTu Takylo Touky M, 4Tto6bl ToukH B u M GbliH pacrno-
JIO>KEHBI 110 pa3Hble CTOPOHBI OT To4KH A u oTpe3ok AM Gbin
B ZIBa pa3a AJuHHee otpeska AB. (Orser: M(—11, 2, —1).)

14. Bektope a=(—3, 0, 4) u b=(5, —2, —14) omn0-
KeHbl M3 oAHOH Touku. HaliTu KoOpAHHATHI eAHMHHYHOrO
BEKTOpPa €, KOTOpbii, Gyly4YH OTJOXeH OT TOH XKe TOUKH,
JIeIUT ToMo/IaM yroJ MeXAy BekTopamu a u b. (Orteer: e =

=(—2//6, 17/6, —1//6))

15. Tpu nmocsenoBaTe/bHLIE BePIIHHBI TPAlleLlHH HAXOIST-
cst B Toukax A(—3, —2, — 1), B(l, 2, 3), C(9, 6, 4). Haiitn
yeTBepTylo BepwuHy D 3Tofi Tpanewus, Touky M nepeceye-
HHUsI ee AMaronaJsieil u TouKy N nepeceueHusi GOKOBBIX CTOPOH,
3Hasi, yTo mJuHa ocHoBauusi AD pasua 15. (Orser: D(31/3,
1473, 2/3), M(9/2, 3, 17/8), N(7, 8, 9).)

16. K Bepiuude Kyba IPHJIOXKEHBI TPU CHJIBI, paBHble MO
BeJIHUKHE COOTBeTCTBeHHO 1, 2, 3 u HanpaBJeHHbIE 10 AHATO-
HaJIsIM rpaHeil Ky6a, BHIXOASILUUX U3 NaHHOH BepwuHbl. HailTh
BeJHYHHY paBHOAEHCTByIOIWEll 3THX TPeX CWJ M yIJbi, o6pa-

3yeMble €10 € COCTaBJSIIOUIMMH CHJIAMH. (Omer: 5; arccos 17—0,

8 9
arccos 5, arccos .

17. Jans nBa Bektopa a= (8, 4, 1), b=(2, —2, 1).
HaiiT BEKTOp €, KOMIJIaHaPHbIit BEKTOpaM a U b, nepneHanKy-
JISIPHBII K BEKTOPY 4, paBHbIA eMy TI0 A/UHe U 06pa3yloulHH ¢

BekTopoM b Tymo# yroda. (Orser: c=(-—-5/\/5, ll/\/g,

—4/2).)

18. Y6eauBwuch, uyTo BeKTOpn a=7i46j—6k n b=
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=6i-2j +9k moxxHO paccmaTpuBaTh Kak . pe6pa Kyba,
HaliTh ero Tpetbe peGpo. (Orser: =+ (6i — 9j — 2k).)

19. Nanpl Tpu Bektropa a=(8, 4, 1), b=(2, —2, 1),
¢=(4, 0, 3). Halitu equnnuHelil BekTOp d, MepreHuKy IsipHBIH
K BeKTopaM a u b u HanpasJieHHblil Tak, 4To6bl YNOPsIAOUeH-
Hble TPOHKH. BeKTOpoB a, b, ¢ u a, b, d umesnu OJHHAKOBYIO

1 1 4
OpHMeHTaLHIO. (OmeT: d= ( — , , ))
342 342 342
— —
20. Jlanbl Tpu HeKOMIJIaHapHbIX BekTopa OA = a, OB =
—_—
=b, OC =, oy0:KeHHble OT 04HOM Touku O. HaiiTi BeKTOp
—
OD =d, oms0XeHHbIH OT TOH Ke TOUKH W OGpasylOWHil ¢

—_— o —
Bektopamu OA, OB, OC paBHEle MeXAy CO6Oi OCTPEIE YIJIBL.
(Orger: d = %= (lal(b X c)+ |bi(c X a)+ Icl(aXb)).)




3. NJIOCKOCTH H MPSMBIE

3.1. NIIOCKOCTb

.Ocnosnan teopema. B dexaproseix npamoyeorbHoLx KOOPOURATAX Ypas-
Henue 10600 nAOCKOCTU NPUBOOUTCA K 8UOY

Ax+By+Cz+ D=0, 3.1)

2de A, B, C, D — zadanntie wucaa, npuuen A* + B? + C* > 0, u obparno,
ypasnenue (3.1) 8cezda -A8AAETCA ypasHenuem HEKOTOPOU NAOCKOCTY.

Ypasuenne (3.1) HaswiBaercs obujum ypasuernuem naockoctu. Kosg-
¢uumentsl A, B, C siBasiioTCs KOOPAHHATAMH BEKTOPa N, MepneHAHKyJasp-
HOTO K MJOCKOCTH, 3ajaHHoit ypaBneuneM (3.1). OH HasmiBaetcs HOpManb-
HbIM BEKTOpOM 3TOH MNJOCKOCTH M ONpejesieT OPHEHTAuuio IJIOCKOCTH B
NPOCTPAHCTBE OTHOCHTEJLHO CHCTEMBl KOOpPLHHAT.

CyliecTBYIOT pas/nuHble CnocoGbl 3ajaHusl MJOCKOCTH H COOTBETCT-
ByIOLLIHE MM BHIB e€ ypaBHEHHf.

1. ¥pasnenue niockoctu no Touke u HopMmaibnomy sexkropy. Ecau
TJ10CKOCTb HPOXORHUT uepe3 TouKy Mo (Xo, Yo, Zo) M IEPIIEHAHKYISIPHA K BEKTOPY
n=(A, B, C), To ee ypaBHeHHe 3aNHUCLIBAaETCsI B BHJE

A(x — x0)+ B(y — yo) + C(z — 20) =0. (32)
2. ypasueuuga NAOCKOCTU 8 «OTPE3IKAX». ECJlPl IIJIOCKOCTL NepeceKaceT

ocu koopauHaT Ox, Oy, Oz B Toukax M(a, 0, 0), M2(0, b, 0), M;(0, 0, ¢)
COOTBETCTBEHHO, TO €e ypPaBHeHHe MOXHO 3aMHCaTb B BHIe

x y z
7+T+7—11 (3.3)

rae a0; b=#%0; ¢ 0.

3. Ypasnenue naockoctu no Tpem Todxam. ECAH NIOCKOCTb NPOXOAHMT
yepe3 TouKH M:(xi, yi, 2) (i=T,~3), He JexaulHe Ha OfHOH NpAMOH, TO ee
ypaBHeHHe MOXHO 3amHcaTb B BHIE

X — X y—uy zZ2 —2)
xo—x1 Yyo—y 22— =0 (3.4)
X3—X1 Ys—Y1 2321

PackphiB paHHbIl OIpPEAEJHTE]b N0 3AeMEHTaM NepBoH CTPOKH, MPHIEM K
ypaBHeHHo Bupa (3.2).

Ypasrenns (3.2) — (3.4) Bcerma moxuo npusecTH K Buay (3.1).

PaccMoTpuM mpocrefilline 3agau.

1°. Beauunsa yraa @ Mmexay naockoctsiMu Aix + Biy+ Ciz+D1=0
u Ax + Boy + C2z + D=0 BbuHCASETCS HA OCHOBaHHH (QOPMYJIbI

cos =cos(n/1\n)= ni-ny AjA2+ BB+ CiC2
! P ImTiel Uy B4 CT VA BY o G

3.5)
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rie my =(Ai, By, Cy), n2=(As, Bz, C3) — HopMalibHble BEKTOPbl AaHHbIX
naockocTeid. C noMowbio GopMyiibi (3.5) MOKHO NOAYYHTB ycA0BuEe nepnen-
OUKYAAPHOCTU JAHHBLIX MAOCKOCTEL:

ny.nNy = 0 uau A]Az—*—B]Bz + C|C2=O.
Ycaosue napassessrocri paccMaTpHBAeMBIX MAOCKOCTed HWMeeT BHI
Al Bl C] ;& Dl
Az Bz - C2 DZ.
2°.  Paccrosirue d oT Toukn Mo(Xo, Yo, 20) 4O ILIOCKOCTH, 3aiaHHOil
ypaBHennem (3.1), sbiuncasieTcs no gopmyae

|Axo 4+ Byo + Czo+ D|

_‘/A2+BQ+C2

d =

A3-3.1

1. 3anucaTh ypaBHeHHe M MOCTPOUTH MIOCKOCTD:

a) napaJjvesbHYIO MI0CKOCTH Oxz u IPOXOASILLYIO Uepes
Touky Mo(7, —3, 5);

6) mpoxonsiutyio yepes ock Oz u Touxy A(—3, I, —2);

B) napaiesbHyio ocu Ox 1 NPOXOASILIYIO Yepe3 ABe TOUKH
Mi(4, 0, —2) u My(5, 1, 7); '

r) mpoxomsiutyio uyepes Touky B(2, 1, —1) u HMEUIYIO
HOpMaJIbHBIA BeKTOp n=(1, —2, 3);

I) mpoxoasutylo depes Toury C(3, 4, —5) napasienbuo
ABYyM Bektopam a=(3, I, —1) u b=(l, —2, 1.

(Otger: a) y+4-3=0; 6) x+3y=0; B) Jy—z—2=0;
r) x—2y+32+4+3=0; 1) x+4y+7z4+16=0.)

2. CocTaBuTb ypaBHeHHe OJHOH M3 TpaHeil TeTpasjpa,
3ajaHHoro BepiuHamu A(5, 4, 3), B(2, 3, —2), C(3, 4, 2),
D(—1, 2, 1). TIpoBepuTb NpaBHJILHOCTL MOJYYEHHOTO ypaB-
HEHHUSI.

3. CocTaBuTb ypaBHEHHE IJIOCKOCTH:

a) mpoxoisiuieil uepes Toukn M(l, 1, 1) u M2(2, 3, 4)
[epNeHAUKYJSIPHO K IJIOCKOCTH 2x — 7y -+ 5z 4- 9= 0;

6) npoxoasime# yepes Touky Mo(7, —5, 1) u orcekaio-
L€ Ha OCSIX KOOPAMHAT PaBHbe MOJIOXKHTEJbHBIe OTPEe3KH.
(Orser: a) 3lx+y—112—21=0; 6) x+y+2—3=0.)

4. BbluHCAMTD yros Mexay MIAOCKOCTAMH X — 2y + 2z —
—3=0u 3x—4y+45=0. (Orger: cosp=11/15, ¢~
=~ 42°51".)

5. BbluHc/uTh paccTosiHHe MeXAy NapasjeNbHbIMH ILIO-
CKocTsIMH 3x + 6y 4- 22— 15=0 u 3x4- 6y 2z 4 13=0.
(Orser: 4.)
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6. 3amucarh ypaBHeHHsl INIOCKOCTeH, AeJSUHUX IoMoJaM
OBYTPaHHbIE YIVIBI MEXAY MJI0CKOCTSIMU 3x —y 72— 4 =0
¥ 5x+3y—>5z+2=0. (Orser: x+2y—6z-+4+3=0
dx+y+z—1=0.)

Camoctositenbuasi pa6ota

. CocTaBuTb ypaBHeHHe IIOCKOCTH, NPOXOAsiieH yepes
Tquy P(l, 0, 2) nepneHAMKyJsIPHO K IBYM ILIOCKOCTSAM
2« —y+4+3z2—1=0u3x+46y4+32—5=0. (Orger: 7x —

—y—52+4+3=0)
2. CocraBuTh YypaBHeHHE I[NIOCKOCTH, MapaJJesbHOM
BekTOpy s= (2, 1, —1) u orcekawouieli Ha ocsix Ox u Oy oT-

peskn a=3, b= —2. (Orger: 2x—3y+2—6=0.)

3. CocraBuTb ypaBHeHue IUIOCKOCTH, MepNeHIUKYIsIPHOH
K MAOCKOCTH 2x — 2y + 42z — 5 =0 u orTcekawulefl Ha ocsX
Ox u Oy oTpesku a = —2, b =2/3 coorBetcTBenHo. (OT18erT:
x—3y—2z+42=0)

4. Hafitu KoopauHaThl TOYKH (, CHMMETPHUHOH TOUKe
P(—3, 1, —9) oTHOCHTEeJbHO MJIOCKOCTH 4x —3y —2—7 =
=0. (Orser: Q(l, —2, —10).)

3.2. NPIMAS B NPOCTPAHCTBE. NPIMASS H NIIOCKOCTD

B 3aBucuMoCTH OT crocoGa 3ajaHHsi NPAMOH B NPOCTPaHCTBE MOXKHO
paccMaTpHBaThL pasjHyHble ee ypaBHEHHs.

1. Bekropro-napamerpuyeckoe ypasrerue npamoi. Ilycts npsimast npo-
XORMT uepe3 Touky Mo(xo, Yo, 2o) mapanjiesibno BekTopy s=(m, n, p),

X Puc. 3.1

a M(x, y, 2) — nmio6an TouKa 3T0f npsiMmoii. Eciin ro 0’ r — paaHycH-BEKTOPH
ToueK Mo u M (puc. 3.1), T0 cnpaBenJHBO BeKTOPHOE PaBeHCTBO

r=ro+1Is (—oo <<t <<+ 00), . (3.6)

KOTOpOoe MOJY4aeTcsi N0 NPaBHJY CJ0XeHHs BeKTopoB. Y pasnenue (3.6) na-
3BIBACTCA BEKTOPHO-NAPAMETPUHECKUM YPABHEHUEM NPAMOL, S -— HaAnpasg-
ASIOU UM BEKTOPOM npamoli (3.6), t — napamerpom.
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2. Ilapamerpuseckue ypasnenus npsamoi. Ws ypaBHenust (3.6) moay-
HaeM TPH CKa/fpDHHX yPaBHeHHH:

X =xo -+ mt,
Y =yo -+ nl, } (3.7)

Z2=20+ pt,
KOTOpbl€ HA3HIBAIOTCS NAPAMETPULECKUMU YPABHEHUAMU NPAMOL.
3. Kanonuueckue ypasnenus npamoil. Paspemas YPaBHEHHA B CHCTEMe
(3.7) oTHocHTeNbHO | M NpHpaBHMBas NOJy4yeHHble OTHOWIEHHS, NPHXOAUM K
KQHOHUYECKUM YDABHEHUSM NPAMOL:

m n p

X — Xo . Y—Yo _ 2—20 (38)

Otmetum, uto, 3Has oano u3 ypasmeuwii (3.6) — (3.8), nerko mnony-
YHTb APYTHe ypaBHEHHS.

4. ¥Ypasnenun npamod e npocrpancree, npoxodsauet uepes dee To4Ku.
Ecau npsamas npoxoaut uepes Touknu Mi(x1, g1, 21) 1 Ma(xs, ys, 22), TO ee
YPaBHEHHs MOXHO 3anMcaTb B BHe

X — X . Y— _ Z2— 2
X2 — Xy Y2 — Y 22—z

(3.9)

5. Obwue ypasnenus npamoid 6 npoctpancree. Jlpe nepecekaioLIHecs
NJ0CKOCTH

Aix+Biy+Ciz+ D, =0, } n =(A,, By, C), (3.10)

Asx + Bay +Coz+ D2 =0, | ny=(A;, By, Co),

Fle ni|n2, onpenensior npsMyio. YpaBHeHHs (3.10) HaswmBaioTes 06wjumu
YpasHeruamu npsamol 8 npocTpancrae.

Hanpapasioluit Bexrop s npsamoli, 3ananHOA ypaBHeHHsMH (3.10),
onpenensiercss no QopmyJe

i j k
s=mXn=[A, B, C |,
Ag By Co

a KOOPAMHATHI KaKof-TH60 ToukH Mo (xo, Yo, 2o), Mexalueil na sToi npsAMoH,
MOXHO HafTH KaK pewende cuctemn (3.10). Toraa YPaBHEHHSI AaHHO#
TPAMOA MOXKHO 3amHcaTh B KAHOHHUECKOH opme (3.8).

Mpumep 1. Ilpamas 3anana oGuuma ypaBHeHHsIMH

x—y+224+4=0,
3x+y—52—8=0.}

3anucath ee KaHOHHYECKHE YpaBHeHHA.

» Haxoaum
i i k
s=mXn={1 ~1 2 =(3,“‘ 4).
3 1 —5
ITonaras B HcxoaHoit cncTemMe z=0 H ckiagmBas AaHHblE yPaBHeHHus,
nonyqaem x=1, y=35. Touka Mo(l, 5, 0) NexkuT na AanHoi npamoii. Ee
KaHOHHYECKHE YDABHEHHS MMEIOT BHA
x—1 y—>5 z
I TRl i
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PaccMOTpUM cayvaH B3aHMHOTO PACHOIOXKEHHS ABYX HPSMBLIX B MPOCT-
paHcrBe. [lBe npsMble B APOCTPaHCTBE HJAH CKPEULMBAIOTCH, HIH nepece-
KaloTCA, HAH NapaanenbHs!, WK cosnafaor. B ao6oM cryuae oHH 06 pasyioT
HEKOTOpHIH yroa (MeXAy HX HampasAsOLMMH BeKTopaMu $; H s2). Ecan
HpsAMble 3afaHbl KAHOHHYECKUMH yPaBHEHHAMH:

X —Xx _y—y| _ Z2—2i u X — X2 _y—yg - Z— 22
n, ny P ma 3]

., (3.11)

TO BeJMYHHA YIJa @ MeXJy HHMHM OnpeieisieTcs H3 (opMyJni
Isll-lssrzl _ myms + ning + pipe (1
sl it 4 nb 4 pt Vimd + n + 53

Tenepb MOXHO 3aNHCaTb YCAOBUE NePREHOUKYAAPHOCTU NPAMBLX:

N
c0s ¢ = cos (S, Sg)=

sy+s2=0 uau mymz+ ninz+ pp2=0.

_—
Yeaosue napaasessroctu npamox (3.11) umeer BHA si | s2 MMy,
—

a ycaosue ux cosnafenus — si| s:[|MiMz, rme Toukn M (x1, yi, 21) H
Mo (x2, Yo, 22) npuHagnexat npameiM (3.11).

3anuueM Heobxolumoe u QoCTATOUHOE YCAOBUE nepeCederus Henapan-
nenbHoLx npamoix (S) ) s2), 3alaHHLIX ypaBHeHuamu (3.11):

X2 — X1 Ya—Yi 2Z2—2
MM s;1-52=0 HaH my n Pi =0. (3.13)
ms n» P2

Ecan ycnosue (3.13) He BbimonHsercs, To npambie (3.11) — ckpe-
IHBAOUIHECS.

Paccrosuue h ot Toukn Mi(xi, ¥, 21) no nmpamoli (3.8), mpoxoasuen
yepes Touky Mg (Xo, Yo, Z0) B HampaBJIeHHH BeKTOPa 5 = (m, n, p), BblUKCAsET-
cs Mo Qopmyae

—
I's X MoM ]

h—=
s

(3.14)
PaccMoTpHM CAiyuaH B3auMHOTO PacHo/OXEHHS MpPSIMON H MNJIOCKOCTH.
Ipsamas (3.8) u miaockocth Ax+ By+ Cz + D = 0 moryr nepecexatbes,
6biTh NapanienbHLIMH JH00 OpsiMasl MOXKET JeXxaTb B HJI0CKOCTH.
IMepeiinem oT kaHonuueckux ypaBuenuit (3.8) k mapamerpuueckum (3.7)
H NOJCTABHM 3HaueHHS X, y, 2 u3 ypaBHeHuil (3.7) B ypaBHeHie MJOCKOCTH.
IMonyuum ypaBHeHHe OTHOCHTeJILHO HEH3BECTHOTrO mapamerpa i:

(Am + Bn + Cp)t + (Axo + Byo+ Czo + D)=0. (3.15)

BoamoxHbl TPH caydas.
l. Tlpuy Am + Bn 4+ Cp 0 ypaBsenne (3.15) uMeerT enuHCTBeHHOe
pewenne: { = — (Axo + Byo + C2zo + D)/(Am + Bn + Cp). Toacrasue 310
3HaueHMe ! B napameTpHueckHe YpaBHeHHA npamo# (3.7), raiinem xo-

opAMHATH TouKH nepeceueHus M (puc. 3.2).
2. Ipu

Am 4+ Bn+Cp=0, Axo+ Byo+ Czo+ D 0 (3.16)

ypaBHeHne (3.15) Me HMeeT peilleMHsi, H NMpPAMAas He MMEET OOLIMX Touek
¢ nnockocThio. ®opmyan (3.16) ABAAOTCA ycaosuamu napasresbHOCTU nps-
MOU U NAOCKOCTU.

3. Ipu

Am + Bn 4+ Cp =0, Axo+ Byo+ Czo+ D =0 (3.17)
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ni060€e 3HaYEHHE | ABAAETCS pelieHHeM ypaBHEHHS (3.15), 1. e. mo6asn
TOuKa NpAMOR NPHHALNEXHT NnockocTH. Pasenctea (3.17) wnaswmBaores
YCA0BUAMU NPUHAONCHCHOCTU NPAMOL NAOCKOCTU.

Yenom mexncdy npamod u NAOCKOCT6rO HA3LIBACTCA YFOJ MEXALy NpPAMOH
H €e OPTOrOHa/AbHOH NPOEKUHeR Ha MIOCKOCTD.

Puc. 32

BeanunHa yraa @ MexAy npsAMOR M NJOCKOCTbIO BHLIYHC/SIETCS IO
popmyae

Icos(l{\s)l = sin ¢ = |Am + Bn + Cp . (3.18)
‘\/A2+B2—{—CQ‘\/m2+n2+p2
A3-3.2

1. CocTaBUTb KaHOHHYECKHE YPaBHEHHs! MPSIMOii, NpPoxo-
asimieli yepes touky Mo(2, 0, — 3):
a) mapaajenbno Bektopy s = (2, —3, 5);

o« Ox — y+32— 11 =O,
6) mapaajenbHO HPSAMOH 5x4dy— 2+ 8=0.}

. x—2 _ y _ z+3, x—2 _ y __
(Oreer: @) 255 =2 =283 6) 2Rt = 4~
z+3

—13

2. YCTaHOBHTb B3aHMHOE PAcCHOJIOXKEHHe NMPSIMOi H MJIo-
CKOCTH H B CJlyyae MX NepeceyeHHs1 HAaUTH KOOPAMHATHI TOYKH
fiepeceyeHH si:

ay 2EL =8 2 gy —3y492—5=0;

) T2 g 3
x—13 __ y—1 __ z—4 _ N
6) = =3 Hx+42y—4z+4+1=0;
x—7 _ y—4 __ z—5 _ -
B) =T =, H 3x—y—+22—5=0.

(Orser: a) napannenbhubl; 6) npsiMas JEeXHT B TJIOCKOCTH:
B) mepecekaercsi B Touke M(2, 3, 1))
3. Haiitn xoopaunatbl Touku (Q, CHMMETPHYHOH TOUKe
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P(2, —5, 7) oTHOCHTE/IbHO NIPAMOH, TIPOXOAsILILEH Yyepe3 TOUKH
M(5, 4, 6) u Ma(—2, —17, —8). (Orsger: Q4, —1, —3))
4. BBIUHCAHTDL Yroa MexAy IIpsIMO#

x—2y+3=0,}
3y+z—1=90

u naockoctbio 2x 43y —2z-+1=0. (Orger: singp=25/7,
¢ ~ 45°36".)

CamocrositeabHas paGora

1. 3anucath ypaBHeHHe ILIOCKOCTH, NpOXOAsiiliedl uepes

NpsAMYIO x;2— yl—3 = Zg'l NepreHauKy/IsiPHO K MJIO0CKO-

¢ty x+4y—3z2+47=0. (Orger: 1lx— 17y — 1924 10=

2. BblUMC/IMTH pAaCCTOsIHHE MEXAY MpPSIMbIMH x;2 =
.yt __ 2 x—7 _y—1"_ 2-3 g
=7 5 — =5 (Orger: d=3))

3. IlepecekaloTcst /M NpsIMble x+12 = y;3 = 2‘3‘4

x _yt+t4 _ z—3 4 .
U =g = (Orser: nert.)

3.3. MPAMASl HA NJOCKOCTH

Ocnognas Teopema. B OexkapTo8oii npamoyzoreHoil CUCTeMe KOOPOUHAT
Oxy Ha naockoctu aobas npamas moxer 6o6iTe 3a0ana ypasreHuem nepeoli
CTeneHu OTHOCUTEAbHO X U Y:

Ax + By + C=0, (3.19)

20e A, B, C — Hexoropoie Oedcrautessnoie uucaa, npusem A*-+4 B® >0,
u obparHo, ecsakoe ypaeterue suda (3.19) onpedeaser npamyro.
Bekrop n = (A, B) nepnenauxyaspex
Kk npsmoil (3.19) W HasbiBaeTcss HOpMarb-
HoLK BeKTOpom npsamoli. Ypasrenne (3.19)
HA3LIBAETCS 00W{UM YpABHEHUEM NPAMOL.
Y Ecau B0, to ypaeHeHue (3.19)
n MOXHO pAa3peliuTb OTHOCHTEIbHO Y H
npeACTaBHTbL B BHJAE

y=kx4+b (k=1ga). (3.20)

b TTocneanee ypaBHeHHE Ha3bIBAeTCs
L ypastenuen npamol ¢ Yy2aosvin Kosppu-
o] x  yuentom k. Yron «, OTCUHTBIBa€MblH OT
noJoxKuTelbHOro Hanpasienus ocH Ox 1o

Puc 33 npAMOH MPOTHB XOAA UACOBOH CTpE/KH,
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Ha3BIBACTCH YeAOM HAKAOHA NPAmoll, YACAO b onpefedsieT BeJHUHHY OTpes-
Ka, oTcekaemoro npamoi na ocu Oy (puc. 3.3).

CyluecTByiOT H APYrde BHAbI YPaBHeHHii MPAMOH HA MIOCKOCTH:

1) ypasnenue no rouke Mo(xo, yo) u yenosomy xospduyuenty k

Y — Yo = k(x — xo); (3.21)
2) napamerpuueckue ypasnenus
x = xo + mt,
Yy =yo+ nt, } (3.22)

rae s == (m, n) — HanpaBASIOWMA BEKTOP NPAMOI, a TOuKa Mo(xo0, yo) nexut
Ha NPSAMOMH;

3) Kkanoruueckoe ypasuenue npsamot (moAydaeM eoro us YpaBHEHH A
(3.22)) ‘

X—X _ Y—UYo . (3.23)
m n
4) ypasHerue npamoi 8 «oTpeskaxs
x y .
Ly sy (3.24)

Paccmotpum cayyan B3aHMHOro pacHOJOXeHHA ABYX MPSAMBIX HA MIOC-
KOCTH. :
1. Ecan npsimbie 3apanel o6uumu ypasuenuamu Aix 4+ By + C; =0
H Asx 4 Byy + C2 =0, To yron ¢ MexAy HHMH HAXOLHTCH M3 popMyan

. A
cos = Iml l"Q‘ = At BiBy (3.25)
miinl e at+ Bt Vai + B3

Ycaosue nepneudurcyﬂﬂpuocru 3THX APpAMbIX HMeEeT BHJ

A|A2+BlBQ=0, (326)
a ycaosue HX napasnresbHocru
Ay B, C,

A BT G
2. Ecan npsimble 3ajaubl ypaBHeHuaMmu Buaa (3.20) y, = kx4 by
H Y2="kox + by, TO yron ¢ Mex1y HHMH HAXOJHTCA MO (opMyJe

(3.27)

tg = 251 (3.28)

Hast Toro utoGul HpsiMbie GLUIH MapannebHbl, HEOGXOAHMO, UTOGH BbIIO-
HANOCh PaBEHCTBO ki =k, a A4S HX NepHEHAMKYSIPHOCTH HeoGXOLMMO
H JOCTATOUHO, uTOOH R ky = —1.

Paccrosinue d or Toukn Mo(xo, yo) Ao npsamoi (3.19) BuoiuncasieTcs
no ¢opmyae

|Axo + Byo + C|

d= (3.29)
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A3-3.3

1. Tlo naHHBIM ypaBHEHHSIM HOCTPOUTL IPAMBIC, HAHTH KX
YIJ0BbIE KOS(MQUUHEHTH H OTPe3KH, OTCEKaeMbie HMH hHa
ocax KoopmuHat: a) 2x—y+3=0; 6) Sx42y—8=0;
B) 3x+8y+16=0;r1) 3Ix—y=0.

2, 3amdcaTh YDABHEHHS] NPSAMBIX, Ha KOTOPbLIX JieXar
CTOPOHbI paBHOGEe]peliHOf TpaneluH, 3Has, 4TO OCHOBAHHSA
ee pasibl 10 1 6, a GokoBble CTOPOHBI 0GPA3YIOT € GOJAbUINM
ocuoBanueM yroa 60°. Bosabuiee ocHoBaHHe JEXKHT HA OCH
abcuuce, a ocb CHMMETPUM TpalleUHH — Ha OCH OpAHHAT.

(Orger: y=0, y=2\/§, yz\/§x+5\@, yz_\/§X+
+54/3)

3. Cuna F=(m, n) npuaoxena k touke Mo(xo, o). 3a-
micaTh ypaBHeHue NpPSIMOH, BAOJb KOTOPOi Hampasiena 37a
cuna. (Oreer: nx — my + myo — nxo=0.)

4, 3anucaTs ypaBHEHHs TPSIMbIX, KOTOpbie MPOXOIAT
uepes Touky A(3, —1) u nmapa/iesibHbi: a) ocd abeumcc;
6) ocu opauHaT; B) OMCCEKTPHCe MNEPBOTO KOOPAHHATHOIO
yraa; r) npamoit y=3x+9. (Oreer: a) y= —1; 6) x=3,
B) y=x—4; 1) y=3¢—10)

4’5, 3anucaThb ypaBHeHHe TpPSIMOH, TIPOXOAslLedl uepe3
touku A(—1, 3) u B(4, 5). (Oreer: 2x —5y+ 17=0.)

6. JIyu cBeTa HanpaBJ/ieH MO NPSMOH § = — X — 4. Haiitn
KOOpAUHATH Toukd M BCTpeds Jyda ¢ ocbio Ox 1 ypaBHeHue
OTpaKeuHoro Jyua. (Orser: M6, 0), y=— —é—x+4.)

'17. Touka A(—2, 3) nexkuT Ha NPSIMOH, MepPHeHAHKY.IsIp-
Hoft K npavoil 2x — 3y 4 8 =0. 3amucaTy ypaBHeHHE 3TOil
npsimoit. (Oteer: 3x +2y=10.)

8. Touxka A(2, —b) siBAsieTcs: BeplHHOM KBaApara, 01Ha
M3 CTOPOH KOTOPOTO JeXHT Ha npsimoit x — 2y — 7 = 0. Bur-
yHCANUTh Iowanb kpagpata. (Orser: 5.)

CawmocrositeasHas pabora

1. 3anucats ypaBHeHue [IPSAMON, mNpoxoasiuledl uepes
touky P(5, 2) u oTcekaioued paBHble OTPE3KH HA OCAX Ko-
opaunat. (Oreer: x +y—7=0.)

2. Hafith ypaBHeHde NpsIMOH, napaJjienbHolt MPAMOi
12x + 5y — 52 =0 u orcrosiliieil OT Hee Ha PacCCTOSHUH 2.
(Orser: 12x + 5y — 26 =0 uam 12x 45y —78=0.)

. 3. Haiitu ypaBHeHue NpsiMoii, Mpoxofsilied yepes TOUKY
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Mo(4; —3) u ofpasyioledl ¢ OCSIMH KOOPAHHAT TPEYyrolbHHK
.X ¥y _— x Yy — .
IIoWiaasio 3. (Oreer. 5 + 5= 1 wnau T + 7= l.)

4. 3anucarb ypaBHeHde NpPsMOM, NPoXoasuied yepes Ha-
ya1o KoopAHHAT W ofpa3syoutell yroa 45° c npamoi y =
=2x+5. (Orser: 3x+y=0.)

5. BbIUMCAHTL BeJHUMHY MEHbIUErQ yria ¢ Mexay nps-
moiMi 3x +4y—2=0 u 8x+6y+5=0. Jokasarp, uto
touka A(13/14, —1) JnexxuT Ha OuCCEKTpHCE 3TOTO yraa,
W cpenaTh pHcyHok. (Orser: cos ¢ =24/25=0,96, ¢=
=~ 16°15".)

3.4. HHANBUAYAJIbHBIE JOMALIHHE 3ALAHHSA K V1. 3
Pemenus Bcex

H]3-3.1 BAPUAHTOB TYT >>>

1. Jlaubl uernipe Touku Ai(x1, y1), As(xs, y2), As(xs, Ys)
1 As(xs, y4). CocTaBHTL ypaBHeHHs:

a) maockoctu AjA:243; 6) npamoit AiAy;

B) npsimoii A4M, nepnenankyasiprod K nnockoctn A1A24s;

r) npsmoit AzN, napainenbHoit npsmoit AyAs;

1) MJOCKOCTH, MPOXOAsilieil uepe3 Touky Ay nepneniu-
KyJIs1pHO K npsiMoit A (A». ’

Beiuncants:

e) cunyc yraa wmexny npamofi AAs M ILIOCKOCTBIO
AAxAs;

) KOCHHYC YI1a MeXJ1y KOOPAHHATHOH MoCKoCTbio Oxy

H mnockocTeio A1A243.
L1 A3, 1, 4), As(—1, 6, 1), Ay(—1, 1, 6), A0,

4, —1).
12, A3, —1, 2), As(—1,0, 1), As(1, 7, 3), Au(8, 5, 8).
1.3. Au(3. 5, 4), Ax(5, 8, 3), As(1, 2, —2), Ay(—1, 0, 2).
14. A\(2, 4, 3), As(1, 1, 5), A3(4, 9, 3), Au(3, 6, 7)
1.5. A\(9, 5, 5), As(—3, 7, 1), As(5, 7, 8), A«(6, 9, 2).
1.6. A0, 7. 1), Ax(2, —1,5), As(1, 6, 3), A4(3, —9, 8).
1.7. Au(5. 5, 4), Ax(1, —1, 4), As(3, 5, 1), Au(5, 8, —1).
1.8. Ai(6, 1, 1), As(4, 6, 6), As(4, 2, 0), As(1, 2, 6).
1.9. Ai(7, 5, 3), Ax(9, 4, 4), As(4, 5, 7), Au(7, 9, 6)
1.10. A\(6, 8, 2), Ax(5, 4, 7), As(2, 4, 7), Au(7, 3, 7).
111 A4, 2, 5), A5(0, 7, 1), A(0, 2, 7), Au(l, 5, 0).
1.12. A,(4, 4, 10), A5(7,10, 2), As(2, 8,°4), A4(9, 6, 9).
1.13. A,(4, 6, 5), As(6, 9, 4), As(2, 10, 10), A4(7, 5, 9)
1.14. A,(3, 5. 4), Ax(8, 7, 4), As(5, 10, 4), A,(4, 7, 8
1.15. A,(10, 9, 6), A»(2, 8, 2), A5(9, 8, 9), A«(7, 10, 3)
1.16. Ai(1, 8, 2), As(5, 2, 6), As(5, 7, 4), Au(4, 10, 9)
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1.17. A\(6, 6, 5), A>(4, 9, 5), As(4, 6, 11), A4(6, 9, 3).

1.18. A((7.2,2), As(—5,7, —7), As(5, —3, 1), Ax(2, 3, 7)
1.19. A\(8, —6, 4), A>(10, 5, —5), As(5, 6, —8), A4(8,

10, 7).

1.20. A\(1, —1, 3), As(6, 5, 8), As(3, 5, 8), Au(8, 4, 1).
1.21. A1, —2, 7), Ax(4, 2, 10), As(2, 3, 5), Au(5, 3. 7).
1.22. Ai(4, 2, 10), Ax(1, 2, 0), As(3, 5, 7), As(2, —3, 5).
1.23. A\(2, 3, 5), As(5, 3, —7), As(1, 2, 7), As4, 2, og.
1.24. A\(5, 3, 7), As(—2, 3, 5), As(4, 2, 10), A4(1, 2, 7).
1.25. A,(4, 3, 5), A5(1, 9, 7), A3(0, 2, 0), Ai(5, 3, 10).

1.26. A,(3, 2, 5), Ax(4, 0, 6), A3(2, 6, 5), As(6, 4, —1).
1.27. A2, 1, 6), As(1, 4, 9), As(2, —5, 8), Au(5, 4, 2).
1.28. A,(2, 1, 7), As(3, 3, 6), As(2, —3. 9), Au(l, 2, 5;.
1.29. A\(2, —1,7), Ax(6, 3, 1), Ay(3, 2, 8), A2, —3, 7).
1.30.°4,(0, 4, 5), As(3, —2, 1), As(4, 5, 6), As(3, 3, 2).

2. Pewuth ciepymomiye 3ajaui.

2.1. HaiiTH BeJHuHHbl OTPE3KOB, OTCEKaeMblX Ha OCfX
KOOpIHHAT INIOCKOCTbIO, Mpoxonsuiel uepes Touky M(—2,
7, 3) napanneibHO MJAOCKOCTH x — 4y + 52 — 1 = 0. (Orser:
—1/15, 4/15, —1/3)

2.2. CocTraBuTh ypaBHEHHE IIJIOCKOCTH, IPOX0siliel yepes
cepenuHy orpe3ka MM, nepneHIuKyASAPHO K 3TOMY OTDPE3KY,
ecau M\(1, 5, 6), Mx(—1, 7, 10). (Orser: x —y —2z2+
+22=0.)

2.3. Hafitu paccrositune or toukn M(2; 0; —0,5) no
naockoctd 4x — 4y 42z + 17 =0. (Orger: d =4.)

2.4. CocTraBuTb ypaBHeHHe IIOCKOCTH, Tpoxoasiieii yepe3
touky A(2, —3, 5) napanneapno miaockoctu Oxy. (Oreer:
z—5=0)

2.5. CocTaBHUTb ypaBHEHHe IJIOCKOCTH, IPOXOAsiliIeH yepes
ocb Ox u Ttoury A(2, 5, —1). (Orger: y+ 52=0))

2.6. CocTaBuTh ypaBHEHHE IJIOCKOCTH, NPOXoAALIeH yepe3
toukd A(2, 5, —1), B(—3, 1, 3) napaajeabHo ocu Oy.
(Orser: 4x 452 —3=0.)

2.7. CocraBuTb ypaBHeHHeE NJIOCKOCTH, IPOXOAsIICH yepe3
Touky A(3, 4, 0) u npamyio xTQ = y;3 = 2;" . (Oreer:
y—z—4=0)

2.8. CocraBuTb YpaBHEHHE ILIOCKOCTH, NPOXOAsiel Yepe3

x—3 y z—1 u = +1

ABE€ ltapaJdJejibHble NIpsiMbie 5 = T = 5 5 =

= yl_l =%. (Otser: x 42y — 22— 1=0.)
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2.9. CocraBuTb oGuiue ypaBHeHHA NPsAMOIll, 06pa3oBaHHOM
nepeceyeHueM MIOCKOCTH 3x — Yy — 72 + 9 == 0 ¢ IJ0CKOCThIO,
npoxoasiuesi uepes ocb Ox u Touky A(3, 2, —5). (Orser:
3x—y—724+9=0, 5y +22=0.)

2.10. CocraBuTh ypaBHeHHe IJIOCKOCTH B <«OTpe3Kax»,
ec/IH OHa MPOXOAMT uepe3 Touky M(6, — 10, 1) u orcekaer
Ha ocH Ox oTpe3ok a = —3, a Ha oc Oz — OTpe3oK ¢ = 2.
(OTBeT:—_’-‘§ +L + % = l.)

2.11. CocraBuThb YypaBHeHHe IIJIOCKOCTH, MPOXOAsiLIeH
uepes Touky A(2, 3, —4) napaJjenbHO ABYM BEKTOpaM a =
=4, 1, —1) u b=(2, —1, 2). (Orser: x— 10y —62+
+4=0)

2.12. CocraBuTh YypaBHeHHe INIOCKOCTH, IPOXOAsiLeH
yepes touku A(l, 1, 0), B(2, —1, —1) neprnenauky/sipHo
K naockocrd 5x -+ 2y 4+ 32— 7=0. (Orger: x+42y— 3z —
—3=0) _

2.13. CocTaBuTh YypaBHEeHHe ILIOCKOCTH, HpOXOAsiuleH
yepe3 HAuaJo KOOPAHMHAT NMEPNEeHAMKYJSIPHO K ABYM MNJIOCKO-
cram 2x—3y+42z2—1=0 u x—y-+52+43=0. (Orser:
14x+9y —2z=0.))

2.14. CocTaBuTh ypaBHeHHe IUIOCKOCTH, NPOXOAsileH ye-
pes Touku A(3, —1, 2), B(2, 1, 4) napannenbHO BEKTOpY
a=(5 —2, —1). (Orger: 2x+49y—8z+19=0)

2.15. CocTaBHTbh ypaBHEHHe NJOCKOCTH, NPOXOAsiLEeH de-

pe3 HayasJ0 KOOPAHHAT TNEPNeHAUKYJAPHO K BeKTOpY ZE
ecin A5, —2, 3), B(1, —3, 5). (Orsger: 4x+y—22=0.)

2.16. HaiiTu BeNHUHHbI OTPE3KOB, OTCEKAEMBIX Ha OCHAX
KOOPAHHAT MJIOCKOCTBIO, poXoAsiiuei yepes Touky M(2, —3,
3) napz)mnenbﬂo mnockoctd 3x + y —3z=0. (Orger: —2,
—6, 2.

2.17. CocTtaBUTh YypaBHeHHE MJIOCKOCTH, TIPOXOAAILEH
uepes Touky M(1, — 1, 2) nepneHAUKyAAapHO K oTpe3Ky M Ms,
ecin M(2, 3, —4), Mx(—1, 2, —3). (Orser: 3x+y—
—2z2=0)

y—3 _ z—1

2.18. Iloka3arb, YTo npsiMas % =4 .

JeabHa miockoctd x 43y — 2z —1=0, a npsamas x=1{-+
+7, y=t—2, 2z=2t+4 1 aexur B 3TOH IJIOCKOCTH.
2.19. CocraButb ofliee ypaBHeHHe NJOCKOCTH, NPOX0js-
mei uepe3 Touky A(3, —4, 1) napananenbHo KOOPAHHATHOH
miockoctd Oxz. (Orser: y + 4 =0.)
2.20. CocTaBHThb YypaBHEHHe TIUIOCKOCTH, HpPOXOAsileH
uepe3 ocb Oy u Touky M(3, —5, 2). (Orser: 2x —3z=0.)
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2.21. CocraBuTb ypaBHeHHE NIJIOCKOCTH, IPOXOAsiuIel ye-
pe3 Touku M(1, 2, 3) u N(—3, 4, —5) napanneabno ocu Oz.
(Orser: x 2y —5=0.)

2.22. CocTaBUTb ypaBHeHHE TJAOCKOCTH, NPOXOASLIEH ue-
pes touky M(2, 3, —1) u npamyio x=¢—3, y=2¢t-+45,
2= —3t+4 1. (Orger: 10x 4 13y } 122 —47=0.)

2.23. Hairu npoekuuio Touku M(4, —3, 1) Ha miockocTb
x—2y—2z—15=0. (Orsger: M(5, —5, 0).)

2.24, OnpepennTb, NPH KAaKOM 3HAYeHHH B MJIOCKOCTH
x—4y+2—1=0u 2x4 By 4 10z — 3 =0 6yayr nepneu-
AuKyasphbl. (Orger: B =3.)

2.25. CocraBHTb ypaBHEHHE MJOCKOCTH, KOTOpasi MPOXo-
AT Yepe3 Touky M(2, —3, —4) U oTceKaeT Ha OCsX KOODPIH-
HaT OTJUYHbIE OT HyJs OTPe3KH OJUHAKOBOH BeJHYHHLI

(Orger: x+y+z+5=0)

2,26. Ilpu Kakux 3HayeHusix n u 4 npsamas % = y: 5 =
= .2 "g > HepreHAMKyAsipHA K TWIOCKOCTH Ax 2y — 2z —

—7=0? (Orger: A= —1, n=—6)

2.27. CocraBHTb ypaBHEHHE ILIOCKOCTH, Npoxoaslied ye-
pe3 Touku A(2, 3, — 1), B(1, 1, 4) nepnenauKyasipHO K MAOCKO-
cti x—4y+32+2=0. (Orser: 7x+44y+3z2—23=0.)

2.28. CocraBUTh ypaBHeHHe IJIOCKOCTH, Npoxoasimed ue-
pe3 Hayajo KOOPAHHAT NEPNeHIUKYASIPHO K ILIOCKOCTSM
x+56y—z+7=04u 3x—y+22—3=0. (Orser: 9x—
— 5y —162=0.)

2.29. CocTaBuTb ypaBHEHHE IJIOCKOCTH, NpOXoAsiuei
yepe3 Toukn M(2, 3, —5) u N(—1, 1, —6) napaanenbho
BekTopy a={(4, 4, 3). (Orser: 2x — b5y -+ 4z+431=0.)

2.30. Onpenenntb, npu KakoM 3HayeHHH C MJIOCKOCTH

3x—by+Cz—3=0ux—3y-+ 22+ 5=0 6yayr nepnex-
nukyaspubl. (Orger: C= —9.)
3. Pewnth cjenyioluue 3a4ayH.
1

1. flokasaTb ~ napaifenbHOCTh — NMPAMBIX ——~— =

=-‘fj,;2 =2 4 x—2+2—8=0, x462—6=0.

3.2. lokasatb, uYTo mnpsiMasi x;Ll = yi'll — 2;3

napanje/bHa IMJIOCKOCTH 2X + y — 2 =0, a npaMas = ;
.y __ z2—4
=2 =

3 JeXUT B 3TOH NJOCKOCTH.
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3.3. CocTaBuUTb ypaBHeHxe NpSIMOMH, Npoxodsitieit uyepes
touky M(1, —3, 3) n o6pasymouieli ¢ OCAMH KOOPAMHAT YIJIH,
x—1

COOTBETCTBEHHO paBHbie 60°, 45° u 120°. (OTBeT.'

1
Ve
3.4. IlokazaTtb, uTO npsiMas x;] = y§2 = Zg]
nepreHauKyJ/sipHa K NpsiMoi
2x—|—y—4z—|—2=0,}
4x—y—>5z+4+4=0
3.5. CocraBHTb NapaMeTpHuecKHe ypPaBHEHUS MeJHAHbI
TpeyrojbHuka ¢ BepluuHamu A(3, 6, —7), B(—5, 1, —4),
C(0, 2, 3), nposeneHHoil u3 BepwuHbl C. (OTser: x = 2f,
y=—3t+2, z=17t 4+ 3.)

3.6. Ilpu KakoM 3HaueHum n npsiMasi x";2 =4=! -
. n

y+3 z—3 )

r4 o
T napaJjjesnbHa npsAMOH

X — z =
xiy—5z—8—0} (Otger: n= —2.))

3.7. Haiitu Touky nepeceueHusi npsiMoi xl*l = ”i’; =
= % u naockocty 2x+43y—+z—1=0. (Orger: M(2,
—3,6))

3.8. Haittu npoekuuio touku P(3, 1, —1) Ha mi1ockocTb

x4+ 2y 432 —30=0. (Orger: Pi(5, 5, 5).)
3.9. Ilpu- kakoM 3HaueHuu C mjockoctd 3x — Sy -+
+Cz—3=0 u x+3y+22-+4+5=0 nepneHAuKyIspHBI?

(Orser: C=6.)

3.10. Ilpn kakom 3HaueHuu A njaockocts Ax+ 3y —
~5z+4+1=0 napaaneibHa NpAMOil x—;—l :U_‘?*"E = %?
(Orger: A= —1.)

3.11. Tlpy Kakux 3uaueHuax m u C npsmas x;2 =
= 9:_ L 2:35 nepreHIHKyAfPpHA K MJ10CKOCTH 3x — 2y -+

+ Cz+41=0? (Orger: m= —6, C=1,5)
3.12. CocTaBuTh ypaBHeHHe NMPSMOH, NPOXOLsiieH uepes
Hauya/jao KOOpAMHAT MapaJiefbHO npsiMmoil x=2f{ 45, y=

=—3t+1, z= —T7t—4. (Oreer: i=L=—z—-)
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3.13. IlpoBeputh, JexaT JAH Ha OJHOH MNPSIMOH TOUYKH
A(0, 0, 2), B(4, 2, 5) u C(12, 6, I1). (Orser: nexart.)

3.14. CocraBuTb ypaBHeHHe NMpPSAMO, NMpoXolsauiel uepe3
Touky M(2, —5, 3) napasanenbHo npsimol 2x —y 4 3z —

—1=0, 5x+4y—2—7=0. (OreeT: x_-“2 = yl+7‘5 =
. z—3
T I3 )

3.15. CocraButh ypaBHeHHe NMpPSMOil, MpoXxoasiliell uepes

Touky M(2, —3, 4) nepneHAUKyJAIPHO K IPAMbBIM XTQ =
__y—3 _ z+41 x+4 __y _ z—4 L x=2
=l =0 H o= ="= .(Orser. 5

y+3 z—4
=)

3.16. Ilpn Kakux 3HaueHusix A u B maockoctb Ax 4

+ By +62—7=0 nepnenaukyiasipia K IMpPsMOil x;—2 _
= yi—45 = z;’i—l ? (Orger: A=4, B= —38)
3.17. TI'loka3zaTtsb, uTO HPHMaH% — y_—83 _ z_—gl napas-

JeJbHa MIoCKocTH x -+ 3y — 2z 4+ 1 =0, anpamas x =t +7,
y=1t—2, 2=2t 4 | JgeXuT B 3TOl MJOCKOCTH.

3.18. CocraBuTb ypaBHeHHe TIIJOCKOCTH, MpoXonsiuel
yepe3 ocb Oz ¥ Touky K(—3, 1, —2). (Orser: x 4+ 3y =0.)
~3.19. Tlokasarb, uto mpsiMble ==l 2y 3x 4
+y—52+4+1=0,2x 4 3y — 82 4 3 =0 nepneHAUKYJIAPHEIL
3.20. Ilpn KakoM 3HaueHuun D mnpsivaa 3x —y -+ 2z —
—6=0, x+4y—z+ D=0 nepecekaer ocb Oz? (Orser:

D=3)
3.21. Ilpu KaKom 3HayYeHUH P MpAMbIE

;:3’,13’} ) FHE 2 h2=0)
— pt—-7’ x— y—32—2=0
napannenshe? (Orger: p= —35.)

3.22. HaiiTh TOuKy nepeceueHust NpsMoi x;7 =
= yl_l = 215 H MI0CKoCTH 3x — y - 22 — 8 = 0. (O7ser:
M, 0, 1))
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3.23. CocTaBHTb ypaBHeHHe TJIOCKOCTH, TMPOXOAsiLIeH
yepes Touky K(2, —5, 3) napaaneabHo mjockoctn Oxz.
(Oreer: y+5=0.)

3.24. CoctaBHTb O6LIHE ypaBHeHHs1 Mpsimod, o6pa3oBaH-
HOl MepeceueHHeM IIOCKOCTH X + 2y — 2 -5 =0 ¢ mJocKo-
cTbi0, Mpoxoasiuieii yepe3 ocb Oy u Touky M(5, 3, 2). (OTeer:
x+2y—24+5=0, 2x —5z2=0.)

3.25. Ilpu kakux 3HaueHusix B u D npsmas x— 2y
4+ 2—9=0, 3x + By + z+ D = 0 nexnt B m1ockocte Oxy?
(Otser: B= —6, D= —27))

3.26. CocraBuTb ypaBHeHHE IJIOCKOCTH, MPOXOASiLIEH ue-
pes Tauky Mo(2, 3, 3) napaaieibHo ABYM BeKTOpaM a =
=(—1, —3, ) ub=(4, 1, 6). (Orser: 19x — 10y — 11z 4
+25=0.)

3.27. CoctaBuTbh ypaBHEHHUs! NPSAMOi, NPOXOAAILEH yepe3
x—3

touky E(3, 4, 5) napaasenbno ocu Ox. (OTBeT:

__y—4 z2—5 )

0 0
3.28. CocraButTb ypaBHeHHs NpPsMOil, Npoxoasuiei uepes
sl S
2

Touky M(2, 3, 1) nepneHAMKyJspPHO K MNPsSIMO#

— Yy  z—2 ,x—2=y—3=z—1
= 3 .(OTBeT. 3 3 — )

3.29. CocTaBuTh KaHOHHUECKHe yYpaBHeHHs IPAMO#M, NMpo-
xofsmel yepes Touky M(l, —5, 3) nepneHAHKYAAPHO K Npsi-

MbIM %:.%i:%-*-ll. Hx=3t+1, y=—t—5, 2=
— .x—1 _ y+5 _ 2—3
=2f 4 3. (OTBeT. = T = )

3.30. Haittu Touky, cumMeTpuuHywo Touke M(4, 3, 10)
OTHOCHTEIbHO  TPSIMONl x;l = yIQ = Z;?’ . (Orser:
M2, 9, 6).)

Pewenue Tunosoeo sapuanta

1. HDauwo uetoipe Touka A(4, 7, 8), Ax(—1, 13, 0),
As(2, 4, 9), A«(1, 8, 9). CoctaBuTb ypaBHeHHS:

a) maockoctu A AAs; 6) npsvoit A\A;

B) npsiMoii AsM, epneHauKyasipHo# K maockoct A1A2As;

r) npsamoit A4N, napaaienbHoit npsmoit AiAs.

Briuncauts:

An) cuHyc yraa mexay npsimoit A1As M IUIOCKOCTBIO
A1A2As3;
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€) KOCHHYC yrja MeXXAy KOODAHHATHOH MlIocKocTbio Oxy
U MA0CKoCcThio A 1A2A;.

p a) Mcnoansys ¢opmyny (3.4), cocraBjsieM ypaBHe-
Hue naockoctH A ALA;z:

x—4 y—7 z—8
—5 6 —8 | =0,
—2 —3 I

otkyaa 6x — 7y — 9z 4+ 97 = 0;

- ©) YuuTniBas ypaBHeHusi NpsiMOH, NpoXoasiueid uepes
IBe Toukd (cM. ¢opmyay (3.9)), ypaBHeHus npsimolt A A,
MOXKHO 3amicaTh B BHJE

x—4 _ y—7 __ z—8 .,

5 —b6 8

B) M3 ycnoBus nepnenpukyasipHocts npsimoi AsM u
miockoct A1A2A; crenyer, uTo B KauecTBe HaNpasJsiiollero
BEKTOpa NPAMOH S MOXHO B3SITb HOPMAaJbHbIH BEKTOp N =
= (6, —7, —9) naockoctu A A2A;. Torna ypaBHenue nps-
moit A4M c ydetom ypaBHeHHil (3.8) 3amnuiiercas B BHJIe

x—1t _ y—8 _ z—9,

6 —7 -9’

r) Tak xak npsimast A;N napannenbHa npsimoit A4z, T0
HX HanpaBJSIIOLIHE BEKTOPHI $1 H Sz MOXHO CUMTath COBMa-
JAIOIKMH: 8| = s ==(5, —6, 8). CiieoBaTe/IbHO, ypaBHeHHe
npsimoit AsN nmeer BuI

x—l __ y—8 __ z—9,

5 —6 8
1) Ilo dopmyne (3.18)
[6-54(=7)(—6)+(—98]
VB (=7 + (=9 VB + (6 + 8
=% = 0,8;

Vit +ies

e) B coorBerctBuH ¢ dopmyson (3.5)

Sinm @ =

— m-ny __ 0.-640- ( H+1- (—9)
cos ¢ iny| Ingl W/—_\/ﬁz — TR 4 (—9)
=_=2 z—0,7. <

/166
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2. CocraBuTb ypaBHeHHEe IJIOCKOCTH, TpoXoAsuieil yepe3
touku M(4, 3, 1) u N(—2, 0, — 1) napaanensHo npsmo#,
npoBeJicHHOH uepe3 Toukw A(l, 1, —1) u B(—3, 1, 0).

» CoranacHo ¢opmyae (3.9), ypaBHeHue mnpsimoirt AB
HMEEeT BHJ

x—1 __ y—1t __ z+41
—4 0 1

Ecan naockocTb NpoxoAuT uepe3 Touky M(4, 3, 1), 1o ee
ypaBHeHHe MOXHO 3amucaTtbh B Buae A(x —4)+ B(y — 3)+
+ C(z— 1)=0. Tak Kak 3Ta NJOCKOCTb HPOXOJHT H uepe3
touky N(—2, 0, — 1), TO BbIOJIHACTCS YCJOBHE

A(—2—4)+BO—3)+C(—1—1)=0
6A + 3B+ 2C = 0.

TMocKoabKy HCKOMasi IJIOCKOCTb MapaJJieibHa HaHAeH-
Hoit npsamoii AB, To ¢ yuyeToM YC/I0BHS fapajilejbHOCTH
(3.16) umeem:

—4A 4+ OB+ 1C=0 uau 44— C=0.
Pewmas cucremy
6A4 +SB+QC=O,}
4A —C=0,

HaxopuM, uto C=4A, B= —13—4/1. [TopcraBuB mosyueH-

Hble 3HaueHust C U B B ypaBHeHHe HCKOMOH IJIOCKOCTH, HMeeM
A(x —4)— %A(y—3)+4A(z-— 1)=0.

Tak Kak A =0, ToO moJyueHHOe ypaBHeHHe 3KBHBAaJEHTHO
ypaBHEHHIO

3(x—4)— 14(y—3)+ 12z —1)=0. <

3. HaiiTH KOOpRHHATHI X2, Y2, 22 TOUKH My, CHMMETPHUHO
touke M (6, —4, —2) OoTHOCHTeJbHO IJIOCKOCTH X -y -}
+z—3=0.

» 3anuineM mapaMeTpudeckue ypaBHeHHs npsimoit M (Mo,
NepNeHAMKYASPHOH K HAAaHHOH MjocKocTH: x=6-41f, y=
= —4 4 {, z= —2-}{ PewnB ux cCOBMECTHO C ypaBHEHHEM
JLaHHOH NMJIOCKOCTH, Haiinem { = | u, ciaenoBaTtesbHO, TOuKy M
nepeceueHust npsimoit MM, ¢ nanHo#i nsockocteio: M(7,

—3, —1). Tak Kak Touka M siBJsieTCH cepeIHHOH OTpe3Ka
M M., to Bepunt paBeHcTBa (cMm. mpumep | u3 § 2.2):
_ 6—|—x»—_; Q. _ ——4+y7 N —2+2’2
7_ 2 ’ 3_' Pl ) l 2 »
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H3 KOTOpBIX HaXxOoAHM KOOpIAHHATBHI TOUKH Ms: JC2=8, Y2 =
= —-2, 2220. 4

Pemenus Bcex
BapUAHTOB TyT >>>

HI3-3.2

1. lausl BepuinHnl Tpeyroabiuka ABC: A(xi, yi), B(xs,
y2), C(xs, ys). Haiitu:

a) ypaBHeHue CTOpoHbl AB;

6) ypaBHeHue BricoThl CH,

B) ypaBHeHue MeauaHol AM;

r) Touky N nepeceuenusi Meauahol AM u Boicotst CH;

N} ypaBHeHHe NpsiMOi, npoXxoasiuieHd yepe3 BepuiuHy C
napaJaJjenbHo ctopohe AB;

e) paccrosinue ot Touku C o npsimoit AB.

1.1. A(—2, 4, B3, 1), c(10, 7),
1.2. A(—3, —2), B(14, 4,  C(6, 8),
1.3. A1, 7), B(—3, —1), C(11, —3),
14. A(l, 0), B(—1, 4),  C(9, 5),
1.5. A(l, —2), B, 1), c(3, 7),
1.6. A(—2, —3), B(l, 6), ce®, 1),
1.7. A(—4, 2),  B(—6, 6), C(6, 2),
1.8. A4, —3), B(7, 3), c(1, 10),
1.9. A4, —4),  B(8, 2), C(3, 8),
1.10. A(—3, —=3), B(5, —7), C(7, 7),
L11. A(1, —6), B(3, 4), C(—3, 3),
1.12. A(—4, 2), B(8, —6), C(2 6),
1.13. A(—5, 2), B(0, —4), C(5, 7),
1.14. A(4, —4), B(6, 2), C(—1, 8),
1.15. A(—3, 8), B(—6, 2), C(0, —5),
1.16. A(6, —9), B(10, —1), C(—4, 1),
1.17. A4, 1), B(—3, —1), C(7, —3),
1.18. A(—4, 2), B(6, —4), C(4, 10),
1.19. A3, —1), B(ll, 3),  C(—6, 2),
1.20. A(—7, —2), B(—17, 4), C(5 —5),
1.21. A(—1, —4), B(9, 6), C(—5, 4),

1.22. A(10, —2), B(4, —5), C(—3, 1),
1.23. A(—3, —1), B(—4, —5), C(8, 1),
1.24. A(—2, —6), B(—3, 5, C(4, 0),
1.25. A(—7, —2), B(3, —8), C(—4, 6),

1.26. A0, 2), B(—7, —4), C(3, 2),
1.27. A(7, 0), B(1, 4), C(—8, —4),
1.28. A(1, —3), B(0, 7), C(—2, 4),
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1.29. A(—5, 1), B, —2), C(, 4),
1.30. A(2, 5), B(—=3, 1), C(0, 4).

2. Pewuts caenymouide 3ajauq.

2.1. Haiiti ypaBHeHue npsiMoit, TPoOXoJsiliell 4epe3 TOUKy
nepeceyeHuss INpsMbiXx 3x—2y—7=0 u x+3y—6=0
H OTCEKAWILEH HA OCH aGCuUCC OTPe3oK, paBHbuIl 3. (Orager:
x==3)

2.2. Haittu npoekuuio Toukn A(—8, 12) Ha npsmyio,
npoxoAsiiyo yepes Touku B(2, —3) u C(—5, 1). (Oreer:
Ai(—12,5))

2.3. Jauu nBe BepunHel Tpeyroioiuka ABC: A(—4, 4),
B(4, —12) n Touka M(4, 2) nepeceueHusi ero BbicoT. Haiitu
sepuinHy C. (Orser: C(8, 4).)

2.4. Haiits ypaBHeHHe NPsMOii, OTCEKAIOLIEH Ha OCH OpIH-
HAT OTPE30K, PaBHbIH 2, # MpoXoJsilell NapaesbHO NMPSAMOi
2y —x=3. (Orger: x — 2y +4=0)

2.5. Haiitu ypaBHeHue npsMoil, NpoXxosiiueil 4epes TOuKy
A(2, —3) 1 TOUuKy NMepeceueHHsi NMPAMBIX 2X —y =25 H x -+
+y=1. (Orger: x=2.)

2.6. [loxasatb, uTo ueTbipexyronbHuk ABCD — tpane-
uust, ecn A(3, 6), B(5, 2), C(—1, —3), D(—5, 5).

2.7. 3anucaTb ypaBHeHHe INpPAMOil, NPoXoxasiUeH "uepes
Touky A(3, 1) nepnennuxyasipuo K npsimoit BC, ecau B(2, 5)
C(l, 0). (Orser: x4+ 5y —8=0.)

2.8. Hafitu ypaBHeHHe NPSIMOM, NPOXoAsiiell Yepe3 TOUKY
A(—2, 1) napaniensio npsimoit MN, eciu M(—3, —2),
N(1, 6). (Otser: 2x —y +5=0.)

2.9. Ha#itu Touky, cuMMeTpuuHyio Touke M(2, — 1) otHo-
CHTeJIbHO npsiMo#t x — 2y - 3 = 0. (Orser: M,(—4/5, 23/5).)

2.10. Haftu touky O mepeceueHust AuaroHasieil yeThipex-
yroabiuka ABCD, ecnn A(—1, —3), B(3, 5), C(5, 2), D(3,
—5). (Orser: O(3, 1/3).)

2.11. Yepe3 Touky nepeceueHus npsiMbix 6x — 4y 4+ 5=0,
2x+5y+8=0 nmnpoBectn mnpAMyl0, NapasielbHyl0 OCH
abcuucc. (Orger: y= —1.)

2.12. M3BecTHbl ypaBHeHHsI cTOpoHbl AB Tpeyro/bHuKa
ABC 4x+y=12, ero Boicor BH 5x—4y=12 u AM x +
+ y==6. Halitn ypaBHeHuss IBYX IPYrHX CTOPOH TPEyroJb-
Huka ABC. (Orser: 7x—Ty—16=0, 4x+ 5y — 28 =0.)

2.13. lanbt nBe BepluuHbl Tpeyronbhuka ABC: A(—6, 2),
B(2, —2) u Touka nepeceuenus ero Beicotr H(l, 2). Haiitu
KoopauHatel ToUKH M mnepeceuenuss cropoHbl AC M BBICOTH
BH. (Otser: M(10/17, 62/17).)

£
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2.14. Haiitu ypaBHeHusi BuicoT TpeyrosnoHuka ABC, npo-
XOHAWMX depe3 BeplunHul A - u B, ecan A(—4, 2), B(3, —5),
C(5, 0). (Oteer: 3x-+5y+2=0, 9x+42y —28=0.)

: 2.15. BoluHcauTh KOOPAMHATH TOUKH IMepeceueHHuss Mnep-
MeHIMKYJI5IPOB, NMPOBENCHHBIX uepe3 CepellHHbl CTOPOH Tpe-
yroJibHHKa, BepIUHHAMH KOTOporo cjyxat Toukd A(2, 3),
B(0, —3), C(6, —3). (Oreer: M(3, —2/3).)

2.16. CocTtaBuUTb ypaBHEeHHe BHLICOTH, NPOBEJCHHOH Yepes
BepluuHy A TpeyroabHuka ABC, 3Has ypaBHEeHHS €To CTOPOH:
AB —2x—y—3=0, AC—x+5y—7=0, BC—3x—
— 2y + 13=0. (Orser: 2x+3y—7=0.)

2.17. IlaH tpeyro/bHuk ¢ BepunHamu A(3, 1), B(—3, —1)
u C(5, —12). Haiity ypaBHeHHe W BLIUHCJANTb AJHHY €ro
MenHaHbl, NMpoBeleHHoH u3 BeplumHol C. (Orser: 2x +y -+

+2=0,d=54//17T=13,1)

2.18. CoctraBuTb ypaBHeHHe NPSMOH, NPOXoXsilel yepes
HavyaJlo KOOpPAMHAT M TOUKY MNepeceueHus MNpsMbix 2x -
+5% —8=0 u 2x+4+3y+4=0. (Orger: 6x+11y=0))

2.19. Hajitu ypaBHEHHs TNepleHAUKYAAPOB K MNpPAMOH
3x+ 5y—— 15 =0, npoBeljeHHbIX Yepe3 TOYKH INepeceuyeHUs
NaHHOH mnpsiMoit ¢ ocsiMp KoopauHat. (Orger: S5x — 3y —
—256=0, bx—3y+9=0)

2.20. /laHpl ypaBHeHHsl CTOPOH qublpexmeleuKa X —
—y=0,x+3y=0,x—y—4=0,3x+y— 12 =0. Haiitu
ypaBHeHusi ero auaroHanedl. (Orser: y=0, x=3.)

2.21. CocraButb ypaBHeHusi Meauaibol CM u Bbicotel CK
TpeyronoHuka ABC, ecnu A(4, 6), B(—4, 0), C(—1, —4).
(Otger: Tx—y-+3=0 (CM), 4x+3y+16=0 (CK).)

2.22. Yepes Touky P (5, 2) npoBecTH MpsAMylo: a) oTceKalo-
ILyI0 paBHblE OTPe3KH HA OCSX KOOpIMHaT; 6) mnapaJnefb-
Hyw ocu Ox; B) napaanensHylo ocu Oy. (Oteer: x +y —7 =
=0, y=2, x=5)

2.23. 3amiucath ypaBHeHHe TNPsIMOH, NMPOXOLsuled 4yepes
Touky A(—2, 3) 1 cocrasasiomedl ¢ ocslo Ox yroa: a) 45°,
6) 90°, B) 0°. (Orger: x—y+5=0,x+4+2=0,y—3=0)

2.24. Kakyio opamHaty umeer Touka C, ﬂemamaﬂ Ha
ofaHoit mpsivoit ¢ Toukamu A(—6, —6) m B(—3, —1) u
uMeomas a6euuccy, pasiyio 3? (Orser: y=29.)

2.25. Uepe3 Touky nepeceueHust NpsaMbix 2x — 5y — 1 =
=0 u x4+ 4y — 7 =0 npoBecTH NPAMYIO, JeJANyI0 OTPE30K
Mexay toukamu A(4, —3) u B(—1, 2) B oTHOlIEHHH A =
=2/3. (Orser: 2x —y—5=0.)

2.26. M3BecTHH ypaBHeHHs ABYX CTOpOH pomba 2x —
—5% —1=0 u.2x—5y —34=0 u ypaBHEHHE OIHOH H3

108



ero auaroHanei x 4 3y — 6 =0. Haiitu ypaBHeHue BTOpOIi
nuaroHadu. (Oreer: 3x —y — 23 =0.)

2.27. Haiitn Touky E nepeceueHusi MeluaH Tpeyro/bHHKa,
BepumHaMu Kotoporo siBasiiotcss Toukn A(—3, 1), B(7, 5)
u C(5, —3). (Orser: E(3, 1))

2 28. 3amucatb ypaBHEHHs] NMPAMBIX, NMPOXOLSILINHX depe3
touky A(—1, 1) nmon yraom 45° k npsimoit 2x 4 3y =6.
(Orger: x—5y+6=0, 5x+y+4=0)

2.29. Jlaubl ypaBHeHHS BbICOT TpeyrojbHuka ABC 2x —
—3y4+1=0, x+2y+ 1 =0 n xoopaHHATH €ro BepLUIHHBI
A(2, 3). Haiitn ypaBHeHusi cropoH AB u AC tpeyro/bHHKa.
(Orger: 2x—y—1=0 (AB), 3x+2y—12=0 (AC))

2.30. [laHn ypaBHeHHs ABYX CTOPOH NapaJjejorpamma
x—2y=0, x—y —1=0 u Touka NMepeceyeHus1 ero AHaro-
Haned M(3, —1). Halitn ypaBHeHus ABYX IPYFHX CTOPOH.
(Orger: x—y—7=0, x—2y—10=0.)

Pewenue Tunosozo sapuanta

1. Jlann! BepiiHHbl Tpeyroabhuka ABC: A(4, 3), B(—3,
—3), C(2, 7). Haiitu:

a) ypaBHeHue CTOpPOHH AB;

6) ypaBHeHue BbicoTol CH,

B) ypaBHeHHe MejnuaHbl AM;

r) touxy N nepeceueHns MelHaHbl AM u Buicotnl CH,

I) ypaBHeHHe INpAMOH, Npoxoisiled uepe3 BepluuHy C
napaJJgenabHo cropoHe AB;

e) paccrosHue OT ToukH C 1o npsimoit AB.

» a) Bocmoab3oBaBiiHCb YpaBHEHHEM MNPSAMOH, NPOXO-
nsAuiell yepe3 nBe TOUKH (CM. Q)opmyny (3.9)), monyuum
ypaBHeHHe cTOpoHB AB:

x—4 y—3

—3—4 —3—-3°

OTKyla
6(x —4) =7y —3) uan 6x — 7y —3=0;

6) CornacnHo ypaBHeHno (3.20), yrioBoil Ko3pduuHeHT
npsamoi AB ky =6/7. C yueToM ycjoBusi NepNeHAKKYJIsp-
HoctH npsimbix AB u CH (cM. dopmyay (3.28)) yraoBoit
Koapduuuent Boicotel CH ky = —7/6 (k1k; = — 1). 1o Touke
C(2, 7) n yrnoBoMy Koddpopuuuenty ke = —7/6 cocraB/sieM
ypaBHeHue Boicotol CH (cM. ypaBHeHue (3.21)):

y—T=—L(x—2) um 7x+6y—56=0;
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B) [lo ussectHbM ¢dopmyaam (cMm. § 2.2) HaxomuM Ko-
opauHaTH X, y cepeduHnl M otpe3ka BC:

x=(—3+4+2)/2=—1/2, y=(—3+7)/2=2.

Tenepb Mo AByM H3BeCTHbIM ToukaM A U M coctaBasiem
ypaBHeHHe MexuaHol AM:

x—4 _y—3 . A
T 93 uig 2x — 9y + 19=0;

r) JOas HaxoxAeHHs KOOpAHHAT ToukH N mepecedyeHust
MeauaHs AM u BbicoTel CH cocTaBisieM CHCTeMy ypaBHEHHH

7x+6y—56=0,}
2x—9y+419=0.

Pemasn ee, monyuaem N(26/5, 49/15);

1) Tak kak npsimas, mpoxoisiiasi yepe3 BepiuHy C,
napaigenbHa ctopoHe AB, TO HX yrjoBbie KO3(QUUHEHTHI
paBubl k= 6/7. Torga, cornacHo ypaBhenuio (3.21), mo
touke C ¥ yrJIOBOMY KO3 (HUHEHTY Ry COCTaBjsieM ypaBHe-
nue npamoi CD:

y—7=%(x—2) wiu 6x — Ty +37=0;

e) Paccrosinue ot touku C po npamoi AB BhuHC/sieM
no ¢popmyse (3.29):

d=|CH| = 16.2—7.7—-3| — 40
6> +(—7 V85

PellieHHe JaHHOM 3ajaud NPOMIIOCTPHPOBAHO Ha PHC.
34. 4

2. Ussecthn Bepiuusi 0(0, 0), A(—2, 0) napaaneno-
rpamma OACD W TouKa nepecedyeHHs ero auaronanei B(2,
—2). 3anucarb ypaBHEHHs CTOPOH Napajjeforpamma.

» YpaBHenue ctopoHsl OA MOXHO 3anucaTthb cpasy: y =
= 0. J1asee, Tak KaK Touka B ABAseTCs cepeHHOH IHaroHaJsu
AD (puc. 3.5), To no ¢opmyJiam AeJieHHsI OTpe3ka MonojaM
(cM. § 2.2) MOXKHO BBIMHCANTL KOOPAKHATH BepuiuHbl D(x, y):

~4,4.

2— __2_2_+_"_ —2= 2%_9_,
otkyaa x =26, y= —4.

Tenepb MOXKHO HAHTH YpaBHEHHS BCeX OCTaJbHBIX CTOPOH.
YuutniBass mapannensHocts cropoH OA u CD, cocraBiasieM
ypaBHeHHe cTopoHbl CD: y = —4. YpaBHenue cropoin OD
CcoCTaBJsieM MO OBYM H3BECTHBIM TOUKAM:
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x—0 _ y—0
6—0 —4—0"

oTKyaa Yy = —%x, 2x +3y=0.

Puc. 34

C D
Puc. 35

Haxkonen, ypaBHeHue cTopoHbl AC HaXOJHM, YUHTHIBAsA TOT
(hakT, YTO OHa NMPOXOAHT yepe3 HU3BeCTHYIO Touky A(—2, 0)
napaJnenbHo uzBectHoll npsiMoit OD (cM. ypaBHenue (3.21)):

y—0=—2(x+2) v 2+3y+4=0. <
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3.5. JONOJIHUTEJIbHbIE 3AJAYH K I'Jl. 3

1. CocTaBHTL ypaBHeHHe GUCCEKTPHUCH TOrO yrja MeXxay
npsMeiMH x — 7y =1 U x+ y= —7, BHYTpH KOTOpPOro Je-
HUT Touka A(l, 1). (Orser: 3x —y +17=0.)

2. CocTaBuTb YpaBHEHHs1 CTOPOH napaJJieJorpamMma
ABCD, 3Hasi, yTo ero JHaroHaJ/li NepeceKaioTcss B TOUYKe
M(1, 6), a cropount AB, BC, CD u DA npoxoasT cooTBeT-
cTBeHHO uepe3 ToukH P(3, 0), Q(6, 6), R(5, 9), S(—5, 4).
(Orger: x+2y—3=0, 2x—y—6=0, x4+ 2y —23 =0,
2x—y+14=0)

3. Jlano ypaBHeHHe CTOpOHb pomba x+3y—8=0 u
ypaBHeHHe ero auaroHaiau 2x + y -+ 4 =0. 3anucatb ypaB-
HEHHs1 OCTaJIbHBIX CTOpOH poMmGa, 3Hasi, 4to Touka A(—9,
— 1) nexHr Ha CTOpPOHe, MapanjesnbHo#l AaHHO#. (Orser:
x+3y+12=0,3x—y—4=0,3x—y+16=0)

4, 3Has ypaBHeHMsl JBYX CTOPOH TpeyroabHHKa ABC
2x+3y—6=0 (AB), x+2y—5=0 (AC) u BHyTpeHHHH
yros npH BepiudHe B, paBHbii n/4, 3anucaTb ypaBHeHHe
BLICOTH, ONYyLIeHHO! W3 BepiuHHH A Ha cropony BC. (Orser:
x—5y+23=0) ,

5. CocraBuTb YypaBHeHMsi CTOPOH TpeyroJbHHKa, 3Has
oAHY u3 ero BepuiuH A(2, —4) u ypaBHeHUsA GUCCEKTPHC ABYX
ero yrjioB: x+y—2=0 u x—3y—6=0. (Orser: x-+
+7y—6=0 x—y—6=0,7x+y—10=0.)

6. CocraBuTb ypaBHeHMs] CTOPOH TpeYroJibHHKa, 3Has
OAHY H3 ero BepwiuH A(—4, 2) u ypaBHeHHs ABYX MeAHaH:
3x—2y+2=0u 3x+5y — 12=0. (Orger: 2x 4y —8=
=0, x—3y+10=0, x+4y—4=0)

7. B tpeyroabHuke ¢ BepuinHamMu A(—3, —1), B(I, —5),
C(9, 3) croponnl AB u AC pasaeneHbl B OTHOLIEHHH A = 3,
cuutas oT o6uieft BepuuHb A. JloKa3aTh, uTO npsiMble,
COeNIMHAIOLIHEe TOUKH Ae/IeHHS C NPOTHBOMOJIOXHBIMH BepPLIH-
HAMH, H MeJHaHa NMepeceKaloTcs B OAHOH TOUKe.

8. Ilpamoie 3x+4y—30=0 u 3x—4y+12=0 xa-
CalOTCsl OKPYXXHOCTH, pajuyc KoTopoii R =05. BhluucjuTh
nioulafb 4YeThIPeXyrosbHUKa, O6pa30BaHHOrO 3THMH Kaca-
TeJIbHBIMH U pajiiycaMH Kpyra, NpoBefeHHBIMH B TOYKH Ka-
canus. (Orser: S =~ 1,68.) ‘

9. Hauwb nBe Touku A(—3, 8) u B(2, 2). Ha ocu Ox naiitn
TaKylo TOUKy M, yTo6nl ioMaHas JuHus AMB uMesna HaHMeHb-
wyio pnuny. (Orser: M(1, 0).)

43 _ g+l _ 241
1 2 1

10. Tlokasatb, uT0 npsIMbIE
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u x=23z—4, y=2z-+ 2 nepecekalotcsi, H HaHTH Touky A
ux nepeceuenus. (Orser: A(—1, 3, 1).)
11. Haittu paccrosiHue ot ToukM P(7, 9, 7) no npamoit

x—9 2 z x
NepeceKalo WUHMHCS NPAMBIMH: ——— = yt2 2,2 o

_y+7 z2—2 .
=g = (Orsger: 7.)

13. Jlansl BepuiHHbl TPpeyroabHuka A(4, 1, —2), B(2, 0, 0),
C(—2, 3, —5). CocTaBuUTb YpPaBHEHHS €ro BLICOTH, OIyLIEH-

HOH M3 BepuUIHHB B Ha npoTHBOJEXKalLlyl0 CTOPOHY. (Orser:

X2 ¥z
74 57 —110 )
14, Nan ky6, nMHHA pe6pa KOTOPOro paBHa eAHHHLE.

BLIYHCIUTDL paccTOsIHME OT BepUIMHB Ky6a 10 €ro AMaroHaJsu,

He npoxoasiweil yepes 3Ty BepiunHy. (Orger: d =/ 2/3)

15. Ha naockocty Oxy HaiiTé Takylo TOUky M, cymMma
paccTosiHuii KoTopoit 1o Touek A(—1, 2, 5) u B(11, —16, 10)
6bis1a 6bl HauMmeHblled. (Orser: M(3, —4, 0).)

16. Touka M(x, y, 2) ABHXKeTCS NPAMOJHHEHHO H PaBHO-
MepHO M3 HauajibHOro nojoxenus Mo(15, —24, —16) co
CKOpPOCTbIO v == 12 B HanpaBJIeHHH BekTopa s =(—2, 2, 1).
Y6enuBUIHCH, UTO TPAEKTOPHUs ABHKeHHsI TOUKH M nepecexaer
nyockoctb 3x + 4y + 72 — 17 =0, Ha#iTH KOOPAMHATH TOYKH
M, ux nepeceuenusi. (Orser: M(—25, 16, 4).)

x—1 y+2 z2—5

2 3 — 1 H

17. JokasaTb, 4TO NnpsiMbie

-7 —2 -1 .
d =14 == JeXaT B OJHOH TWIOCKOCTH, H COCTAa-

3 2 -2
BHTbL ypaBHeHue 3Toil miockoctH. (Orser: 2x — 16y — 13z +
+31=0.)

18. Haiitu npoekuuio Touku C(3, —4, — 2) Ha MJIOCKOCTb,
-5 _
3
—Y—6 _ 243 x—2 _y—3 _z+3 (Orser: C(2,

NpoxXoasllyio uepes napaJ/Je/ibHbl€  NpAMbie€

1 —14 13 1 —4
—3, —5))

19. Ha njockoctu Oxy uepe3 Touky M(4, —3) npoBecTu
NPAMYIO TaK, 4ToOH MJOWAaAb TPeyrolbHHKA, 06pa30BaHHOro
€10 U OCAMH KOOpAMHAT, Guia paBHa 3. (Orser: 3x 42y —
—6=0 wm 3x+8y+12=0.)
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20. HyxHo BOCCTaHOBHTb 'paHHIbl KBAAPATHOrO y4acTKa
3eMJIH N0 TPEM COXPAHHUBLUMMCH CTO/6aM: OAMH — B II€HTpe
y4acTKa, OCTajIbHbie —Ha ABYX NPOTHBOMOJIOXKHLIX TPaHHIaX.
Ha nJsane mnosoxkeHHe LEHTPAJbHOTO CTOJ6a ONpPeeEHo
Toukoit M(1, 6), a 6okoBeix — Toukamu A(5, 9) u B(3, 0).
CocTaBuTb ypaBHeHHS NPAMBIX, H306paxKalollHX CPaHHIL
yuactka. (Orser: x+2y—23=0, x+2y—3=0, 2x—
—y—6=0,2x—y+14=0)

21. JoxazaTb, 4TO ypaBHeHHe IJIOCKOCTH, NpPOXoAsied
uepes NpAMYIo X = xo + {f, y = Yo + mt, 2 = 2o + nt mepnex-
JHKYJISIPHO K 1ockocTH Ax + By 4+ Cz + D =0, MoXeT OHTb
NpeACTABJIEHO B CJIEAYIOLEM BHIE:

X—Xo Y—Yo 2—2o
{ m n =0.
A B C

22, CocraBuThb MapaMeTpHUeCKHe YpaBHEHHs1 NpPsIMOH,
KOTOpasi MPOXOAMT MNapaulesibHO MJockocTam 3x + 12y —
—32—5=0, 3x—4y+ 92+ 7 =0 u nepecekaer npsaMbie
x+5 _ y—3 __ z4+1 x—3 __y+1l __ z2-—-2 .

2__4_.3,_2_3—-4.(013er.
x=8t—3, y=—3t—1,z2=—4t+4+2)




4, IMHHUKX U NOBEPXHOCTH

4.1. JINHUY BTOPOTO NMOPAIKA

Junueti (kpusoti) 8Topoeo nopAadxka HA3LIBAETCA MHOXECTBO M rouex
[7I0CKOCTH, NeKAPTOBbE KOOPAMHATH X, Y KOTOPHX YAOBAETBOPAIOT anre6Gpa-
HUECKOMY yPaBHEHHIO BTODOH CTeneHy

anx® + 2100y + azey® + 2a1x + 202y + a0 =0, 4.1

e au, @iz, G2, A1, @2, Qo — MOCTOSIHHBIE AEHCTBUTE/bHBIE 4HCAA. YpaBHe-

nae {4.1) Ha3biBaeTcsi obwjuM YpaBHeHuem AuHUU BTOPOZO nopadka.
PaccMoTpHM 4acTHule cnydal ypassenus (4.1).

1. QxpyxHOCTb paauycoM R ¢ LEHTPOM B TOUke C(xp, Yo) 3anaercsi

ypasHeHHeM

(x — x0)* + (y — yo =R". (4.2)

9. Daaunc ¢ MoAyocAMH @ H b, UEHTPOM B Haua/le KOOpAWHAT H
sepuinuamu A, A’, B, B’, pacnosiokeHHBIMH Ha OCsIX KOOpAMHUAT, onpene-
ASIeTCsT MPOCTEeHIIMM (KaHOHHYECKUM) YPaBHEHHEM

x2 2
=+ Z =1 (4.3)

Ha puc. 4.1, a u3o6pakeH 3J4HIC, y KoToporo a > b (a — Goabuian
nosnyoCb, b — Manasi}, a Ha pHC. 4.1, 6 — aanunc, y Kotoporo a << b (a —

a
J Y o,
DI y '02 R 8
B M 2
A//(J ;alﬁ 1la x 4
& b 17 ! X c X
] . ”
5 1;.;
Bl
oy
Puc. 4.1

Manas moayoch, b — Goapwasn). Touku Fi H Fo uasmBaior gokycamu. Ilo
onpefenennio Jio6asd TOUKAa 3aaHnca M ynoeserBopsier yCJAOBHIO FM+
+ FoM = %a B cayuae @ > b wnu FIM 4 FoM = 2b B ciyuae a < b. Ecnn
0603HaunTh ¢ == OF, = OF3, To B neppom caydae b = a’ — ¢*, a Bo BTOpOM
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a®=0b"— % Tpambie Dy 1 Dy Ha3uiBaIOTCs QupeKTpuCaMU dAAUNCA: HX
YPaBHEHHs 1O ONpPe/eeHHI0 HMEIOT BHIA

x= +a/e= +a*/c,
ecqu a > b, uau
Y= ib/8=ib2/0)

et a<<b (cM. puc. 4.1). OcH KOODAMHAT SIBASIOTCH OCHMH CHMMeT-
PHH 3MIHICa.

Hucao &, paBHOE OTHOUIEHHIO PACCTOSIHAS MeXAy oKycamu F,Fs K JTHHe
60/1bLIOH OCH, Ha3BIBACTCS IKCYEHTPUCUTETOM INAUNCA:

e=c/a (@>b) u e=c/b (a<<bh).

B nioGom cayyae 0 e << 1. T
*3. Tunep6ona ¢ neHCTBHTEABHON NONYOCHIO @, MHHUMOil noayocsio b,
UEHTPOM B Ha4aJjle Koop/iHHaT ¥ BepuinnaMi A # A’ Ha ocu Ox uMeer clieRy-
Iolliee KaHOHHYECKOe ypaBHEHHE:
2 2
R AT (4.9)
a b

Ha puc. 4.2 usobpaxeHa rumepona ¢ acumnrotaMd C, u C:
y= 4+ %x » IKCUEHTPHCHTETOM &= c/a, RHpeKTpHcaMH Dy u D; (x =
= +a/e), pokycamu Fi(—c, 0) n Fa(c, 0). Jns rumepGoan Bceraa cnpa-

BeaanBo pasedctBo b’ =c’—a?, u nostomy e= "\l + b%/a? > 1. Han

MoGoil ToukH M Buinoauserca ycaosue |Fy\M — FoM| = 2a, Koropoe Moxer

CNYXHTb Oonpeae/seHHeM runepGoliH. :
T'unep6ona, ypaBHeHHe KOTOPOH HMeeT BHA

2
—§;+%?=L (4.5)

Ha3biBaeTcsl conpaxcennold ¢ eunepboaoit (4.4). Ee Bepumum naxopsTes
B Toukax B u B’ #a ocu Oy, aCHMITOTH COBNAAalOT € aCHMMTOTAMH rHnep-
Goau (4.4), e =c¢/b (cm. puc. 4.2). Kak u 8 cayuae saaunca, ocu KOOPAHHAT
ABAAIOTCA OCSIMH CHMMETDPHH THIEPGONH.

4. Napabona ¢ sepwnuoll B Hauate KoopaHHAT, CHMMETPHYHAS OTHO-
CHTeJbHO ocH Ox, uMeeT cjelylolliee KaHOHHUECKOE ypaBHEHHe:

y?=2px.
Ona u3oGpaxena na puc. 4.3. Touka F(p/2, 0) nasuBaercs ¢oxycom, a nps-
Mas D, sajaBaemasi ypaBHeHueM X = —p/2,— Qupekrpucod napaGoaest.

Hanst no6oit Touxn M napaGonni BepHo pasencrso FM = MN. Yncio p>0
HasbiBaeTCst napamerpom napabonrsr. Oco Ox ABASETCH ee OCHIO CHM-
MeTPHH.
Ypaenenns y* = —2px, x*=2py, x® = —2py onpeaeasioT Napabonu,
HHau€ OPHEHTHPOBaHHble OTHOCHTENIbHO OCeH KOoOpAHHAT (pHC. 4.4, a—s).
3aMeuaHHe YpasHeuus BHAa

(r—x | (y—yo)?
7~ *73

=1, (y —yo)’ = 2p(x — x0)

ONpPeAe/AIOT COOTBETCTBEHHO IJIHNC, runep6oiy u mapaGody, KoTopsle
apajleNbHO CMeLlleHH OTHOCHTE/IbHO CHCTeMbE KoopasHaT Oxy TakuM o6pa-
30M, HTO WEHTP 3JAHACA H runepGoiH ¥ BepuiHHAa Mapaboibl HAXOAATCH
B Touke C(xo, Yo).
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JupeKTPUCH, POKYCH 1 TOUKH 3JKINca, THnep6oasl U napaGoasl o6raza-
10T OHHM 3aMeyaTe/IbHbIM CBOHCTBOM: OTHOLIEHHE PACcCTOSHUSA OT JI06OR TOU-
ki M KpuBo#l 10 OKyCa K PACCTOSIHHIO OT 3TOH TOUKH 10 COOTBETCTBYyIOLLeH
BLIGpaHHOMY (POKYCY AMPEKTPHCH €CTb BeJHUWHA IOCTOsIHHas, pasHasi

G,
\ / : o1y
M
M
L
-//a
AT AR X
o\ Flp2,0 X
/ B
Puc 42 Puc 43

IKCUEHTPHCHTETY KpHBOH. ¥ Mapa6o/isl SKCLEHTPUCHTET CefyeT CUHTATh paB-
gpiM 1. DTo CBOACTBO MOXKHO NPHHATH 3a ompejefeHHe KPHBHX BTOPOro
nopsiiKa.

MNMpumep 1. Jauu touxka A(l, 0) H npsimasi x = 2. B nekaproBHx Koop-
AMHATAX COCTaBHTb ypaBHeHHe JMHMH, Kaxaast Touka M(x, y) KoTopoi:
a) B ABa pa3a OaHXe K Touke A, yeM K JauMo# mpsiModt; 6) B ABa
pa3a Aanblie OT To4Ku A, YeM OT JaHHOH NpsMofi; B) PaBHOYAAJEHa OT TOUKH
A u npamoi x =2,

» a) Io ycaosuio 2MA = MN (puc. 4.5). Orciona, tak kak N (2, y), To

2V — D+ =Vr— 2% 4 — 2+ 1+ =2 — 4+ 4,
3x 4+ 4y” — 4x =0, 3(x* — (4/3)x + 4/9) + 44° = 4/3,

_ (x —2/3¢ ¥y
3(x — 2/3)% + 4y? = 4/3, s tis="

CaieioBaTebH0, HCKOMast IHHUA — 3Junc. Touka A coBnajaer ¢ npasbiM €ro
(oKycoM, a mpsiMasl x = 2 — npaBasfd JAKPEKTPHCaE;

a g y 6
\y x2=2py y
Mmoo /
y 2, -ZpX /\ F v 0
F
M
/

0 X a X 0 X
| 0 F
x2=-2py

Puc 44
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6) Ilo ycnosuwo MA = 2MN (puc. 4.6). CnegoBaTennHo,
Vix— 1) 4y =2/(x — 20,
$1—2x+ 1+ y* =45 — 16x + 16, 3x* — 42 — 14x 4 15 =0,
3(x — (14/3)x + 49/9) — y* = 49/3 — 15 = 4/3,

x—=7/3" _ ¢ _,
4/9 43

T. €. laHHas JuHuA — renep6ona. Touka A coBnanaer ¢ ee JeBbIM (OKYCOM,
x =2 — JjeBasi AUpeKTpUCa;

y
VB X=2
M b N
y
- A ~
x=2 0 R ¢ ~
M N
71 i 7 x p
_WEA
Puc. 4.5 Puc. 46

B) Ho ycaosuio MA = MN: (puc. 4.7). CaesosaTtenbHo,
‘\/(x—— l)2+y2=\/(x—2)2, =241y =x—4x 4,
Y= —2x+3, y*= —2(x — 3/2).

Honyunan ypasHenne napaGoast (cM. puc. 4.7). Touka A cosnanaer ¢ ¢o-
KycoM, npsiMasil x = 2 — JupeKkTpHCca. o

¥ Xx=2
TN %
Y
A
g 2 X \
£ 3
-3 -2
— 7
654 30 %
Puc. 4.7 Puc. 4.8
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Ecau o6iyee ypaBHeHne (4.1) onpejensier 3anunc, runep6ony WiK napa-
6oy, TO TMOBOPOTOM OKOJIO Hauasia KOOPAMHAT OCell KOOPAMHAT Ha yroa a,
onpeAensieMbiit k3 ypaBHeHus tg 2a = 2a12/(@11 — Qg2), ¥ MapasJenbHLIM Ne-
PEHOCOM 3THX OCEdl BCerja MOXHO AOGHTBCS TOTO, 4yro6bl B HOBOH CH-
cTeMe KOOPAMHAT YypaBHEHHSl JAaHHBIX KPHBHIX CTa/JH KaHOHHYECKHMH.

OcofeHHO TPOCTHIM SBAAETCA NpuBeseHHe ypaBHeHusi (4.1) K KaHOHH-
yecKoMy BHAY B Ciydae a;2 = 0, KOrja MOXHO PUMEHHTb MeTod Boidenenus
noaHsix K8adparos. .

Npumep 2. [lpuBectH K KaHOHHYECKOMY BHIY ypaBHeHHe JIHHHH 4x? +
+ 947 4 32x — 54y 4 109 =0 u nocTpouth ee.

» JlononaHHUM uieHsl, cOAep:Kalliue x, H WieHEHl, COAepXKaulHe ¥, A0 NOJ-
Hoix kBagpartos. Hoayuum

4(x 4 8x + 16) + 9(y* — 6y + 9) = 64 + 81 — 109 = 36,

s 47 4o —ap =36, S | o

T. e. HMeeM 3JJJIHIIC, HEHTP Kotoporo Jexut B Touke C(—4, 3), Goabwas
noayoch @ = 3, Manas noayoch b =2 (puc. 4.8). 4

=1,

A3-4.1
1. JlaH a11unc, KaHOHHYECKOe yPaBHEHHe KOTOPOro HMeeT
2 2
BUI _;_5- +yT = 1. HaiitTu KoopauHathl ero (hOKycCOB,

3KCHEHTPHCHUTET, ypaBHeHUs AHpekTpuc. ChenaTb PHCYHOK.
(Orger: F\(—4, 0), F2(4,0), e=0,8, x = +25/4.)
2y
36 64
= | HaliTH ee nonyocH, POKYCH, IKCUEHTPUCUTET, YPABHEHUSA
acuMnToT u AupekTpuc. CiesaTh PHCYHOK.

3. Ioctpoute napaboay, ee QUPEKTPUCY H (OKyC, 3Has
KaHOHMYECKOe ypaBHeHHe nmapaboibi: x° = 6y.

4. CocTaBHTb KaHOHHYECKOe ypaBHeHHe 3JUIMMNCA, eCIH
H3BECTHO, 4TO: '

a) ero Manas ocb paBHa 24, paccrosiHue MeXxAay (oky-
camu pasHo 10;

6) paccrosinHe Mexay ¢okycamMH paBHO 6, 3KCHEHTpH-
CHTeT paBeH 3/5;

B) paccTosiHie Mexay ¢oKycaMH pPaBHO 4, pacCTOsIHHe
MeXAy AHPEKTPHCAMH PaBHO 5;

I') pacCTOsiHHe MeXAy AMPeKTPHCAMH PaBHO 32, 3KCLEeH-
TpucuteT paseH 0,5.

5. C.ocTaBUTL KaHOHHYECKOE ypaBHeHHe runep6oibl, ecsH
H3BECTHO, UTO:

a) pacCTOsiHHE MeX1y BeplUMHaMH paBHO 8, pacCTosiHHE
MexXRy ¢okycaMmH pasHo 10;

6) neficTBHTeJNbHAst MOJNYOChb paBHa 5, BePIUMHBI AEJAT
paccTosiHue MeXXAy LeHTPOM u (OKYCOM MOMoJiaM;

2. Tlo KaHOHHYeCKOMY ypaBHEHHIO runep6osl
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B) JEHCTBHTesIbHAs OCb paBHa 6, runep6oJia NMPOXOAHT
yepe3 Touky A(9, —4);

r) toukn P(—5, 2) n Q(21/5, 2) sexar Ha runepGore.

6. CocTaBuTb KaHOHMYECKOe ypaBHeHHE MapaboJibi, €C/H
U3BECTHO, YTO:

a) napa6oJsa umeer ¢okyc F(0, 2) u BepiwiMHY B TOuKe
0(0, 0);

6) napa6osna CUMMETPHYHA OTHOCHTENLHO OCH aGCLHCC M
npoxoaut yepe3 toukn O(0, 0) u M(1, —4);

B) napabo/jia CHMMeTPHYHA OTHOCHTEJILHO OCH OpAHHAT
Oy n npoxoaut uepe3 Toukn O(0, 0) u N(6, —2).

7. C noMolublo Bblae/eHHs] MOJHLIX KBAAPaTOB H Nepe-
HOoca Havajla KOOPAHHAT YNPOCTHTb ypaBHEeHHsl JUHHM, onpe-
JeJIHTb HX THN, pa3Mepsl H PacnojioKeHHe Ha MJIOCKOCTH
(cnenatn pucyuox):

a) 4y’ —4x+6y44=0;

6) 2x°+5y* 4 8x — 10y — 17 =0;
B) x*—6y’ — 12x 4+ 36y — 48 =0;
r) x> —8x-+2y+18=0.

CamocrosiTenbnas padora

1. HailiTu ypaBHeHHe OKPY>KHOCTH, €CJIH KOHIIbI OJHOTO H3
€e JHaMeTpOB HaxoasaTcs B Toukax A (3, 9) u B(7, 3). (Orser:
(x =52 +(y—67 = 13.)

2. CocTaBHTb ypaBHeHHe Tunep60Jibl, HMew1eHd BepLiMHbE

2 2
B (poKycax 3JjIHnca —2’;—5 + TiT =1, a ¢okych B ero Bep-
. X y
LIHHAaX. (Orser. v Tl v e I.)

3. CocTaBHTb ypaBHeHHe TDPAeKTOPHH [BHXXEHHS TOUKH
M(x, y), ecnu B M0G0l MOMEHT BpeMEHH OHa OCTaeTCsl PaBHO-
ynanenHo#t ot tTouku A(8, 4) u ocu opaunar. (Orser: (y —
— 4)* = 16(x — 4) — napa6oJa.)

4. 3anucath ypaBHEHHe TPAEKTOPHH JABHXKEHHS TOYKH
M(x, y), ecin B 11060#i MOMEHT BpeMeHH OHa Haxoautcs B 1,25
pa3a paJabile oT ToukH A(5, 0), uem ot npsamoit 5x — 16 = 0.

S
(Omer. %= I.)

5. Pakera, nyck KOTOpoH npou3BejieH Moj OCTPLIM YIJIOM
K TOPU30OHTY, OMHcaja Ayry napaGossl 4 ynajna Ha pac-
crositHud 60 KM oT mecra crapra. 3Hasi, 4TO HauGosbiuas
BBICOTA, JOCTHTHYTas pakeTo#l, paBKa 18 kM, 3anucatb ypas-
HeHHe napa6o/IMyecKol TPAeKTOPHH, MPHHSIB MECTO CTapTa 3a
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HauaJ0 KOOPAMHAT, a MECTO NMaJeHHst — JieKalluM Ha ToJio-
JKHTEIBHOH nonyocH Ox, W ONpefeNuTb NapameTp TPaekTo-
pun. (Otser: (x — 30)> = —50(y — 18), p =25 km.)

4.2. MOBEPXHOCTH BTOPOTI'O MOPSiAKA

IlosepxHocTbio 8TOPO2O NOPAOKQ HA3LIBATCS MHOXECTBO TOUYEK Npo-
CTPAHCTBA, AEKAPTOBLI KOOPAMHATHL X, Y KOTOPHIX YNOBJETBOPSIOT ajre6-
paHyecKOMY yPaBHEHHIO BTOPOH CTeneHH

anx® + any® + asz? + 201y + 201552 + 2a0y2z + 2a1x +
+ 2a.y + 2a32 + ao =0,

rae Ko3QQHIHEHTH @y, Qag, ..., Qo — HOCTOSIHHBIE HHCJAA. DTO ypaBHeHHe
Ha3biBAETCH OGUM YPABHEHUEM NOBEPXHOCTU 8TOPOZO nopadka.
CyuiecTBYET RE€BATb KAACCOB HEBBIPOXKACHHBIX MOBEPXHOCTER BTOPOro
HOPAAKA, KAHOHHYECKHE YPaBHEHHS] KOTOPBIX MOXKHO MOJNYYHTb H3 06llero
YPaBHEHHS C NOMOLIbIO NPeo6pa3oBaHHil CHCTEMbl KOOPAHHAT (mapaluielib-
HOTO MepeHaca W NOBOPOTa B NPOCTPAHCTBe oceil KoopauHat). B pesyanTaTe
3THX MNpeoGpa3oBaHHR MoJy4yaeM CJelyiolllHie KaHOHHUECKHE YypaBHEHHs:

2 2 2

_afz_ % + %2— =1 (3nauncouds), (46)
LA S S 602040 .7
Tty = (odnonoaocrrnoie eunepboaoudst), .
e ¥ 22 ) ‘

7 + F — ? = —1 (fsynosrocrrsie eunepboaoudst), (4.8)
i ¥ 22

St = 0  (xomycer aTopoco nopadka), {4.9)
2 i ) ’ o

- + VT =% (3a1untuqeckue napaboroudst), (4.10)
x2 2

—a—2 — % =2z (eunepboruueckue napaboroudst), (4.11)
X LY : 9

o = (34aunruneckue yuaundpet), - (4.12)
2 2

== % =1 (eunepboauueckue yurundper), (4.13)
¥ =2py (napaboauueckue yuaundpe). . (4.14)

3necb mapameTpul a, b, ¢, p — MOCTOSIHHBIE M NOJOXKUTENbHBIE YHCAA,
XapaKTePHU3YIOlllHe B ONpPeAe]eHHOM CMbICJe CBOACTBAa MNOBEPXHOCTEH.

TTonyueHue KaHOHHYECKOrO YpaBHEHHS H3 OGLIErO SABJSETCH AOBOJbLHO
CAOXKHOH TNpoleAypoli, HO B ciyyae OTCYTCTBHSI WIEHOB C Xy, X2, Yz
(@12 = a13 = az3 = 0) npuBeneHHe O61Er0 YPABHEHHA K KAHOHHYECKOMY BHAY
AocTuraeTcs (Kak H B CJyyae JHHHA BTODOro MOPSZAKa) METOAOM BbiA€/eHHS
NOJIHBIX KBAaApPaTOB H Napasule/ibHbIM MePeHOCOM ocell KOOpAHHAT.

Mpumep 1. TIpuBecTH K KaHOHHUECKOMY BHAY ypaBHenwe x? — 2y° 4+
+422+2x—12y—82—3=0, BLISICHHTb THI, CBOHCTBA H pacCHOJIOXEeHHe

?)aﬂaﬂﬂoﬁ 3THM ypaBHEHHEM NOBEPXHOCTH OTHOCHTEJbHO CHCTEMbl KOOPAHHAT
xyz.
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» Buineaus nosHbie KBaApaTsl NPH BXOAAUIHX B ypaBHEHHE NepeMeH-
HpiX (T. €. CrpynnupoBaB WieHbl ypaBHEHHfl yKa3aHHbIM HHXe o6pasoM),
uMeeM:

(Pt 241 —D)—2(+6y+9—9)+4(>—22+1—1)—3=0,
1) =20 +3+4(z—1?=3+1—184+4=—10,
(x+1  (y+3)7 + (=1 _ —1
10 5 5/2 ~— U

Tpu napannenbHoM nepesoce ocefl Koopaheat, 3afaBaeMoM (op-
mynamu: x" =x+ 1, y' ==y +4 3, 2’ =z — 1, Hayalo KoOpAMHAT HOBOH CH-

2 z

N

\
T
] o’
Id | |
//
—7 /
T 7
| /
it/
I/
X!
X
Puc. 49
cTeMbl oKaxeTcA B Touke O’(—1, —3, 1), a ypaBHeHHe NOBEPXHOCTH
NpHMeT KAHOHHYECKHH BHI :
2 2 2
x y

X ¥ 2 _
10 5 T332 T

CnenoBaTelbHO, AaHHAS OBEPXHOCTb — JBYNONOCTHBIA THOEPGONOHA, KOTO-

poifi HMeer a =10, b = -\/E c= *\/5/2, BHITAIHYT BAOJbL HoBOH ocu O’y’,
a HeHTp ero Haxoputca B Touke O’(—1, —3, 1) (pHuc. 4.9). 4

dopma u cBoficTBa BCeX MepeuncIeHHHX Bbilue MOBEpXHOCTe#l BTOpOro
nopaaka (4.6) — (4.14) ycraHaBAHBaWOTCA C NOMOWbIO MeToda naparsess-
noix ceqeriud. CyTb MeToZa COCTOHT B TOM, YTO NOBEPXHOCTH Nepeceka-
IOTCS1 fIIOCKOCTAMH, Napaj/ie/ibHbiMH KOODAMHATHHIM IJIOCKOCTAM, a 3aTeM
no BHAY H CBOACTBaM HONTyyaeMbiX B CEUEHHSX JHHHH [enaeTcst BHIBOA
o ¢opMe U CBOHCTBaX caMoH MOBEPXHOCTH.

I'lpuuef 2. y2(:TaH082HTb ¢dopMy u CBOHCTBa OJHONOJIOCTHOrO rHNEp-
Gonoupa —ife— + —%—- - ZT = 1. ChgenaTb pHCYHOK.

» DyneM nepecekaTb NOBEPXHOCTb TOPH3OHTANLHBIMHM TJIOCKOCTAMH
2=~h. W3 cucremnl ypaBHeHHi
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x2 y2 h2
BT
z=h

BHAHO, YTO B JIIOOOM TAKOM CEYEHHH nojy4yaercss 3JHINC € MNOJTYOCAMH

a, =41 + h2/9, by =21 4 h?/9. Ceuenne NIGCKOCTAME X = h naer ru-

nep6onl:

a ceyeHHe MIOCKOCTAMH Y = h — runep6obl:

x? 2? h?
T 9~ '~
y=nh

(To/bKO ¢ APYTHMH MOJYOCSMH).

Tlpu h =0 nonyuum ceueHust noBepxHoctH (ORHUONONOCTHOrO runepo-
JOHRA) KOOPAMHATHBIMH IIocKocTsMH 2 =0, naun x =0, uan y=0. Oru
ceyeHHs HasniBalores 2aaansimu (puc. 4.10). Pa3mepnl raaBHbIX cedeuuii oue-
BHAHBI: B JIOCKOCTH z = () 3JJIMIC HMeeT NoNyocH a = 4, b = 2; B NJIOCKOCTH
x=0 runepGoiia HMeeT AGHCTBHTENbHYIO NONYyoch b =2, MHHMY© ¢ =3;
B miockoctd y =0 rumep6ona uMeer AeACTBHTEIRHYIO NOMYoCh a =4,
muuMyo ¢ = 3. KoopauHaTHble MIOCKOCTH ABJSAIOTCH MJIOCKOCTAMH CHMMeT-
pHHi NOBEpPXHOCTH. 4

B HHXeHEpHbIX 3ajayax YacTo BCTPEHalOTCA pasjHuHbe nosepx-
HOCTU 8pawgenus, T. e. NOBEPXHOCTH, MoJyyaeMble BPALleHHEM HEKOTOPOH
IIOCKO# JIHHHE BOKpYr 3aiaHHOH NPsAMOH (Ha3bIBaEMOH OCbi0 NOBEPXHACTU
8pawenus), Aexalell ¢ 5T JHHUEH B ORHOH MJIOCKOCTH.

Ecnu JHEHA deXuT B miockoctd Oyz u uMeer ypaBoeuus F(y, 2) =0,
x = 0, To npu BpallleHuH ee BOKpyr ocu Oz nofyuaeM NOBEPXHACTb BPaLlEHHs,

ypaBHenHe KoTopoi umeer BHA F (% V#2+y% 2)=0; ecan Bpaulenne
coBepwaTh BOKpyr oci Oy, To ypaBHeHHe NOBEPXHOCTH BpalleHHs (Apy-

roit!) sanumercs B Buae F(y, = Vx’ +2%)=0.
Mpumep 3. 3amucaTs ypapuenue MOBEPXHOCTH BpaLleHns, noyyeHHON

npx BpallleHHH TUnep6oTbl —-Z? - %— =1: a) Bokpyr ocu Oz; 6) Bokpyr
ocu Oy.
p a) CornacHo H3JIOXEHHOMY Bhillle IPaBHJY, B ypaBHeHHH rHIEpPGOMH

saMensteM y Ha -=\x’4-y’ ¥ noiayuaeM ypaBHEHHE NOBePXHOCTH
BpallleHus: : .
x2+y2 22
a’ b’
ST0 0oRHOMOJGCTHHMI Tunep6oaoHA BpAlleHHA, Y KOTOPOro B TOPH30H-

TaNbHLIX CEUEHHSIX BMECTO 3JUIMMCOB JIEXKAT OKPYXKHOCTH (CM. mpumep 2);
6) Ilpu Bpawenun panHoii runmepGoinl Bokpyr ocu Oy ciaeRyer B ee

YPaBHEHHH 3aMEHHTb 2 Ha =+ x? + 22, Torna umeem:
2 2 2 2 2 2
x4+ 2 X 4

Y _r*rtZ a8 2

a? b2 2 af ' b2
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Puc 4.11

310 ABYNOJNOCTHHIA THNEPGONOMA BpAlUEHHMA, BHTAHYTHH BAoib ocH Oy
(cM. mpumep 1), ceueHHs] KOTOPOro IUIOCKOCTAMH Y = A > @ NPeACTaBJSIOT
co60ol OKPYXHOCTH, @ He SJJIHNCH, Kak B npumepe 1. «

Mpumep 4. CocTaBuTh ypaBHeHHe NOBePXHOCTH, NONYYEHHON BPailleHHEM
AyrH cHHYcouAn z=siny, x=0 (0<Cy < 2n) Bokpyr ocu Oy.

» Hmeem: :

z=sin (£ Vr?+y?), 2= ssin ¥+ ¢

A3-4.2

1. MeTonoM napanjieibHbIX ceyeHHI uccnenosaﬁ, dbopmy
HOBerHOCTH H nocrpomb ee:

a) x* +2y +4z =2; 6) 2x* — Qy — 22 =36;

B) —2x +3y +42°=0; 1‘)22 = 2x;

n) 22 —y*=ux; e) 2P 4 422 =4, )K) y—62—0

2, Onpenenmb BHJ NOBEPXHOCTH H NOCTPOUTH ee:
a) x* +y +z 3x+5y—4z——‘0

6) 36x +16y —922 4 182=09;

B) x° +y +z = 2z,

r 5x +y +10x—6y—102+14_0

a) x*4+32° —8x+ 182+ 34=0.

3. I‘Iocrpomb T€JI0, OrpaHHUeHHOe MOBEPXHOCTSAMHU:
a) x =z, 2—0 2—y=0,x4y=9;

6) 2° —4 —Y x? +y —~4y,

B) z=y% x*+4y*=9, 2=0;

ry z=y, 2=0, y=1/4—1x, yzé(x—l).

. (puc. 4.11). «¢

124



CamocroniTenbHas pabora

IMoctpoute Teno, orpaHuyeHHOe yKa3aHHBIMH TOBEpPX-
HOCTSIMH.

1. z—4—x z—-O 4y =14.

2. z=2x* +y% 2=0, x=0, g—-O x4ty

3. x2+y2+z =9, z+l—x ? z>—l)

4. 3+ =2z 4y =1, z=0

4.3. JIHHHH, 3AAAHHDIE YPABHEHHSAMH B NOJISAPHBIX
KOOPAHHATAX B MMAPAMETPHYECKHMH YPABHEHHSAMHU

Toaapubie kooOpaAMHATH TOYKH W YpPaBHEHHE NHMHMH B MOJAPHbLIX KO-
opaunarax. [Tonoxenne sekoropod Touku M Ha MIOCKOCTH B HPSIMOYrOJib-
HOM NeKapTOBOH cHcTeme KoopauHaT Oxy onpefiefieTCA unclAaMu X H Y,
T. e. M(x, y) (puc. 4.12). DTy Touky MoXKHO 3anaTh U APYrHM CIOCOGOM,

Mz
M, M,
y Pa ‘ o2 ’
MIX, y) (Mg, pl] 7/s
g F My
2 y
J ¥ M
(7 TN X My 7
Puc. 412 Puc 4.13

—
HanpHMep C MOMollbI0 paccrosHus p = |OM| u yrna ¢, oTCuuTHIBaEMOro
NpOTHB X0Aa 4acoBOH cTpesku oT ocH Ox, HasbiBaeMoit noasproil acslo, Ko

_—
panuyca-Bektopa OM. B stoM ciyuae ucnosb3yercst 3anuck M(p; ¢). Pac-
CTOfiMHE O HA3LIBACTCH MOAAPHbIM PAOUYCOM, ¢ — NOAAPHBIM Y2AOM TOUKH
M, a Touka O — noaocom.

CBsi3b MeXAy AeKapTOBBIMH X, y H NONAPHLIMH p, ¢ KOOPAHHATAMH
—_—
Toukn M npu ykasauuoM pacnojioxenun ocell Ox u Oy, Bekropa OM u yraa
¢ Boipaxaercs GopMmynamu: ‘
X =0 COSs @, p>0,
y=p sin g, 0<(p<2n} (4.15)
(cM. puc. 4.12). C nomownio ¢popmya (4.15) MOKHO HaXOAUTH 1EeKAPTOBHI

KOOpAHHATH TOYKH M Lo ee moasipHeiM KoopauHataM. Ecan 3tu dopmyan
PaspelIHTb OTHOCHTEIbHO O U @, TO HOJAYYHM (OPMYJIb:

x .
p=VE 4y’ cos = ——, Sinp=—~= o, (4.16)
2 2 2 2
Ve +y Ve ty
C MOMOUIBIO KOTOPHIX N0 AEKAPTOBbIM KOOPIHHATAM TOUKH M JerKo HaiTu
ee NOJsAPHLE KOOPAHHATHI.
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Gopmyast (4.15) u (4.16) RalOT TaKxKe BO3MOXHOCTb HEPEXOAHTb OT
YpaBHEHHH JHMHHH, 3alaHHBIX B AEKAPTOBBIX KOOPAHHATaX, K HX ypaBHe-
HHSIM B NOJSPHBIX KOOPAHHATaX, H Ha06OpOT.

IMpumep 1. TlocTpouth TOuKH, 3ajaHHble MOJASAPHLIMH KOOPAHHATAMHU:
M(2; n/6), Ma(l; 3m/4), Ms(3; 5n/4), Mi(2;, 5r/6), Ms(3/2; n/2),
Ms(4; 0), M;(3; Tn/4).

» Buauane nposesem syu nod yrioM ¢ K noaspoit ocu Ox, 3atem
Ha MOCTPOECHHOM J1yde OTJA0XKHM OT noaioca O oTpe3ok AJuuokh p. B urtore naii-
zeM Bce ceMb Todek (puc. 4.13). Orpesok OE onpepensier egnHHUy
RJMHBL. o

INpumep 2. HaiiTu nekaprossl Koopausatol Touek My, ..., M7, 3agananix
B npuMepe 1.

» B coorsercreuu ¢ opMmyramu (4.15) umeem: M.(\/3—, 1),
Mo (— V2/2, V2/2). Ms(—~3v2/2, —3+2/2), Mi(— /3, 1), M5(0,3/2).
Mo(4, 0), M; (3272, —3~/2/2). 4

fipumep 3. Touku 3agaHbl JAeKaPTOBHIMH KOOPAMHATaMHu: A(\/é—,
— \/27) B(0, —3), C(\/Z_%—, 1). TTocTPOHTL 3TH TOUKM H HAHTH HX [OJIfPHbIE
KOODAHHATHI.

» Coraacho popmyaam (4.16), nonyuaem: pasi Touku A p =2, tg o =
=—1, p=7xn/4, 1. e. A(2; Tn/4); ana touku B p=3, sin o= —1,

@ = 3n/2, snauut, B(3; 3n/2); aas Toukn C p=2, tg o= l/'\/§-= \/3—/3,
o=mn/6, 1. e. C(2; n/6) (puc. 4.14). 4

y e M 415
c /]
7
R4 M
O\ £ | VT x My My
X
-7 Y
/770 M16

8 e Ms
J Me My My

Puc 4.14 Puc 415

Mipumep 4. 3anucath ypasuenne aunnu (x4 y?)2 =4(x*—3y%) B
NO/ISIPHLIX KOODAMHATAX.

» Bocnoavsosasuuce popmynamu (4.15), noactaBuM B faHHoe ypas-
HEHHE BMECTO X H Y MX Bhipakeuus. Ilosyunm

p° =4(p? cos® ¢ — 3p? sin? ¢).
Cunrasn p # 0, npeoGpa3syeM noc/ieaHee ypaBHeHue:

p = 4(cos’ ¢ — sin® ¢ — 2 sin® ¢),
p=4(cos 2¢ — 14 cos 2¢), p=4(2cos 29 — 1). «
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NMpumep 5. 3anucaTh ypaBhenue Aunud p’ = 8sin’ 2¢p B AeKAPTOBHIX
KOOpIHHATAX.

» Tak KaK sin 2¢ —2 sm ¢ COS @, AAHHOE YPABHEHHE MOMKHO MepeirH-
cath B Buze p? = 32 sin’ @ cos® ¢ u 3aMenuTh p, Sin @ U COS @ HX Bhpaxe-
ausaMu (cM. dopmyanl (4.16)). Torpa naiipem:

(Vx2+!!2)2=32(\/x2—y+7) (\/;&?)’

(2 4y =324 4

}mmep 6. TlocTpoutn KpHBYIO, 3ajaHHyl0 YpaBHenneM p =2+
~+ cos® ¢.
p CocTaBuM TaGJjHLy, B KOTOPOH yKa3aHbl 3HAUeHHS ¢ W COOTBeT-

cTByWOliHe UM 3HaueHuss o (I = 1, 16):

@ i @i pi 1 pi @i pi 3 o [ ]
n 9 3 5 7 11 3 11 11

G I e B ol o B i e ol i B i e

n 11 . 5 11 |} & 5 5 9

AR AR e ol el

NI (TN 0N R R IS R A 1

772 I3 % 37 7 |[77 2

HOCTpoHB Halizensble Touku M;(p;, ¢:) (cM. nmpuMep 1) H COeAHHHB HX
niaBHOR JuHHEH, HonydyuM ROCTATO4HO TOYHBIH rpaHK HCKOMOR KPHBOH

—(puc. 4.15). 4
IfapaMerpuueCKHe ypaBHeHHs JHHHH. YDaBHeHHA BHIa

x =), }
y=hH{t), h<t<h, (417)

z=[3(1),

rae [1{), f2(f), fa(f) — nekoropuie ¢yHkuuu napameTpa ¢, HaswnlBaloTcs
napameTputecKuMU YpABHEHUAMIY AUHLU 8 NPOCTPAHCTBe. B uacThoM cayuae,
xoraa fs(t)=0 (uau fi(t)=0, unn f.(t) = 0), nonyyaeM napameTpHuecKHe
ypaBHeHHs TUHHK HA MNIocKocTh 2 = 0 (uau x = 0, nau y = 0). Caenyer ot™e-
THTb, 4TO ypaBHeHusi (4.17) 3aRa0T He TOJLKO JIHHHIO, HO H «3aKOH JBHXKE-
HEst» TOukM M(x, y, 2) mo 3TOH JIHHHH: KaXXAOMY 3HaueHHio napamerpa ¢
COOTBETCTBYET ONpefeJeHHOe MOJOXEeHHe TOUKH Ha JIHHHH.

Mpumep 7. BuAcHuTb, Kakasi JHHHA ONpelenfieTCsA NapaMeTPHUECKUMH
YpPaBHCHHAMH
x =at cos ¢,
y=atsint,a>0, b>0, t =0.
z =",

» Oto crnupaibHas BAHTOBAs JHHUs, NPOEKUHA KOTOPOH Ha INIOCKOCTDb
z =0 sBaserca cnupaJbio Apxumena p=agq (puc. 4.16). «¢
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Mpumep 8. Boisicuuts, kakylo AMHHIO 3azaloT yKasatlble napamerpu-
YeCKHe ypaBHeHHSI

x=asin’t, a>0,
y=bcos’t, b>0, —oo<l< .
2=

s

P D70 OTPe3oK NPSIMOH, KOHUB KOTOPOro JeXaT Ha 0csX KOOp gHHaT
B Toukax A(a, 0) u B(0, b). Ipn u3MeHernu f B HHTepBaje (— oo; -+ oo)
Touka M(f) orpeska AB BecuncielHoe MHOKeCTBO pas <mpoberaet» 3ToT
orpe3ok {puc. 4.17). 4

Y
B
Mit)
t
0 A X
Puc 4.16 Puc. 4.17

Ecau u3 napamerpuueckux ypasuenui (4.17) ynaercs ucknounts napa-
METp !, MOMYYAIOT YPaBHEHHUS JIHHHH B JEeKapTOBIX KoopaHHaTax. [as
NPOCTPAHCTBEHHOH JIHHUH HMEeM Napy ypaBHeHHH, KaKioe H3 KOTOpHIX Onpe-
AenseT LHIHHAPDUYECKYIO TTOBEPXHOCTh, & HX MepeceyeHue AaeT CaMy JIHHUIO,
Hanpumep, cmipanbuyio suutoByio anumnio {cM. npumep 7) moxHo npep-
CTaBHTb CAeAylowell Napoil ypaBHeHH( UHJHHIPHYECKHX MOBepXHOCTe(l
(t=2/b):

a z a_ . z
x=?zc057, y=?zsmT, 22=0.

Haa naockoii JHHHH, Aexaulell B HEKOTOPOIi KOOpPAMHATHOM IJIOCKOCTH,
HCKJIOUEHUE TapaMeTpa { TaKxKe NPHBOAHT K Nape ypaBHEHMH B ZAeKapTOBHIX
KOODJHHATAX, HO OAHO W3 HHX BCerja SBASETCH ypaBHeHHeM KOOp1u-
HaTHO# NJIOCKOCTH, B KOTOPO# JIEXKHT Cama JHHHA. Ypasuenue KoopaHHATHOI
IWIOCKOCTH 4acTo omycKaioT. Tak, B mpumepe 8 ypaBueHne oTpeska AB
MOMCHO NPEACTABUTL Clleayloulell Napoil ypaBHeHWH B A€KAPTOBLIX KOOPAH-
Harax:

—ax—+%=1, 2=0,0<x<a 0<y<b.
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Mpumep 9. TTocTpouTh NHHKIO, 334aHHYI0 HAPAMETPHUECKHMH ypaBie-
HHUSIMH:

x =0,
y=t—1/t+4+2, }
z=t+4+1/t—3.

p JlaHHasi MMHHS JEKHT B KoopauHaTHofl miockoern Oyz. Ilpugasas
[pa3/MUHble 3HAUeHHs TaPaMeTPYy {, MOXKHO MTOJYUHTb 10CTATOYHOE KOJIHYECT BO
TOUEK JHHHH, TI0 KOTOPHM OHa crpouTcsi. UTo6bl Go/nee TOYHO H3YUHTH 3TY
JMHHIO, BOCTIGAL3YEMCS METOOM HCKIloueHus nmapametpa. [lepeHeceM uncia
2 u —3 BO BTODOM H TPeTheM YPABHEHHSIX CHCTEMbl B JIEBYIWO HaCTb.
BosBeieM ofe yacTH ypaBHeHHi B KBaApaT W M3 (z + 3)? Boiutem (y — 2)%.
Torpa:

E43 ===+ 1/ — (=11 =4,
4+ _ y—2" _,
4 4 .

CJieRoBaTebHO, B KOOPAMHATHOR MIOCKOCTH X = 0 HMeeM paBHOGOUHYIO
runepGony (@ =5 =2) c uentpom B Touke C(0, 2, —3), u30GpaNKeEHHYIO
Ha puc. 4.18. 4

<D
[~
N}

/
\

x
[

Gaz-3)

-

Puc 4.18

A34.3

1. [TocTpouTsb JHHNH, 3a/JaHHBIE YPABHEHHAMH B MOJISIPHBIX
KOOpAMHATAX. 3amucaTb WX B JE€KapTOBbIX KOOPIHHATAX:

1) p=5; 2) o=n/3;

3) p=ua¢ (cnupasrs Apxumeda);

4) p==6cos ¢; 5) p=10sin ¢;

6) pcosgp=2; - T7) psing=1;
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4

8) p= —cos g
9) p=a(l —cos ¢) (kapduouda);

10) p=3/¢ (eunepboauueckas cnupanrs);

11) p=2% p=(1/2)% (n0zcapupmuueckue cnupaiu);
12) p=asin 3q> (rpexsenectkosan posa);

13) p=a sm 22¢ (ueToipexaenectkosas po3a);

14) o®=a® cos 2¢ (nemnuckara Bepuyaau).

2. CocraBHTb B MOJSIPHBIX KOOPAHHATAX ypaBHEHHS cJle-
AYIOUHX JHHHH:

a) npsiMoH, NepneHAUKYJSIPHOH K MOJSIPHOH OCH M OTce-
Kaloulel Ha Hel OTpe3OK, paBHuil 3;

6) NpsiMbIX, MapaJJleJbHbIX NOSIPHON OCH U OTCTOSIILUX OT
Hee Ha pacCTOsIHHH 5;

B) OKPYXKHOCTH PafHycoM R =4 C LleHTPOM Ha NOoJsIPHOH
OCH M TIPOXOAflUeH yepe3 IOJIOC;

r) oKpyXHoCTeH paguycoM R =3, Kacaiowuxcs noJdsp-
HOH oCH B noJioce.
(Orsger: a) pcos ¢=3; 6) psin ¢g= +5; B) p==8cos ¢;
r}) p= =46 sin ¢.)

(napaboaa) ;

3. ITocTpouth caeaylowmie JUHHH, 3aJaHHble MapaMeTpH-
4eCKUMH YpPaBHEHHSIMH:

1) x=3t—1, y=—2t45;

2) x=3cost+3, y=3sint—2;

3) x=544cost, y=—1-+sint

4) x=a(t —sin t), y_a(l — cos f) (yukaouda);

5) x=acos’t, y=asin®t (actpouda);

6) x=acost, y=asinit, z=>5bt (sunTosas auHus);

7) x=%(t+fi), y=%(t—71).

CamocrositenbHas pabora

1. Hckmouns napaMerp ! W3 JaHHbIX NMapaMeTpHUYECKHX
ypaBHeHHH JIMHHA Ha IJIOCKOCTH, 3amdcath HX ypaBHeHus
B leKapTOBbIX KoopauHartax F(x, y) = 0, onpegenuts THN KaX-
Jofi THHHMH M ee pacnosiokeHHe Ha MJIOCKOCTH:

1) x=a/cost, y=btgt (runepbona);
2) x=2acos’t, y=asin 2t (OKpYXKHOCTB) ;
3) x=asin2t, y=2a sin® ¢ (0KPyKHOCTb);
4) x=—243sin2¢, y=1-+ cos 2¢{ (3n1unc);
o) x=4(1—¢t),y= 2\/7 (uactb napaboJbl, 47151 KOTOPOH
y=0).
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2. TTocTPOHTb JNIHHUH, 3aMIHCAB HX YPABHEHHS B MOJISPHBIX
KOOpAHHATAX:

1) 24y =52 +y*—x);

2) x'—y' =( 4y 3)
)

4) 3x2_y2=(x2+y23/2; 5 2 2

(x? +y)= %
=4x°y°.

(®+ 4%

4.4. HHAHUBUAYAJIbHBIE JOMAIIHHE 3AJAHHSA K Il 4
H][3-4.1 Pemenus Bcex

BapUaHTOB TYT >>>

1. CocraBUTh KaHOHHYECKHE ypaBHeHuﬂ: a) 3JJHICa;
6) runep6o.nbx B) mapa6osanl (A, B — ToukH, JexallHe Ha
kpuBo#, F — dokyc, a — Gonbuias (meificTBUTeNbHAS) MOJMY-
ock, b — Manasi (MHHMas) MOJyOCh, & — KCLEHTPHCHTET,
y—+kx—~ypaBHeHuﬂ acuMnTor rumep6oan, D — nH-
peKTpHca KpHBOH, 2¢ — (OKyCHOe pacCTOsIHHE).

1.1. a) b=15 F(—10, 0); 6) a=13, e=14/13;
B) D: x=—4.

1.2. a) b=2, F(41/2, 0); 6) a=7, e=-/85/7; B) D:
x=>5. . '
1.3. a) A3, 0), B(2, \/5/3); 6) k=3/4, e=5/4;
B) D: y= —2

14. a) e=~/21/5, A(=5, 0); 6) A(\/80, 3), B(4/6,

31/92); ) D: y=1.
1.5. a) 2a =22, e =/57/11; 6) k=2/3, 2 = 10+/13;

B) och cummeTpun Ox u A(27, 9).

1.6. a) b=-/15, £=1/10/25; 6) k=23/4, 2a= 16;

B) och cummerpun Ox u A(4, —8).

1.7. a) a=4, F=(3, 0); 6) b=210, F(—11, 0);
B) D: x= —2.

1.8. a) b=4, F=(9,0); 6) a=5,e=7/5;8) D: x=6.

1.9. a) A( 0 \/— 1/14/3, 1); 6) k=1/21/10, =
=11/10; B) D |

1.10. a) 8—7/8,/1(8, 0); 6) A(3, —~/3/5), B(/13/5, 6);
B) D: y=4.

1.11. a) 2a=24, e=/22/6; 6) k=1/2/3, 2c=10;
B) och cummetpud Ox u A(—7, —7).

1.12. a) b=2, e=5729/29; 6) k=12/13, 2a=26;
B) och cummerpuu Ox u A(—D5, 15).
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1.13. a) a=6, F(—4, 0); 6) b=23, F(7, 0); B) D: x=
= —7.

1.14. a) b=7, F(5, 0); 6) a=11, e=12/11; B) D:
x=10.

1.15. a) A(—~/17/3, 1/3), B(+/21/2, 1/2); 6) k=1/2,
2\/—5/2; B) D: y=—1.

L16. 2) o =3/5, A, 8); 6) A(/6, 0), B(—2+/2, 1
B) D: y=9

L17. a) 20 =22, e=10/11; 6) k=/11/5, 2c=12;
B) ocb cumMerpuu Ox u A(—7, 5).

1.18. a) b=5, e=12/13; 6) k=1/3, 2a =6; B) oChb
‘cuMMetpuu Oy u A( 9, 6).

1.19. a) a=9, F(7, 0); 6) b=06, F(12, 0); B) D: x=
= —1/4.

1.20. a) b=5, F(—10, 0); 6) a=9, e=4/3; B) D:
x=12.

1.21. a) A(0 -2) B(/15/2, 1); 6) k=210/9,
e=11/9; B) D y—

122. a) ==2/3, A(—6 0); 6) A(v/8, 0), B(/20/3, 2);
B) D:y=1

1.23. a) 2a =50, 3—3/5 6) k=1/29/14, 2c=230;
B) ocb cumMerpud Oy u A(4, 1).

1.24. a) b=2~/15,e=7/8; 6) k=15/6, 2a = 12; B) ocb
cummerpud Oy u A(—2, 3\/5)

1.25. a) a=13, F(—5, 0); 6) b=44, F(—7, O)
B) D: x=—3/8. -

1.26. a) b=17, F(13, 0); 6) b=4, F(—11, 0); B) D:
x=13.

1.27. a) A(—3, 0), B(1, /40/3); 6) k=1/2/3, ¢ =
=\/E/3; B) D: y=4.

1.28. a) e="5/6, A(0, —\/11); 6) A(~/32/3, 1), B(/8,
0); B) D; y= —3.

1.29. a) 2a =30, e=17/15; 6) k=~/17/8, 2c=18;
B) och cummeTpuu Oy u A(4, — 10).

1.30. a) b=2v/2, £=7/9; 6) k=1/2/2, 2 =12;
B) ocb cumMetpuu Oy u A(—45, 15).
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2. 3anHcaTb ypaBHeHHe OKPYXKHOCTH, MPOXOAsilell yepes
ykasaHHble TOUKH M MMEIOLLell LeHTp B Touke A.
. Bepuintbl runep6obi 1252 — 13y> =156, A(0, —2).
. Bepwunbl runepGonst 4x° — 9y° =36, A(0, 4).
. ®okycel runep6ons 24y* — 25x* =600, A(0, —8).
. 0(0,” 0), A — BepiiHHa NapaboJEbl y' =3(x—4).
. ®okycsl sanunca 9x% 4 25y° =1, A(0, 6).
6. Jlenblit okyc runep6onsl 3x* —4y® =12, A0, —3).
2.7. ®okycH 3JUHICA 3x? 4 4y =12, A — ero BepxHss
BepUIHHA.
2.8. Bepuuny rumep6onnt x*— 16y° =64, AQ0, —2).
2.9. ®okychl runepGonnt 4x* — 5y° = 80, A(0, —4).
2.10. O(0, 0), A — BepmiHHa MNapagoJbl yr=—(x+
+5)/2. ’
2.11. TlpaBuii  ¢GoOKyC 3anHmca 33x% 4 49y* = 1617,
AL, 7).
( 2.12. Jlesniit dokyc rumepGonnl 3x* — 5y° =30, A(0, 6).
2.13. @okycsl sanunca 16x° +41y? =656, A — ero HHX-
HASl BEpUIHHA. :
2.14. Bepmuny runepGosbi  2x° —9y° =18, A(0, 4).
9.15. ®okycsl ramep6oan 5x* — 11y° = 55, A(0, 5).
2.16. B(l, 4), A — BepmmHa napaGosl y?=(x —4)/3.
2.17. JleBbiil pokyc aanunca 3x° + 7y> =21, A(—1, —3).
2.18. JleByl0 BepiIHHY THIEPGOJIbI 5x% —9y? =45, A(0,
—6).
2.19. ®okycsl aaaunca 24x* — 25y° = 600, A — ero Bepx-
HAASl BepUIHHA.
4 2.2;). TpaBylo BepuuHy. rumepGoabt 3x° — 16y° — 48,
(1, 3).
2.21. Jlepnifi dokyc rumepbonnr 7x° —9y® =63, A(—1,
—9).
l2).22. B(2, —5), A — BepuinHa napabonst x*= —2(y +
-+ 1).
2.23. Tpaswit okyc sanunca x° +4y° =12, A2, —7).
A 2.24.5)Hpa13yxo pepiunHy runep6oas 40x” — 81y° = 3240,
—2, 5).
2.25. ‘®oxycsl saaunca x° + 10y? =90, A — ero HHXHAA
BepILIHHA.
A 2.§6. H;;aByxo BepwuHy rumep6ons 3x* — 25y° =75,
—5, —2).
2.27. ®okychl rumeponn 4x® —5y? =20, A(0, —6)
2.28. B(3, 4), A — Bepunna 1apaGoJbl yr=(x+7)/4
2.29. Jlesbiii (okyc sanunca 13x* + 49y® =837, A(l, 8).
A(22.3)0. IpaBuiii pokyc rumep6oas 57x° — 64y” = 3648,
, 8).

1O 1O 1O 1O 19 1
DU N -
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3. CocraBHTb ypaBHeHHE JIMHHH, Kaxzaasi Touka M KoTo-
po#i YNOB/eTBOPSieT 3aAaHHBIM YCAOBHAM.

3.1. OTCTOUT OT NpAMOd x = —6 Ha paccTofiHHH, B ABa
pasa GoJibiuem, uem oT Toukh A(l, 3).

3.2. OrcTout OT NpsAMO#l X = —2 Ha PacCTOSHUH, B ABA
pasa Gosbiuem, uem o Touku A(4, 0).

3.3. OrcTOMT OT mpAMO# y = —2 Ha PaCCTOSHHH, B TPH
pasa Gosbluem, yem ot Toukn A(5, 0).

3.4. OrtHolweHue paccTosinuil oT Touku M 10 Touek A(2, 3)
u B(—1, 2) paBHo 3/4. :

3.5. Cymma KBaJpaToB pacCTOSHHI OT Toukd M 10 Touek
A4, 0) u B(—2, 2) paBna 28.

3.6. OTCTOHUT OT TOUKH A(l, 0) Ha paccrosiHuu, B nsaTh
pas MeHblIEM, UYeM OT MpsMoll x = 8, '

3.7. Orcrout ot toukn A(4, 1) Ha paccrosinuu, B yeThipe
pasa GosblieM, yeM OT ToukH B(—2, —1).

3.8. OrcrouT OT MpAMO#l X = —5 Ha pacCTOsAHUH, B TpH
pa3a Gosibiiem, yeM oT Toukd A(6, 1).

3.9. OrcrouT oT npsaAMoil y = 7 Ha PACCTOSAHHH, B MATH pa3
GosiblieM, yeM OT TOukH A(4, —3).

3.10. OTHouleHHe pACCTOAHHH OT TOYKH M 10 Touek
A(—3, 5) u B4, 2) pasno 1/3.

3.11. Cymma KBaApaTOB pacCTosiHuii OT TOo4kH M 1o
Touek A(—5, —1) u B(3, 2) pasna 40,5.

3.12. Orcrout or Toukn A(2, 1) Ha paccTofiHuH, B TPH
pa3a GosbilieM, ueM OT MpAMO# x = —5.

3.13. Orcrout or Toukn A(—3, 3) HA pacCcTofiHHH, B TPH
pasa Gosbiiem, yeM ot Touku B(5, 1).

3.14. Orcrout OT npamoit x =8 Ha pacCTofHHKH, B JBa
pasa Goabliem, yem ot Toukn A(—1, 7).

3.15. OtcrouT or npsAMoi X = 9 Ha paccTosHuH, B yeTbipe
pa3a MeHblueM, ueM OT Toukun A(—1, 2).

3.16. OtHoweHne paccrosHuii OT Toukd M 70 Touek
A(2, —4) u B(3, 5) pasno 2/3.

3.17. CymMma KBaapaToB pacCcTosHHH OT Touku M 10 Touek
A(—3, 3) u B(4, 1) pasua 31.

3.18. Orcrout ot touku A(0, —5) Ha pacCTOsAHUHU, B JBa
pasa MeHblUIEM, 4eM OT IPAMOM x = 3.

3.19. Orctout ot toukn A(4, —2) Ha paccTosiHuM, B ABa
pasa meHbuieM, uem oT Touku B(l, 6).

3.20. Orcrout OT NpsMoil X = —7 Ha pPacCTOSHHH, B TPH
pasa MenblueM, yeM oT ToukH A(l, 4).

3.21. OrcrouT or npsamoii x = 14 Ha pacCcTosHNH, B ABa
Pasa meHnbuieM, yeM OT ToukH A(2, 3).
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3.22. OTHOIUEHHe pAacCTOsAHHE OT TOuKH M 1o ToueK
A(3, —2) u B(4, 6) paBHo 3/5.

3.23. CymMa KBajapaTOB pacCTosiHH OT TO4KH M 10 Touek
A(—5, 3) u B(2, —4) pasHa 65.

3.24. Orcrout ot Toukd A(3, —4) Ha pacCTOsIHHH, B TPH
paza GOJbIIeM, 4eM OT MPSMOH x=05.

3.25. Orcrout oT Toukd A (D, 7) Ha paccTosiHun, B YeThIpe
pa3a GoJbluieM, uyeM oT Toukd B(—2, I).

3.26. OTCTOMT OT MpsAMOil X = 2 Ha PacCTOfiHHH, B OATbH
pa3 GoJiblieM, 4eM OT TOUYKH A4, —3).

3.27. OTCTOUT OT MNpsAMOHl . x = —7 Ha PpaccTosiHHH,
B TpH pa3a MeHbluieM, uem oT Toukd A(3, 1).

3.28. OTHOlWEHHe pacCTOsHHA OT TOukH M 10 Touek
A(3, —5) u B4, 1) pasto 1/4.

3.29. CyMMa KBaapaToB PacCTOARHIA OT TOUKH M 10 TOueK
A(—1, 2) u B(3, —1) paBna 18,5.

3.30. Orcrout oT Toukd A(l, 5) Ha pacCTOsiHHH, B YeThIpe
pasa MeHblleM, YeM OT mpsamoit x = —1.

4. TIoCTPOHTD KPHBYIO, 3alaHHYIO ypaBHEHHEM B MOJIAPHOH
cHCTeMe KOOpJHHAT.

4.1. p=2sin4¢. 4.2. p=2(1 — sin 2¢).
4.3. p=2sin 2¢q. 4.4. p=23sinbe.

4.5. p=2/(1 +cosg). 4.6. p=23(1-+sin ).
4.7. p=2(1 —cos ). 48. p=23(1 —cos2¢q).
4.9. p=4sin 3¢. 4.10. p =4 sin 4¢.
4.11. p=3(cos 9+ 1). 4.12. p=1/(2 —sin q).
4.13. p=>5(1 —sin 2¢). 4.14. p=23(2 — cos 2¢).
4.15. p =6 sin 4¢. 4.16. p=2cos b¢.
4.17. p=3/(1 —cos 2¢). 4.18. p=2(1 —cos 3¢).
4.19. p =3(1 —cos 4¢). 4.20. p=>5(2 —sin ¢).
4.21. p =3 sin 4¢. 4.22, p =2 cos 4¢.
4.23. p=4(1 +cos 2¢). 4.24. p=1/(2—cos 2¢).
4.25. p =4(1 —sin ¢). 4.26. p = 3(1 4 cos 2¢).
4.27. p =3 cos 2¢. 4.28. p =2 sin 3¢.
4.29. p=2/(2—cos ¢). 4.30. p=2—cos 2¢.

5. TlocTpoHTb KpHBYIO, 3alaHHYl NapaMeTpuyecKHMH
ypastenuamMi (0 < ¢ << 2m).

x=4cos’t, x=2cos%t,

5.1. {y=4sir13 . 5.2. {y=25ir13 .
x=4cos 2t, x=2sint,

5.3. {y=351n ot. 5.4. {y=3(l —cos ).
y =4cost, x=cos’¢,

5:5. {y=55in ¢ 5.6. {y=élsir13 t
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R ety
0. {32552,
s {y =gk
513 {7 5oy
5.15. {1 25 Se gy
5.17. {F =008t
5.19. {1 ZL0sr
st =400 3
528 (L ooy
5.25. {23500 00
527 {3 = 2e0s B
5.29. {¥= sl

y=3sint.

5.8. {x =5cos’t,

Yy =>5sin’¢.
5.10. {; : ? c—cjssitﬁ L.
sa2. (S8,
sua. {F 3ot
5.16. {yzg(clos—-t’sin £).
5.18. {y : g g?;;tt
s20. (T2 g5
522 {12565 sing
524 {JZ30% L
5.26. {5 =408t |
5.28. {y — 3(c105—t,sin f).
sa0. {y =30

sapuanrta

Pewenue runosozo

1. CocTaBUTb KaHOHHYECKHE YDPaBHeHHA: a) aanHMea,
Gosbillasi MOAYOCh KOTOPOFO paBHa 3, a dokyc HaxonuTcs B

touke F(1/5, 0); 6) runepGons ¢ MHEMOI MoJyochblo, pas-
HOi 2, u dokycom F(—+/13, 0); B) mapaGons, umeiowei
DHPEKTPHUCYy x = — 3.

P a) KaHoHHueckoe ypaBHeHHe 3AJHNCA uUMeeT BHI

2 2
=+ % =1. Ilo ycnosuio 3anaun Gonbias noayocs a = 3,
a

¢=/5. lan sanunca semonusercs paBetcTBO b% =a® — 2,

IoncraBus B Hero snavenns a u ¢, Haiigem b* = 32 —(1/5)? =

=4. HckoMoe ypaBHenHe snnumca

4
1
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6) KaHoHHueckoe ypaBHeHHe THIep6OJabl HMeEeT BH/

2
L — % =1. o ycaoBuio MHEMARA noayoch b=2, a ¢=
a b
=-/13. Jlns rumep6oasl clpaBeaJHBO paBeHCTBO b= ¢’ —

— a?. Tlostomy a? = ¢ — b2 =(/13)% — 2° = 9. 3anucsiBaem
HCKOMO€e ypaBHeHHe THIep6oJibl: _
- 2 2
X 4
9 4
B) KaHoHHueckoe ypaBHeHHe mapaGosibl B JaHHOM CJy-
yae JO/DKHO HMeTb BHA y° = 2px, a ypaBHEHHE ee JHPeKTPHCHI

x = —p/2. Ho no ycioBHi0 3aRayd ypaBHeHHE JHPEKTPHCHI
x= —3. [losatoMy —p/2= —3, p =06 H HCKOMOE KaHOHH-
yecKoe ypaBHeHHe mapaGoJbl HMeeT BHI

Yy =12x. 4

2. 3amnucatb ypaBHEHHe OKPYXHOCTH, HpOXOIlHIILEPI yepes
(poxycu sanunca x2 + 4y? = 4 u uMelowwe# LIEHTpP B €ro Bepx-
Hell BeplLUHHe.

p s JaHHOrO 3JUHIICA é - # = | BepxHssl BeplIHHA
AQ©, 1), a=2, b =1. Ilostomy

c=\/a2—-—b2=w/4—1=\/§

H poKychl HaxonaTes B Toukax Fi(—+/3, 0), Fs(/3, 0). Pa-
nuyc R HMCKOMOH OKPYXXHOCTH BbIYHC/ISIeM Mo ¢opmyJie pac-
CTOSIHHSA MeX1y ABYMs TOUKAMH:

= |AF\| = |AF:| —\/(+{ +(0—12=
3+1

B cooTBeTcTBHH' ¢ ypaBHeHHeM (4.2) 3amHCHIBA€M HCKO-
MOe ypaBHEHHe OKPYKHOCTH:

(x—0F+(y—11=2" nm X’ +y—1=4 <«

3. CocraBuTb ypaBHEHHe JHHHH, KaxJaas Touka M KoTo-
po#t oTcTOoMT OT ToukH A(3, 2) Ha paccTOsHHH, B TPH pasa
Goabuiem, yeM oT Toukd B(—1, 0).

> Hycrb M(x, y) — no6asi TOuKa HCKOMOH JHHHH (pHC.
4.19). Toraa no ycaosuio 3agaud |AM| =3|BM|. Tak kak

IAM| =/(x — 3)> +(y — 2)°. |BM|=~(x+ 1+,
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TO ypaBHEHHE HCKOMOH JHHHH

Vix =37 +(y — 27 =3+/(x + 1) + 4%

[Tpeo6pasyem ero, Bo3Bensi o6e YacTd B KBaapaT. Mmeem:

x?—6x+ 94y —4y 4+4 =9x% + 18x 4+ 9 4+ 94,
8x% 4 24x + 8y> + 4y — 4 =0.

Boiae/inB nosiHble KBaApaThl B MOCAEHEM ypaBHEHKH, IPUAEM
K ypaBHEHHIO BHAA

(x+§)2+(y+})2=:f%,

KOTOpOE ABJAETCA yPaBHEHHEM OKDYXKHOCTH C LEHTPOM B

touke C(—3/2, —1/4) u paauycom R=3\/€/4. <

4. TlocTpouTb KapAHOHAY, 3alaHHYIO ypaBHEHHEM B I10-
JADPHBIX KoopauHaTtax p = 4(1 — sin @).

» CocraBum tab/ully, B KOTOPOH NMpPHUBEAEHbHI 3HAYEHHS
noJiapHoro yraa ¢ (i = 1,16) u cooTBeTCcTBYIOIIHE HM 3Haue-
HHS MONSAPHOTO paamyca p;:

@i o @ 2 2 3 [ pi

0 4 /2 0 n 4 3n/2 8
/6 2 2n/3 ~0,6 7n/6 6 5m/3 ~7,4
n/4 ~1,2 3n/4 ~1,2 5mn/4 ~6,8 Tn/4 ~6,8
n/3 =~0,6 5n/6 2 4n/3 ~7,4 ||[1ln/6 6

ITocrpous Halinenusie Touku M;:(p;, @) B IIQJIAPHOH cHCTe-
Me KOOpAHHAT (cM. MpiMep | 13 § 4.3) U coelHHHB HX MIABHOM
JHHHEH, [OJIyYHUM A0CTATOYHO TOUHOE NpeAcTaB/ieHHe 0 Kap I1-
oune (puc. 4.20.). «
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5. TlocTpouTh KpHBYIO, 3aJaHHyl0 MapaMeTpHYecKHMH
ypaBHEHHFAMH:

x=1+43cost,

y=2—2sint, 0< 1< 2n

p BruiGepem nocTaTouHoe KOJNHYECTBO 3HauyeHHH mnapa-
MeTpa f;, BoluHCHM COOTBETCTBYIOLIHE 3HAUEHHA Xi, Yi H MO-
CTpOHM TOukKH M;(x;, y:) B AeKapToBhX KoopauHaTax. CoenH-
HHM HX ONaBHOH JiHHHe#. OueBUIHO, YTO MOJyyeHHasi KpuBas
OueHb MOX0XKa Ha 3JJHIIC C MOJAYOCAMH a = 3, b = 2 H LeHTPOM
B Touke C(l, 2). Ias cTpororo nokasarejbCTBa TOrO, UTO
JAaHHble MapaMeTpHyecKHe YpaBHEHHSl OlpejessiioT 3IJJHIC
C yKa3aHHBIMH OCAIMH H LEHTPOM, H36aBHMCA OT NapameTpa t:

x—1

= cos t, ¥=2 _sint,
—2
=1 , w—2°
oTkyna ——5—— +=5— =1. 4
Pemrenus Bcex
H3-4.2 BapUAaHTOB TYT >>>

1. TlocTpouTh OBEPXHOCTH H ONpeJeNHTb uX Bul (Ha3Ba-

Hue).

:.l. a) 4x2 —y’ — 1622+ 16=0; 6) x*4-4z=0.

1.2. a) 322+ y*4+922—9=0; 6) x*+2°—22=0.
1.3. a) —5x2 4 10y> — 22 +20=0; 6) y*+ 42" =5x".
1.4. a) 4x* —8y*+ 24 24=0; 6) 2 —y= —922
1.5. a) 22— 6y’ +22=0; 6) 7x> —3y* —2° =2l

1.6. a) z=8—x>—4y’, 6) 4x*+ 9y’ + 362" =72
1.7. a) 4x> 4 6y> — 242* = 96; 6) y? + 822 = = 20x°
1.8. a) 4x* — 5y’ —52° +40=0; 6) y = 5x% 4 32°%
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6x2—-y +32 12—0 6) 8y +22 = X.
— 1642 +y 4+42°—32=0; 6) 6x2 e

a) 5x° —y? —152° + 15=0; 6) x +3z=0

a) 6x* —l—y —{—62 18—-0 6) 3x% —l—y —32—0.
a) —7x° —{—14{{ 22 421=0; 6)y+22 —-6x.
a) —3x —|—6y —18=0; 6) x — 2y = —2%
a) 4
a)

o W

b o 1o fo 1o 19 o b o o LN, D
P@N???PP??P@NP??“SE:Ew

— 6y? +32 —-O 6) 4x® — 32—-12
72_4—-x —y% 6) 3x +124° +4z =48,
a) 4x* —|—5y — 1022 =60; 6) 7y? -+ 2% = 1412
a) 9x —6y — 622 +l—0 6) 15y 10x% 4 64%
a) x2 —5(y —|—22) 6) 2x° +3y —2z =36
a) 4x*+4 3y° —-12x 6) 3x* —4y* — 22 —|—12—0
a) 8x*—y°—22—32=0; 6) y—-4z = 3x%
a) x2—6y +z -——12—0 6) x— 322 =9y%
a) 2x* —-3y — 524 30=0; 6) 2x° —|—32— .
a) 7x? —|—2y +62 —-42 0; 6) 2x* —|—4y —-52—0
a) —4x? +12y —322424=0; 6% 2y + 622 =3x.
a) 3x® —Qy —|—z +27—0 6) = —4x2
27x% — 63y* + 2122 = 0; 6) 3x 7y — 02249,
2. 3anucaTb ypaBHEHHE H ‘ONpPENeNUTb BHI MOBEPXHOCTH,
MoTyYeHHOU NMPU BpaLleHHH JIaHHOH JTHHHH BOKPYT yKa3aHHOH
OCH_KOOPAHHAT, CAeNaTh PHCYHOK.
2.1. a) y? —22 Oz; 6) 9y® + 42 =36; Oy.
a) 4x — 3y? -—12 Ox; 6) x=1, y=2, Oz.
a) x*° ——32 Oz; 6) 3x* 4 527 —-15 Ox.
a) 3,? —42° —12 Oz; 6) g—4 z-2 Ox.
_.3y, Ot/, 6) 3x2 —|—42 =24, Oz.
51—12 Ox; 6) y* —-42 Oz.
a) x? —|—32 =9, 0z; 6) x=4, z=6, Oy.
3x —52_15 Oz 6) z————l y=3, Ox.
a) y* —32 Oz 6) 2x* 4 322 =6, Ox.
a) y —5x? —5 Oy; 2) y—3 z=1, Ox.
a) x2 ——42 Oz; 6) y*4-422=4, Oy.
a) 5x* —62° =30 Ox; 6) x=23, z=—2, Oy.
a) 2°=2y, Oy; 6) 2x* +32 —6 Oz.
a) y2——4z 0z; 6) 3y® -+ 22 =6, Oy.
7x% — 5y? —35 Ox 6) r= —1, y= -3, Oz
a) 2x°=2z, Oz; 6) x* + 422 =4, Ox.
a) y-—Sz—IO Oz; 6; y=2 z=6, Ox.
= -——5y, Oy; 6) 2x +32—6 O:z.
a) x*—9y* =9, Ox; 6) 3y*=z, Oz
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2.20. a) x2+2z—4 Oz; 6) x=3, z= —1, Oy.
2.21. a) 15x —3y=1, Ox; 6) x=3, y=4, Oz.
2.22. a) y® =5z, Oz 6) 3x% 4Ty =21, Ox.

2.23. a) 154> —x2 =6, Oy; 6) y=>5, z=2, Oy.

2.24. a) 52_—-x Oz; 6) 3y’ 4+ 182 =1, Oy.

2.25. a) 3x>—8y® —288 Ox; 6) x=5, z= —3, Oy.
2.26. a) 2y =172, 0z; 6) 6y°+ 52° =30, Oy.

2.27. a) 5x>—T7y*=35, Ox; 6) x=2, y= —4, Oz.
2.28. a) 3x’= —2z, Oz; 6) 8x*4 112°=88, Ox.
2.29. a) 5y — 822 =140, Oz; 6) y=3, z=1, Ox.
2.30. a) 3x>= —4y, Oz; 6) 4x° 43z2*=12, Oz.

3. TlocTpouts Tes0, OrpaHHYeHHOE YKa3aHHLIMH NOBepX-
HOCTSIMH.

31 a), z2=x"4y% 2=0, x=1, y=2, x=0, y=0;
6) x*+y ——2x z—O z=ux.

32 a) Py =222=0,y=2x,y=4x,x =3 (2>0);
6) x>+ y° —4y, z =0, y+z—-5

3.3. a) y*+322=6, 3x* — 2542 =75, 2>>0; 6) x=4,
y=2, x+2y+3z—-12 x—O y=0,z>= O

34. a) z=5y, K>+ y*=16, z2=0; 6) x+y+z=35,
3x+y=52x+y=25, y=0, z=0.

3.5. a) y=3x y=0, x=2, z=uxy, z=0; 6) 8(x*+
+y)-z C+yP=1,y>0,2=0,

2) y—-x y_O,x-_l,zzx +5y% 2=0; 6) x>+

+y+2—9x+y<, x=0.

37 a) y=x y-—O, x=1, z="xy, z2=0; 6) x*+
d 42t =4, X Fy’ =22 x>0, 2=0.

38 a) y--2x y—O,x—2,z—xy,z—0 6) x> 4y* =
=22 x4y _l y>0,z>0

3.9, a) z2=x*4+3y% z2=0,y=x,y=0,x=1;6) 2=
=8(x?4+y?) 43, 2—16x+3

3.10. a) y=4x, y=0, x=1, z=Jxy, 2=0; 6) 2=
x+y 2=2—x*—y’
311 2y 5y=0,x=1,2=3x>4+24%2=0;6) 2=
=10(x* +y V41, 2=1—20y.
3.12. a) y=1x, y=0, x=1, z=~/xy, 2z=0; 6) y=
=16V2x, y=2x, 2=0, x+2=2.
3.13. a) y=x, y=0, x=2, 2=0;6) x+y=2, x=

Yy, 2=2x, 2=0.
314 a) 2z =x"+y°, z_O x=2,y=3,x=0,y=0;
6) x>+ y*=4x, 2=0, z=1x.

141



3.15. a) x? +y =42°, 2=0, y—x y=28x, x=2,
2>0; 6) x>+ 4* =8y, z—O y+z——

3.16. a) y° 4 42* =8, 16x° — 49y* _784 220;6) x=
=1, y=3, x+5g+102——20 x =0, y—O z>0

3.17. a) z=3y*, x*+y*=4,2=0;6) x+2y +32=6,
2x=y, 2x+3y=6,y=0, z=0.

3.18. a) %_4x y=0,x=1,z2=xy, 2=0; 6) 4(x* +
+y)=2% 4 y?=4,y>0, 2>0.

3.19. a) y—2x —»0 x=2, z=2"4y* 2z2=0;
6)x+y+z—16x+y<4x =0.

3.20. a) y-—4x Y= 0, x_4 z2=1/xy, 2=0; 6) x>+
+y+22=9, 2422 =42 x>0 y=0, z2>=0.

3.21. a) y_3x y=0,x=3, z2=xy, 2=0; 6) 4(x*+
+y0)=2% 4 +)=1,4y>0, 2>0.

3.22, a) z2=16x"4y% 2=0, y=2x, y=0, x=1;
6) 2 —4=6(x*4+y%), z=4x}1.

3.23. a) y=3x, y=0, x=3, z2=1/xy, 2z=0; 6) z=

=4\ 4y 2=5—x—
3.24. a y—3xy Ox_2 z2=x41y*2=0;6) 2z —
—2=6(x"4+y?), z2=1—4y.

3.25. a) y=2x, y=0, x=4, z="\/xy, 2=0; 6) x+

+y=2, y=/x, z=12y, =0, x=0.

326 a) 2=243y,2=0,x=2,y=1,x=0, y—-O,
6) x*+y*=6x, 2=0, z—-2x

3.27. a) 4(x +y =2% 2=0, y=x, Yy=4x, x=
=2(z2>0); 6) x* +y _4y, 2—0 y-+z=6.

3.28. a) 2y* 42 =4, 3x* —8y* =48, z>0 6) x=1,
y==23, x+2y+4z—-24 x=0,y=0,2z=0.

3.29. a) z=3y, X +y*=9, 2=0; 6) x+y+ z2=8,
x4 2y =4, x+4y__4 y=0, z=0.

330 a) y=>5x,y=0, x=3, 2=0; 6) 4>+ y*) =22,
P4yt =4,4y>0 20

Pewenue Tunosoeo sapuanra

1. TlocTpOHTb naHHble NOBEPXHOCTH H ONPENeNHTb HX BHJ
(Ha3BaHHe):
2 2 2
a) — % 4+ 52" —2=0; 6) 3+ L — 2 =0.
» a) IlpuBenem ypaBHeHue K KaHOHHYeCKOMY BHAY
¥ z
+ 72 T =1l
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IMosyunsin ypaBHeHHe rHnep6oJIOHAa, Paclo/iOXKEHHOro Tak,
KaK MokasaHo Ha puc. 4.21; NOJIyOCH ero «ropjoBoros 3J-

nunca OB =/2/2, OC=2;
6) IlpuBeneM ypaBHeHHe K KaHOHHUECKOMY BHAY

e ¥ . 22 —0
T T 12 T
3to ypaBHeHHe KOHyCa BTOPOro MOpsJKa, OPHEHTHPOBAaH-
HOTO yKa3aHHbIM Ha pHc. 4.22 o6pasom. Ero ceuenus niaocko-
CTAMH z = const SBJASIOTCA 3JHNCaMH. o
2. 3anucaTh ypaBHeHHe NOBEPXHOCTH, NOJyUYeHHOH MpH

BpallleHHH:

1) mapabosbl 2= — %yQ: a) Bokpyr ocH Oy; 6) BOKpyr
ocu Oz;

2) aanunca g—i -+ z—: =1: a) Bokpyr ocu Oz; 6) BOKpyr
ocH Oy.

» 1. B coorBercTBHH ¢ OOLIKHM NpPaBHJIOM MHOJNydYeHHS
ypaBHEHHs1 NIOBEPXHOCTH BpallleHuss (cM. § 4.2) Haxoaum:

a) +\x*422= ——%y{ 4 —y* 42" =0

(anre6panyeckass NMOBEPXHOCTb YETBEPTOro NOpsiika (pHC.
4.23));

6) 2= — (V' +4)% 2= — 3 (¥ +4?)
(napa6oJioun Bpaulenusi (puc. 4.24)). '
2. Hmeem:

SYLCAUIELT) AL NP A ARE
64 & T 7 H4 64 4
[Mosyuunu cnaocHyThIA BOoAb ocH Oz 3AAHINCONH BpalleHHs
(chepoun), monyocH ero raapubix ceueHuit OA = OB =38,

OC =2 (puc. 4.25);
y2 (i "/xZ +22)2 _ x2 yz 22 N
Osgt—3 —=bgtugt+tg =]
(BLITSHYTBIH BAOAL OcH Oy 3JIAHINICOM] BpalleHuss (puc. 4.26):
OA=0C=2,0B=28). 4
3. TlocTpouTh Tes0, OrpaHHUYeHHOE HAHHLIMH TOBEPXHO-

CTAAMH:
a) y=x,x=1, 2=0, z=1xy;

6) x+y=4, x=/2y, 3x=22, z=0.
» a) Ilocrpoenne BuinosiHeHo Ha puc. 4.27: OC — nyra

143



c. 4.22

c. 421

7=
vw//////é 7z

Q\\\\\\\- |

c. 4.24

c. 423

nc, 4.25




Z=xy A,,ﬂllm
S

[—"

Y

[

Puc. 4.28

napa6oJibl, SIBJSAIOLIEHCS INepeceyeHHeM TrHIEepPOONHYECKOro

napa6oJoHia 2 = xy C IJIOCKOCThIO X = Y; AC — nepeceue-
HHe MOBEPXHOCTH 2z =xy ¢ Iockocteio x=1; A(l, 0, 0),
B(1, 1, 0), C(1, 1, 1) — xapakTepHbie TOUKH Tena;

6) Iloctpoenne Bbinosneso Ha puc. 4.28: OC — ayra
napaboJibl, ABJASOLIEHCS TepeceuenHeM InapaGoiH4yecKoro
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UHIHBApA C IJIOoCcKocThlo 22 =3x; A(2, 2, 0), B(0, 4, 0),
C(2, 2, 3) — xapaxTepHble TOUKH Teaa. o

4.5. LOMONMHHUTEJIbHBIE 3AKAYH K I'JL. 4

1. Uepea touky A(7/2, 7/4) npoBecTH XOpAy 3J/HIICa
x4 4y? =25, pensuiylocss B 3Tol Touke nomnoaaM. (Oreer:
x+2y—7=0.,)

2. Hloka3arb, uTo napaGosa oGiafaeT TaK Ha3nIBaeMbIM
ONTHYECKHM CBOHCTBOM: Jlyu CBeTa, BbIHAA U3 ¢doKyca H OT-
pasHBILUCh OT MapaboJibl, NOHAET Mo NpsAMO#, napanjieibHoll
ocu napaboasl. '

2
X

3. Uepes Touky A(4, 4) npoBecTH XOpAY rurepGobl T

2
— 54- = |, peasillyiocs B 3T0# Touke nonosiam. (Oreer: 4x —

—3y—4=0)

4. Hafitu panuyc HauGoJbluedl OKPYXKHOCTH, JeXalle#
BHYTPH napa6ossl y’ = 2px W Kacamouledca 3Toi NapaGobl
B ee Bepluune. (Orger: R =p.)

5. CocTaBHThp ypaBHeHHe THNep6oJibl € ACHMITOTaMH

‘\/Ex + y =0, kacamwoulefica npsamoit 2x — y —3 =0. (OTBeT:

2 2
X Y .
9 27

6. CocTaBHTB ypaBHeHHe KacaTe/lbHOH K napa6oje y’ =
= — 8x, OTPe30K KOTOpO# MexKIy TOYKO#H KacaHHsi H JHPEKT-
puco#i meautca ocblo Oy monoaam. (Or8er: x4y —2=0
Wi x—y—2=0.)

7. loka3aTb, 4TO BCe TPeYroJbHHKH, 0OGpa3oBaHHbIe
acHMNTOTAMH runep6oJibl U MPOH3BOJABHON KacaTeabHO#H K
He#, MMeIOT OJHY H Ty e IJIOWafb; BLIPA3HTb 3Ty IJIOLIAAb
yepe3 noayocH runep6oanl. (OrsgeT: ab.)

8. CocraBuTb ypaBHeHHst KacaTe/bHbIX K napaboe y’ =
= 16x, npoxoasuux yepe3 Touky A(l, 5), H BLIYHCAHTE IL1O-
wajab TpeyrojbHHKa, o6pa3oBaHHOIO KacaTeNbHbIMH H JH-
pextpHcol napaboabl. (Orger: x —y-+4=0,4x—y+ 1=
=0’ = 1

9. McTOUHHK KOPOTKOMHTEPBa/JbHOI'O 3ByKa HaXOAHTCA
B HeH3BeCTHOM IiyHKTe M. 3BYK HOCTHr TpeX Hab/iofaTellb-
HHX NMYHKTOB HeOJHOBpPEeMeHHO: myHKra A.— Ha f; ¢ 7o3Xe,
a nyukta C—Ha {2 ¢ mo3xe, ueM nyHkta B. Onpeneiurs
MeCTOHaX0oXAeHHe NyHKTa M, NPHHAB CKOPOCTb 3BYKa PaBHOI
330 m/c. (Orser: M HaxomMTCsi Ha MNepeceyeHHH MpaBOH
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BeTBH rHunep6oin |AM| — |BM| =330f; M ¢ ¢okycamu A
H B u nesoii BetBy runep6oast |BM| — |CM| = —330t2 m
¢ ¢okycamu B u C.)

10. llenp moaBecHoro Mocra HMmeer (opMy napabosibl
y = px*. Jlnuna nponera mocta — 50 M, a IPOru6 HenH — 5 M.
OnpezneuTs BeJMYHHY yrja o MNporu6a B KpafiHed Touke
mocta. (Otser: tg a =04, a =~ 21°50".)

11. 3epkanbHasi MOBEPXHOCTb MpoXkKeKTopa oGpas3oBaHa
BpallleHHeM 11apaboJibl BOKPYT ee OCH CHMMeTpHH. Jlnamerp
sepkasia 80 cM, a ray6Guna ero 20 cm. Ha KakoM paccTosiHuH
OT BepIUHHBI Mapabosibl HYXXHO NOMECTHTb MCTOUYHHK CBeTa,
€CJIM JJIsi OTPaXKeHHs Jyuell nmapaJ/iielbHbIM MYYKOM OH 10J-
XeH OniTh B (okyce napaGosb? (Orsger: 40 cMm.)

12. Hauul Touka O u npsiMas [, HaxoAsiuasicst oT Touku O
Ha paccrosiund |OA| = a. Bokpyr Toukn O Bpawaercs Jayd,
nepeceKaowuil npsMyio [ B nepemenHoil touke P. Ha stom
Jyue oT ToukH O OTKIaAHBAaeTCs OTPe30K OM Ttak, urto
|OP| - |OM| = b*. HaiiTh ypaBHeHHe JHHHH, KOTOpPasi OMHKCHI-
BaeTCs TOuKoii M NpH BpalleHHH Jyuya. YpaBHEHHE 3anucaTtb
B TIOJSIPHBIX H JAeKapToBLIX KOOpAHHATaXx. (OTBeT: OKpyX-

b b’
HOCTB: p = — COS @, 24y = — x.)

13. 3anucaTb napaMeTpHUecKiHe YpaBHEHHsS JIHHHH Mepe-

ceuennsi cepn x>+ y? 422 =R® M KpyrIoro UWJIHHAPA
x? 4 y® —2x =0, BoiGupasi B KauecTBe napamerpa yroa ¢,
—

o6pa3oBaHHbIl- IPoekiHeil paauyca-sekropa OM npou3BoJib-
HOHM TOYKH M JIMHMH Ha IIOCKOCTb Oxy ¢ MOJOXKHTEJIbHBIM
HampaBiesneM ocH Ox. (Orser: x=R cos’gp, y=
=Rsingcos¢p, z=Rsing, 0 << p <2n.)

14. Hajitu ypaBHeHHe NpPOEKUHH JHHHH NepeceyeHHust Mo-
BepxHocTell x° + 2y?=22z u x+2y-+2z=1 Ha IIOCKOCTb
Oxy. (Orser: x* +2y* +2x 44y —2=0.)

15. Hafitu ueHTp ceuenuss rumnep6osionzia x2 427 —
— 422 —= —4 mwiockocThio X +y+2z2=2. (Orger: (4, 2,
—2).)

16. Haiitn ypaBHeHHe MJIOCKOCTH, NepeceKaiowei 3JHI-
cous, x% 4 2y 4427 =9 no aanuNCY, UEHTP KOTOPOro HaXO-
autcs B Touke C(3, 2, 1). (Otser: 3x +4y + 42 —21=0.)

17. HaiiTu ypaBHeHHEe IJIOCKOCTH, NPOXOAALIEH uepe3
toukn M(1, 1, 1) 1 N(2, 0, 2) n nepecekaloiieit napaGoson
x* — y? =2z no nape npsimbix. (Orser: 3x+y—2z2—2=
=0.)

18. Haiitu ypaBHeHHe 3JJIHIICOHAA, COAEpKAILEro TOYKY
M@, 1, 1) u oxkpyxHocts x° + y* +2° =9, x —z =0, mio-
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CKOCTH CHMMETDHH KOTOpOTO COBMNAZAIOT € MIOCKOCTAMH Ko-
opaunart. (Oreer: 3x* 4 4y* 4+ 52% = 36.)

19. Hamu KOOpJHHATLl LEHTPA H PaAHyC OKPY>KHOCTH
x? +y 422 —12x+4y —62424=0, 2x+ 2+ 2+ 1=

0. (Orser: (10/3, 14/3, 5/3), R =3.) :

20 Iloxasarb YTO JHHHA nepeceqemm napa6oJsouia
x4 2y° =4z 10 n chepnl P+ y*+22=6 cocroutr Hu3s
ABYX OKpyxHocTell. HafiTH TOYKH nepeceueHHsi 3THX OKpPYXK-

HOCTeHl M HX PaHyChL (OTBeT Mi(+/2, 0, —2), Mo(— V2,
0, —2), R=2)



